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Phan thyu nhat

CAU HOI VA BAI TAP

Chuong mot

ON TAP VA BO SUNG VE PHAN SO. GIAI TOAN LIEN
QUAN DEN Ti LE. BANG DON VI DO DIEN TiCH

ON TAP : KHAI NIEM VE PHAN SO

1. Khoanh vao chir dat trudc cau tra 18i dang :

Phan s6 chi phan da té6 dam cda hinh

bén la:
4 5
A. = B. 2
4 5
C. 9 D. 9
2.  Viétvao 6 tréng (theo mau) :
Viét Poc Tl s6 MAau s6
= chin phén muo 9 10
5 9
il
100
hai muoi bay phan mudi ba
sau muai lam phan mét nghin
E
21
30 17




Viét cac thuong sau dudi dang phan sé :
8116 il 45 : 100 ; 1 228,

Viét cac s6 tu nhién sau dudi dang phan sé cé mau sé 1a 1
r g 28 130 ; S00.

Viét sé thich hop vao 6 tréng :

= 5 = 4 = = —1
a)1= = b) 0 :

ON TAP : TINH CHAT cO BAN CUA PHAN SO

Khoanh vao chir dat trudc cau tra I16i ding :

Phan sé ; bang phan sé nao dudi day ?

12 20
A g B. 58
12 16
C. E D. ﬂ

Rut gon cac phan sé :

5.2, 16 % 2
40 ° 39 24’ 72’ 1000

Quy déng mau s6 cac phan sé :

a) 2 vad, By 2 o il D g
5 Va3’ TR 598’
DRSPS - PR pUPE. VL j o s v
51§ g 4'5 220" 933

Tim cac phan s6 bang nhau trong cac phan sé dudi day :

3. 6. 122, 12, 1. 6
B " 7T’ 20 ' 14’ 21° 100"



ON TAP : SO SANH HAI PHAN SO

10.

11.

12.

13.

14.

& A 1 s
- 13 13 4
<| ? 9 9 3 1
= 10 14 8

2 3 L 1

5 7 4 5 °

2 12 2 AL

g 18 18 ™ 21
So sanh cac phan sé sau béng hai cach khac nhau :

3 . 4. T o B

a)zvag, b)gvaﬁ.
Khoanh vao chir dat trudc cau tra 10i dang :

TR R ; PN O
Phan sé bé nhat trong cac phan sé §'5'3'8 la :
a 8 1 6
A. 3 B. 5 C. 2 B T
Viét cac phan sé sau theo thir tu tir bé dén I16n :
»8. 18 15 21
29 ' 29 ' 29 ° 29
I £ I i
gt gl qgl g
gly B, B, B
4"’ 10’ 40 ' 8
Khoanh vao chit dat trude cau tra 16i ding :

Day phan sé nao dudi day dudc viét theo thir tu tir I6n dén bé ?

A.l;

B.
2

W] =

C.

o

N~ oo|w
N —

W= oo|lw

olw W=
®w N|-=

g
3!



15. Tim céc s6 tu nhién x khac 0 dé cb :

X . 2 X .
T3 5% 5
16. Tim céc s8 tu nhién x khac 0 d& cb :
1 <.g.<.g
17. Khoanh vao phan sé khéng bang cac phan sé con lai :
7 12 9 5

42’ 18’ 54’ 30°
18. Eman % céi banh, chi &n % céi banh nhu thé&. Hoi ai &n nhiéu banh hon ?

PHAN sO THAP PHAN

19. a) Doc cac phan sé thap phéan sau :
7. 31 254 2006
m " 100 1000 ’ 1000000
b) Viét cac phan s6 thap phan sau :

Tam phan mudi ; hai mudi lam phan tram ; moét trAm chin muai tu
ph&n nghin ; hai trdm linh n&m phan triéu.

20. Trong cac phan sé dudi day, phan sé nao la phan sé thap phan ?

3, 2 16 100 8 27 . 34 5
8’ 10’ 120’ 85 ' 100 ' 1000 ' 200 ' 100000

21. a) Viét ba phan sé thap phan khac nhau va c6 cung mau sé.

b) Viét ba phan sé thap phan khac nhau va c6 clng ti sé.
c) Viét ba phan sé thap phan bang nhau va cé mau s khac nhau.

22. Viét cac phan sé sau thanh phan sé thap phan :

g, 2, B, M@
2" 4’ 5 25°
23. Viét cac phan sd sau thanh phan sé thap phan cé mau sé 1a 100 :
3 27 400
20 300 ’ 1000



24,

25.

26.

27.

Bung ghi B, saighi S:

o 3 - 300
10 10000
K 39

o G il

) 10 100

C) 15_0 _‘>ﬂ
100 10

Tinh
S8, BZ. 1.7
4 3° 5 490 * 48
2.2, 3 5 .52
3 7° 4 12’ 6 9
5 13 . 3
b) 2+?, ?—2, 3—§
C)1+1+1 _.5_..+E_§- 1_[14_1)
2 3 8 ° 12 8 4° 5 2/

Tinh béng cach thuan tién nhét :

Bl A
9 5 9 5’

T IR P -
12 " 168 12 18"
Khoanh vao chit dat trudc cau tra 16i dang :

b)

Cho : %+% =

S8 thich hop dé viét vao 6 tréng 1a :
A. 1 B.2
C.3 D. 4



28. Khoanh vao chir dat trudc cau tra |gi dung :

Bét % tur 1 sé dugc :

A1 B.

1

C'§

5

o=~ |,

29. Mot chai dung nufc can nang %kg. V6 chai can nang %kg. Hai
lugng nudc trong chai can ndng bao nhiéu ki-lé-gam ?

2

30. Ban Ha ngay dau doc dudc =

quyén sach, ngay th( hai doc dudc

% quyén sach. Hoi con bao nhiéu phan quyén sach ban Ha chua doc ?

ON TAP : PHEP NHAN VA PHEP CHIA HAI PHAN SO

31. Tinh:
a) EXE i){i ixi‘ 2)(3
U S 7 4 ' 9 10° 18°
- 3 9 7 2
51,35, 15.3.3
3'5°9’ 16°'8 4
32. Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i dung :
.5 1.
Thu'dngcuagvaila.
5 5
A — B. =
12 3
12 6
C. — B =
5 8
33. Tinh bang cach thuan tién nhat :
23,8 .5, g gl T8
5 27 3' 18 3 18 3



34.

33.

36.

37.

Timax:

a)xx1 =
2

c)g'x:
g

M6t t&m kinh hinh chit nhat cé chiéu dai gm, chidu réng %m. Tinh

dién tich tAm kinh d6.

Ngudi ta hoa %[ si-r6 nho vao Zl nudc loc dé pha nudc nho. Rét

4

oy 7, Fa % - ol . d - 1 7 o A
déu nudc nho dé vao cac céc, mdi cdc chira E!. Hoi rét dugc may

céc nude nho ?
Dua vao hinh vé dé viét réi doc hon sé thich hdp :

a)

b)

—_—

38. Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i ding :

-n-|-r:~ -+ =

Bloo +ro



39.

40.

41.

42,

43.

10

H6n sé thich hop dé& viét vao chd chdm dudi vach cla tia sé trén 1a :

3 3
A. ‘IZ B'E

1 1
C'1§ D'1E

Chuyén cac hén s8 sau thanh phan s6 :

2 . ,4 . ;3 . 1
S i 22 1 75§ M6

Pung ghi D, saighi S:

a)3%<2% b)s%:sg
C)‘I§>1% d)4%<3%
Tinh :

a)1%+2% ; b)3§—1%;
0)3-;-><1~; ; d)4%:2-;-.

Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i dung :

Cho ﬂ

W[ =

S6 thich hop dé viét vao 6 tréng 1a :
A. 28 B. 27
C.18 D. 9

Viét cac s6 do dd dai (theo mau) :

8mb&dm ; 9Im7dm; 11cm3mm; 1m85cm ; 6m 6cm.
Mau : 8m 5dm = 8m+£m = Bim
’ 10 10



44.

Mot banh xe trung binh mét giay quay dudc 1% vong. Hoéi trong

?% giay, banh xe dy quay dudc bao nhiéu vong ?

ON TAP VA BO SUNG VE GIAI TOAN

45.

46.

47.

48.

49.

50.

a) Téng clia hai s& 1a 90. S6 th(t nhat bang % s@ th(t hai. Tim hai
s db.

b) Hiéu cla hai s6 1a 33. S& th(r nhat bang % sd thi hai. Tim hai
s0 do.

Trong vudn cé6 64 cay cam va chanh. S8 cay cam bang % sé cay
chanh. Tinh s cay chanh trong vuan.

M6t sén van déng hinh chir nhat cé chu vi la 400m, chiéu dai bang
2 chiéu rén

a) Tinh chiéu dai, chiéu réng clia s&n van déng dé.

b) Tinh dién tich cla san van dong doé.

M6t clta hang ngay thit nhat ban dudc sé dudng bang % sd dudng
ban dudc trong ngay thit hai. Tinh s6 dudng ban dudc trong méi ngay,
biét rdng trong hai ngay dé, trung binh mdi ngay clta hang ban duogc
40kg dudng.

Cé tat ca 18 qua tédo, cam va xoai. S6 qua cam bang % sO qua tao.
S6 qua xoai gdp 3 lan s6 qua cam. Tinh sé qua tao.

Mét 16p hoc c6 s6 hoc sinh nam nhiéu hon sé hoc sinh nit la 4 em, sé
hoc sinh nit bang % s6 hoc sinh nam. Hoi 16p hoc d6 cé bao nhiéu
hoc sinh nam, bao nhiéu hoc sinh nir ?

il



51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

12

Ti s6 gilta cdn nang clia bd va can ndng cla con 1a 5 : 3. Con nhe
hon béd 26kg. Hbi bé can ndng bao nhiéu ki-l6-gam ?

Mét vudn hoa hinh chit nhat ¢ chiéu dai hon chiéu réng 20m, chiéu
dai gép d6i chiéu réng. Tinh chu vi, dién tich vudn hoa d6.

Hién nay, me hon con 24 tudi. Cach day 3 nam, tudi con bang % tudi

me. Tinh tudi cla méi ngudi hién nay.

May 15 bd quan ao nhu nhau hét 45m vai. H6i may 25 bdé quéan ao
cling loai can bao nhiéu mét vai ?

Mua 4 hop sita hét 14 000 déng. Héi mua hai chuc hép sita nhu thé
hét bao nhiéu tién ?

Me mua moét td khan mat hét 96 000 déng. Hoi ¢6 Lan mudn mua
6 cai khan mat nhu thé thi phai trd ngudi ban hang bao nhiéu tién ?

Mot 6 t6 cr di 100km thi tiéu thu hét 13/ xang. Néu 6 t6 dé di quang
dudng 300km thi tiéu thu hét bao nhiéu it xang ?

CU 5 6 t6 van tai nhu nhau chd dude 15 tdn hang. Hai doan xe van tai
cd slic chd nhu thé : doan thir nhat cé 12 xe, doan th hai cb 18 xe.
Hoi ca hai doan xe d6 chd dudc tat ca bao nhiéu tan hang ?

12 ngudi lam xong mot céng viéc trong 4 ngay. Héi 16 ngudi lam
xong cong viéc dé trong bao nhiéu ngay ? (Mic lam cla moéi ngudi
nhu nhau).

Mot ngudi di xe Ilra tir A d&n B méat 4 gid, mbi gid xe Ifa di dudc
25km. N&u ngudi d6 di 6 to tir A d€n B s& mat may gid, biét rang moi
gid 6 t6 di dudc 50km ?

Mét bép &n du trlr gao dl cho 120 ngudi &n trong 18 ngay. Nay cb
80 ngudi dugdc chuyén di noi khac. Hbi s6 gao dé dl cho nhitng ngudi
con lai &n trong bao nhiéu ngay ? (Mlc an clia méi ngudi nhu nhau).

Mot ddi cong nhan cé 63 ngudi nhan sta xong moét quang dudng
trong 11 ngay. Héi muén lam xong quing dudng d6 trong 7 ngay thi
can thém bao nhiéu ngudi nira ? (Mitc lam clia m6i ngudi nhu nhau).
Me mua 20kg gao thudng, gia 4500 déng mét ki-lé-gam thi vira hét sé
tién dang cé. Ciing vdi sé tién dy, néu mua gao ngon thi sé dudc bao
nhiéu ki-l6-gam gao, biét rang gia mét ki-ld-gam gao ngon hon gia
mot ki-l6-gam gao thudng la 4500 déng ?



ON TAP : BANG DON VI PO DO DAI

64. Viét so thich hgp vao ché chdm :

a)28cm = .. mm b) 730m = ...dam
106dm = ...cm 4500m = ... hm
312m = ...dm 3000cm= ... m
15km = .. m 18 000m = ... km

c) 7m 25cm = ...cm d) 165dm = ... m ...dm
2km58m = ... m 2080m = ..km ... m

65. = 2km 50m ... 2500m —;—km s ZBEM
<| ? -
= 10m 6dm ... 16dm 12mm w2 T

66. Khoanh vao chir dat trudc cau tra Igi dung :
20m 6écm > ... cm.
S6 thich hap dé viét vao ché cham 1a :
A. 206 B. 2006
C. 2060 D. 20 006

67. Nui Phan-xi-pang (& Viét Nam) cao 3km 143m. Nui E-vo-rét (& Né-pan)
cao hon nui Phan-xi-pang 5705m. Héi nti E-vo-rét cao bao nhiéu mét ?

ON TAP : BANG DON VI PO KHOI LUONG

68. Viét sd thich hdp vao chd cham :

a)21yén = ... kg b) 320kg = ... yén
130ta = ... kg 4600kg = ... ta
44 tdn = ... kg 19 000kg = ... tan

o) 3kg 125 = .« @ d) 12569 = K o g
2kgd0g = ... @ 6005g = kg ... @

69. Dung ghi b, saighi S:
a) 2kg 60g = 260g
b) 7030kg > 7 tan 3kg

13



c) 21kg 65g < 21kg 605g

d) % tan < 30kg

70. Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i dlng :

7kg5g= ... g
Sé thich hop dé viét vao ché cham la :
A. 75 B. 705
C. 7005 D. £60

71. Mét clra hang c6 2 tan dudng. Ngay dau ban dudc 400kg. Ngay thi
hai ban dudc s6 dudng bang % sé dudng ban dudc trong ngay dau.

Hoi clra hang con lai bao nhiéu ki-l6-gam dudng ?

BANG DON VI DO DIEN TiCH

72. Doc cac sb do dién tich sau :
295dam? ; 2006hm? ; 180 200mm?®; 6780ha.
73. Viét cac s6 do dién tich sau :
a) BOn trdm linh ndm dé-ca-mét vudng.
b) Mudi hai nghin sau tram héc-t6-meét vuéng.
c) Nam nghin ba tram hai mugi mét mi-li-mét vuéng.
d) Mudi chin nghin khéng tram hai mudi héc-ta.
74. Viét s6 thich hop vao ché chdm:

a) 8dam® = .. m? b) 300m* = ...dam?®
20hm? = ... dam? 2100dam?= ... hm?
5cm? = ...mm? 900mm? = ...cm?
3m? = ...cm? 8000dm? = ... m?
7ha — 50 000m? = ... ha
13km? = ... ha 34 000ha = ... km?

14



75.

76.

T

78.

79.

ha 2 S

C) mha = ..Mm 10 km“= ... ha
%ha= .o m? % km? = ... ha

Viét s6 thich hgp vao ché chdm :

a) 38m? 25dm? = ... dm? b) 198cm? = ...dm*... cm?
15dm? 9cm? = ... cm? 2080dm* = ... m% .. dm?®
10cm?6mm?= ... mm? 3107THIM® & 6w mm=.

Khoanh vao chit dat trudc cau tra 16i ding :
2m? 85cm? = ... cm?

Sé thich hop dé viét vao ché cham la :

A. 285 B. 28 500

C. 2085 D. 20 085
a) Viét cac s6 do sau dudi dang s6 do cb6 don vi la mét vudng
(theo mau) :
4m?26dm? ; 9m?15dm? ; 21m?8dm? ; 73dmZ.

26 26
[ e

S 2 B 2, £9
Mau : 4m~“ 26dm~“ = 4m~- + 700 TR

b) Viét cac s6 do sau dudi dang sé do c6 dan vi la dé-xi-mét vudng :

7dm?25cm? @ 33cm? : 105dm? 7cm?.

. 5m?8dm? ... 58dm? 910ha ... 91km?
<| ? 7dm25em?2 ... 710cm? 8cm? 4mm? ... S%jcm2

Ho La-dé-ga (chau Au) cé dién tich 1 830 000ha, hé Ca-xpi (chau A) cé
dién tich 371 000km?®. Héi hé nao cé dién tich I6n hon va I6n hon bao
nhiéu ki-l6-mét vuéng ?

15



80.

81.

82.

16

Ngudi ta lat san moét can phong hinh chir nhat c¢6 chiéu dai 6m, chiéu
rong 4m bang nhing manh gb hinh chit nhat cé chiéu dai 1m 20cm,
chiéu rong 20cm. Ho6i can bao nhiéu manh gé dé lat kin san can
phong dé ?

Ngudi ta tréng ngd trén mét thira rudéng hinh chit nhat cé chiéu réng
60m, chiéu dai bang g chiéu réng.

a) Tinh dién tich thira ruéng do6.

b) Biét rang, trung binh ¢t 100m? thu hoach dudc 30kg ngd. Hdi trén
ca thlta rudng dé, ngudi ta thu hoach dudc bao nhiéu ta ngé ?
Khoanh vao chir dat trude cau tra 16i dlng :

M6t manh dat hinh chir nhat dudc vé theo ti 1€ va kich thudc nhu hinh
dudi day :

8cm
acm
Tile 1:1000
Dién tich clla manh dat dé 1a :
A. 4ha
B. 40ha
C. 4000m?
D. 400m?



Chuong hai
SO THAP PHAN.
CAC PHEP TiNH VOI SO THAP PHAN

SO THAP PHAN

83. Viét cac phan sé thap phan sau dudi dang s6 thap phan :

a5 Lo 1, 1 1
10’ 100 ’ 1000 10000 °

0 84 . 225 6453 25789
10’ 100 ’ 1000 10000 °

84. Viét cac hdn s6 sau dudi dang sé thap phan :

9 66 72 999
A% 2707 3700 *7oo0o

2 23 T 254
b} Bﬁ’ SBW’ 54%’ 12—1000.

85. Viétsd thap phan coé :
a) Tam daon vi, sau phan mugi.
b) N&m muai tu don vi, bay muadi sau phan tram.
c) B&n muoi hai don vi, nam tram sau muoi hai phan nghin.
d) Mugi don vi, ba mugi |lAm phan nghin.
e) Khéng don vi, mét trdm linh mét phan nghin.

)
)
g) N&am muai |1Am don vi, ndm phan mudi, ndm phan trAm va nam
phan nghin.

17



86.

Viét méi chir s6 clia mét s thap phan vao mét 6 tréng & "hang" thich
hop (theo mau) :

S6 thap Hang Hang Hang Hang
phan nghin tram chuc don vi

Hang Hang Hang
phan phéan phan
mudi tram nghin

62,568 6 2 o 6 8

197,34

85,206

1954,112

2006,304

931,08

87.

88.

89.

90.

18

Khoanh vao chi dat trudc cau tra 16i dung :

Trong s6 thap phan 86,324, chit s6 3 thudéc hang nao ?

A. Hang chuc B. Hang phan muai

C. Hang tram D. Hang phan trdam

Cho s6 thap phan 86,324.

a) Néu chuyén ddu phly sang bén trai mét chir sé thi chir sé 3 thudc
hang nao cla sé mdi ?

b) NEu chuyén dau phéy sang bén trai hai chit sé thi chit s6 6 thudc
hang nao cla sé mdi ?

NGi hai s thap phan bang nhau (theo mau) :

9,25 0,24 40,05 5,00
40,050 9,250 9 0,2400

Viét thém cac chir s6 0 vao bén phai phan thap phan clia cac sé thap
phan sau day dé cac phan thap phan clia ching cé sé chit s§ bang
nhau (déu c6 ba chir s6) :

a) 17,425 ; 129 ; 0,91.

b) 38,4 ; 50,02 ; 10,067.




91.

92.

93.

94.

95.

96.
97.
98.

Tim chir s6 x, biét :

a) 8,x2 = 8,12 b) 4x 8,01 = 428,010
c) 154,7 = 15x,70 d) 23,54 = 23,54x
« 2L _ 483x2

&) - =03 g) 48,362 = S

Viét dau (>, <, =) thich hop vao ché cham :

a) 4,785 ... 4,875 24,518 ... 24,52
v a2 EORU 90,051 ... 90,015
72,989 ... 72,88 8,101 ... 8,1010

b) 75,383 ... 75,384 67 ... 66,999
gl.b2 .. 81018 1952,8 ... 1952,80

5 8
100 - 0,08 100 0,800

Viét cac s6 sau theo th( tu tir bé dén 16n :

a) 9,725 ; L.925 9,752 ; 9,75.

b) 86,077 ; 86,707 ; 87,67 , 86,77.

3 o 9

Ggi B ogi gi AP

Viét cac s6 sau theo th(r tu tir I6n dén bé :

a) 0,007 ; &0 ; 0,008 ; 0,015.

80 8 9 90
b) 103 10 0 39 0,95.

Tim s6 tu nhién x sao cho :

a28<x<3.5;

b 3,26 < x< 505 |

c) x < 3,008.

Tim s6 thap phan x cé mét chitr s6 & phan thap phéan sao cho: 8 <x < 9.
Tim s6 thép phén x cé hai chitsé 8 phan thap phéan sao cho: 0,1 <x <0,2.

Tim hai s6 tu nhién lién ti€p x va y sao cho : x < 19,54 < y.

19



99.

100.
101.
102.

Tim hai s6 chén lién ti€p x va y (x, y 1a s6 tu nhién) sao cho :
re1l2 <y,

Tim x 1a sé tu nhién bé nhat sao cho : x > 10,35.

Tim x 1a s6 tu nhién I6n nhat sao cho : x < 8,2.

Tim chi s6 x, sao cho :

a) 9,2x8 > 9,278 ;

b) 9,2x8 < 9,238.

VIET CAC SO PO DAI LUONG DUGI DANG SO THAP PHAN

103.

104.

Viét s thap phan thich hgp vao ché cham :
a)4dm25cm=..m b) 9dm 8cm 5mm = ... dm
12m 8dm= .. m 2medm3cm =..m
26m8cm=..m 4dm 4mm =..dm
c) 248dm =..m d) 3561m =... km
36dm =..m 542m = ... km
5dm =..m 9m =...km
Viét sé thich hdp vao ché cham :

a)2,839m=..m..dm..cm..mm
= oM. M. mm
= ...Mm.. mm
= ...mm

b) 7,306m =...m..dm.. mm
=..Mm..cm..mm

=.Mm..mm
=...mm

c) 2,586km=..km.. m d) 8,2km=...km ... m
=..Mm =..m

105. Viét dau (>, <, =) thich hdp vao ché chdm :

20

a) 5,8m ... 5,799m ; by 0.2m ... .20Cm ;
c) 0,64m ... 6,5dm ; d) 9,3m ... 9m 3cm.



106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

Viét cac s6 do dudi day theo thir tu tir bé dén 16n :

8,62m; 82,6dm; 8,597m; 860cm; 8m6cm.

Viét sé thich hgp vao ché cham :

a) 2,305kg = ... g ; 4,2kg = ... g; 4,08kg = ... @.

b) 0,01kg=...9; 0,009kg = ... g; 0,062kg = ... g.

Viét s thap phan thich hap vao ché chdm :

a) 1kg 725g =...kg; 3kg 459 = ... kg ; 12kg 5g = ... kg.
b) 6528g = ... kg ; 7899 = ... kg ; 64g = ... kg.

c) 7tdn 125kg=...t4n; 2tadn64kg=...t4n; 177kg = ... tan.
d1t8n3ta =..t8h; 4ta=..tén; 4 yén = ... tan.
Viét dau (>, <, =) thich hdp vao ché cham :

a) 4kg 20q ... 4,2kg ; b) 500g ... 0,5kg ;

c) 1,8 tAn ... 1 tAn 8kg ; d) 0,165 tan ... 16,5 ta.

Khoanh vao ch(tr dat trudc cau tra |gi dang :

Bi€t bén con : ga, vit, ngdéng, thé cé can ndng lan luot 1a : 1,85kg ;

2,1kg ; 3,6kg ; 3000g.

Trong bén con vat trén, con vat can ndng nhat la :

B. Con vit

D. Con tho

M6t clra hang da ban dudc 40 bao gao nép, moi bao can ning 50kg.
Gi& ban méi t&n gao nép |a 5 000 000 déng. Hbi clta hang d6 ban sé
gao nép trén dudc bao nhiéu dong ?

A. Con ga
C. Con ngbng

M6t 6 t6 di 54km can cb 6/ xang. Hoi 6 té6 dé di hét quang dudng dai

216km thi can c6 bao nhiéu lit xang ?

Viét s6 thap phan thich hap vao ché cham :

a) 156735m?=... ha; b) 892m? = ... ha;

c) 428ha = ... km?; d) 14ha =... km?.

Viét sé thich hgp vao ché chdm :

a) 8,56dm? = ...cm?; b) 0,42m? =...dm?;

g 18he =..m": d) 0,001ha =... m?;

e) 64,9m? =..m?..dm?; g)2.7dm? =...dm%. cm=
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115. Viét cac s6 do sau dudi dang sé do c6 don vi la mét vuéng :

116.

117.

a) 2,5km? ; b) 1,04ha ; c) 0,03ha;

d) 800dm? ; e) 80dm? ; g) 917dm?.

Trong cac s6 do dién tich dudi day, nhitng s6 do nao bang 2,06ha ?
2,60ha ; 2ha 600m? ; 0,0206km?;

20 600m? ; 2060m?2.

Mét vudn cdy hinh chif nhat cé chu vi |a 0,48km va chiéu réng bang
% chiéu dai. Hoi dién tich vudn cay dé bang bao nhiéu mét vudng,

bao nhiéu héc-ta ?

CAC PHEP TiNH VOI SO THAP PHAN

PHEP CONG
118. Tinh:
42,54 572,84 396,08 658, 3
+ + + +
38,17 85, 69 217,64 96,28
119. Dat tinh rdi tinh :

120.

121.

122.

123.
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a) 35,88 + 19,36 ; b) 81,625 + 147,307 ;
c) 539,6 + 73,945 ; d) 247,06 + 316,492.
Tinh :

a) 8,32 + 14,6 + 5,24 ; b) 24,9 + 57,36 + 5,45 ;
€) 8.9+9.3 #4.7+5 ; d) 324,8 + 66,7 + 208,4.

Tinh chu vi cla hinh tam giac c6 dd dai cac canh lan ludt |a : 6,8cm ;
10,5cm ; 7,9cm.
M6t cai san hinh chir nhat c¢6 chiéu réng 86,7m, chiéu dai hon chiéu
rong 21,6m. Tinh chu vi cha céai san dé.
Viét chir thich hop vao chd cham :

a%¥h s ¥a

@+ b+ =8+l ¥t
a+0=0+..=..



124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

Tinh bang cach thuan tién nhat :
a) 25,7 + 9,48 + 14,3 ; b) 8,24 + 3,69 + 2,31 ;
c) 8,66 + 7,6+ 1.36+04 ; d) 5,92 + 0,44 + 5,56 + 4,08 ;
el 5 +e Do +4b6+3.5+20
Viét ddu (>, <, =) thich hgp vao ché chadm :
a) 42,64 + 87,65 ... 42,45 + 87,56
b) 96,38 + 74,85 ... 74,38 + 96,85
;BB +*B86+44 ... 99%B5+7.7
Khoanh vao chir dat trude cau tra 16i ding :
Cho biét: 18,987 = 18 + 0,9 + ... +0,007.
S6 thich hop dé viét vao ché cham la:
A.8 B..0.8
C. 0,08 D. 0,008
Tim s6 trung binh cdng clia cac s6 sau :
a) 26,45 ;45,12 va 12,43,
b) 12,7 ; 19,99 ; 45,24 va 38,07.
B6n ban : Hién, My, Hung, Thinh can nang lan lugt 1a 33,2kg ; 35kg ;
31,55kg ; 36,25kg. Hai trung binh méi ban can ning bao nhiéu ki-l6-gam ?

C6é 3 thung dung d&u. Thung th(t nhat cé6 10,5/, thung th{ hai cb
nhi€éu han thung thi nhat 3/, sé lit dau & thung thit ba bang trung binh
cong cla sb lit dau trong hai thung dau. Hai ca ba thung cé bao nhiéu
lit dau ?

Hinh tam giac ABC c6 téng dd dai clia canh AB va BC la 9,1cm ; téng
dé dai clia canh BC va AC la 10,5cm ; téng dé dai clia canh AC va
AB la 12,4cm. Tinh chu vi hinh tam giac ABC.

PHEP TRU
131. Tinh :
68,32 93,813 75, 86 288
25.09 46,47 38, 275 93,36
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132. DAt tinh réi tinh :
a) 487,36 — 95,74 ;
C) 642,78 — 213,472 ;
133. Viét s6 thich hop vao 6 trong :

b) 65,842 — 27,86 ;

d) 100 - 9,99.

a)
S6 hang 25,34 5,36
S6 hang 64,53 0,018
Tong 80,92 100,2 9,201 0,6
b)
S6 bi trir 90,35 80 74,78 2,5
S6 trur 42,8 62,55
Hiéu 39,99 0,084
134. Timx :
a) x+5,28=9,19; b) x + 37,66 = 80,94 ;
c) x — 34,87 = 58,21 ; d) 76,22 — x = 38,08.
135. a) Tinh (theo mau) :
a b C a-b-c a—(b+c)
284 1103 | 25 | 284-103-25=156 | 284—-(10,3+2,5)=15,6
70,2 | 30,6 | 12,4
100 | 64,8 | 5,2

b) Viét chir thich hop vao ché chdm :

a-b-c =a-(..+..)
a-(btc)=a-..-..
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136.

137.

138.

139.

140.

141.

142,

Viét dau (>, <, =) thich hdp vao ché cham :

a) 85,24 — 47,58 ... 85,24 5847
b) 51,2 - 12,4 - 10,6 ... 51,2- (12,4 + 10,6)
c) 35,81 — 19,54 .. 4581 -1954

Tinh bang cach thuan tién nhat :

a) 15,27 - 4,18 — 2,09 ;

b) 60 — 26,75 — 13,25 ;

c) 38,25 - 18,25 + 21,64 — 11,64 + 9,93 ;
d) 45,28 + 52,17 - 15,28 - 12,17 ;

e) (72,69 + 18,47) — (8,47 + 22,69).

Mé&t hinh chit nhat cé chiéu réng bang 36cm va chiéu réng bang %

chiéu dai dugc uén tir mot soi day thép. Hoi sgi day thép d6 dai
may mét ?

Mot soi day thép dai 1,68m dudc uén thanh mét hinh chir nhat cé
chiéu réng 1a 34cm. Tinh chiéu dai hinh chit nhat dé theo don vi do
la mét.

M6t t8 cdng nhan sira xong mdt quang dudng trong 3 ngay, trung
binh mdi ngay slta dugc 30m dudng. Ngay thit nhat sita dudc 29,6m ;
ngay th(r hai slta dugc nhi€u hon ngay thir nhat 1,8m. Héi ngay thir ba
t8 cdng nhan dé stra dudc bao nhiéu mét dudng ?

Chu vi mét hinh t& giac 1a 23,4m. T6ng dé dai cla canh thit nhat,
canh thif hai va canh thit ba la 18,9m. Téng dé dai clia canh th( hai

va canh thir ba 1a 11,7m. T6ng dé dai clia canh th(r ba va canh th( tu
la 9,9m. Tinh dé dai méi canh cla hinh tr giac dé.

Thay m6i dau * bang mét chir sé thich hop :

" 527,64 76%, 28
a) s ol s e sk b) _3*7,*4
912,82 *37,3*
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PHEP NHAN

143. Tinh :
37.14 6,372 86, 07 0, 524
a) X g9 X 385 = Ba M s
37.14 37,14 86,07 0,524
b) x g * 800 X 402 X 304
144. Tinh :
67,28 9,204 625 0,306
~ B3 “ g Mo s * 0,18

145. Dat tinh réi tinh :

a) 36,25 x 24 : b) 604 x 3,58 : c) 20,08 x 400 :
d) 74,64 x 5,2 ; e) 0,302 x 4,6 ; g) 70,05 x 0,09.
146. Viét s6 thich hop vao 6 tréng :
Thira s§ 9,53 7,6 25 0,325
Thira s6 8,4 .27 5,204 0,28
Tich

147. Viét dau (>, <, =) thich hop vao ché cham :
a)4,7 x6,8 ...4,8 x6,7 ;
b) 9,74 x 120 ... 97,4 x 6 x 2 ;
ey 17,2+17,2+ 17,2 +17,2... 17,2 3,2 ;
d)86+7,24+8,6+7,24+8,6...8,6x4+7,24,
148. Viét chii thich hdp vao ché cham :
axb=bx...

(axb)xc =ax(..xc)
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149.

150.

151.

152.

153.

154.

155.

156.

(a+b)xt =ax..+bx..
axc+bxec =(..+b)yx..
Tinh bang cach thuan tién nhat :
a) 4,86 x 0,25 x 40 ;

b) 0,125 x 6,94 x 80 ;

c) 96,28 x 3,627 + 3,627 x 3,72 ;
d) 728 ¥ 98 {2 +0.9;

e) 0,8 x 96 + 1,6 x 2.

Tim x, biét x 1& s6 tu nhién va 2,5 x x < 10.
Mét 6 té di trong % gid dudgc 21km. Hoi 6 t6 dé di trong 1% gio dugc
bao nhiéu ki-16-mét ?
Mua 5m day dién phai trd 14 000 déng. H6i mua 7,5m day dién clng
loai phai tra nhiéu hon bao nhiéu déng ?
Mét clra hang budi sang ban dudc 40 géi keo chanh, mdi gbi can
nang 0,250kg, gida ban moi ki-l6-gam keo chanh 1a 12 000 déng. Budi
chiéu clra hang d6 ban dugc 60 gbi keo ving, méi gbéi can nang
0,150kg, gia ban mdi ki-l6-gam keo viing 1a 18 000 déng. Hoi cla
hang dé ban ca keo chanh va keo vimg dudc bao nhiéu tién ?
Mét ngudi di xe dap trong 3 gid dau, mdi gid di dugc 12,5km ; trong
2 gid sau, moi gid di dugc 13,75km. Hadi trén ca quang dudng, trung
binh mdi gid ngudi d6 di dugc bao nhiéu ki-l6-mét ?
Mét manh dat hinh chir nhat cé6 chiéu dai 32,5m, chiéu rébng kém
chiéu dai 9,5m. Tinh chu vi va dién tich manh dat dé.
Thay m6i diu * bang mét chir s6 thich hdp trong phép nhan sau :
8, 46
X

*, %k

* % %

% % %

*,% % ¥
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157. Slra chd sai trong phép nhan sau réi thay méi dau * bang mét chir s

thich hap :
6, 24
x *y K
**x 658
PHEP CHIA
158. Tinh :
a) 372,96 3 887 5| 35 431,25 125
b) 308 5,5 1649 | 4,85 18 | 0,24
¢} 18,5 7.4 1,65 0:35 870 1,75
159. Dat tinh réi tinh :
a) 173,44 : 32 ,; 112,66 : 28 ; 185,9 ; 45,
b) 85: 14 ; 72:34; 062 : 8.
(thuong 1a s& thap phan 18y dén hai chir s6 & phan thap phéan)
c) 9,668 : 2,7 ; 19152 1 3.6 13,04 : 2,05.
160. Viét s6 thich hop vao 6 tréng :
a)
Thira s6 48 4,25 6,8 0,79
Thira s6 3,9 7,6
Tich 8,976 29704
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b)

Sd bi chia 32,3 1118 1041,3
Sd chia 7,6 17,2 246
Thuong 15,8 267
161. Tim x :
a)xx21=9,03; b) 3,45 x x = 9,66 ;
c)x:9,4=23,5; dy 2,21 x~=0,85

162. Viét sé thich hop vao chd cham :
a)2,6x04 =25x4:..
b)256x04 =25x 4 x ...
c) 0,8 x0,06 =8x6:...
d) 0,8 x0,06 =8 x6 x ...
163. Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i dung :
Trong cac phép chia dudi day, phép chia nao cé thuong 16n nhat ?

A. 4,26 : 40 B.42,6:04
C.426:0,4 D. 426 : 0,04
164. a) Thay ch(t bang sé thich hop réi tinh (theo mau) :
a 3,6 99
b 2,4 6,6
c 0,1 0,33
(@+b):c (3,6+2,4):0,1=60
aie+h:c |36:01+24:01=80
(@a—b):c
8:0—0!C
b) Viét chif thich hap vao ché chdm :
(a+b):ec=a: .. +b: ..
(a-b)y:c=a: .. -b: ..

165. Mot 6 té clr di 100km thi tiéu thu hét 12,5/ xang. Hoi 6 té dé di quang
duong dai 60km thi tiéu thu hét bao nhiéu lit xang ?

166. C(r 10/ sita can nang 10,8kg. Hai 25/ sita can nang bao nhiéu ki-l6-gam ?
29



167. M6t tAm vai dai 36m. Lan dau ngudi ta cat ra 16 manh vai, méi manh vai
dai 1%m. Lan thir hai ngudi ta cat dugc 6 manh vai dai nhu nhau thi vira
hét tAm vai. H6i méi manh vai cit ra & Ian th(r hai dai bao nhiéu mét ?

168. C(r 3/ nudc gist quan ao thi can nang 2,55kg. Méi binh nhua réng can
nang 0,3kg thi cé thé chita dugc 2! nudc gidt quin &o. H6i 4 binh

nhua nhu thé, mdi binh chita 2/ nudc gidt quan ao, can nang tat ca
bao nhiéu ki-l6-gam ?

169. Mot vudn cay hinh chit nhat cé dién tich 789,25m?, chiéu dai Ia
38,5m. Ngudi ta muén rao xung quanh vudn va lam cla vudn. Hoi
hang rao xung quanh vudn dai bao nhiéu mét, biét clta vudn rong 3,2m ?

170. Khoanh vao chif dat trudc cau tra 16i ding :

Cho biét phép chia : 10,76,9 2.34
1409 4.6
005
S6 du trong phép chia trén |a :
A.5 B. 0,5
C. 0,05 D. 0,005

Ti SO PHAN TRAM

171. Tim ti s6 phan trém cla :

a) 25va 40 ; b) 1,6 va 80 ; c) 0,4 va 3,2;
e T ol !
d) 2E va 3? : e) 18 va 5 g) 0,3 va 0,96.

172. Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i ding :

Mot d6i bong ré da thi ddu 20 tran, thdng 12 tran. Nhu thé ti s& phan
trdm céc tran thdng clia déi béng dé la:

A 12% B. 32%
C. 40% D. 60%
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173.

174.

175.

176.

177.

178.

Khoanh vao chit dat trudc cau tra 16i ding :
DE& tim 60% clia 45 ta lam nhu sau :

A. Nhéan 45 vdi 60

B. Chia 45 cho 60

C. Nhan 45 v&i 100 réi |18y tich chia cho 60
D. Nhan 45 vai 60 roi |1ay tich chia cho 100
a) Tim 2% cla 1000kg.

b) Tim 15% cla 36m.

c) Tim 22% ciia 30m?.

d) Tim 0,4% cla 3 tan.

Khéi I6p Nam clia mét trudng ti€u hoc cé 150 hoc sinh, trong dé cé
52% la hoc sinh gai. Hoi khéi I6p Nam cla trudng dé cé bao nhiéu
hoc sinh trai ?

Diém kiém tra mén Toan cudi nAm hoc cla toan thé hoc sinh khdi

I6p Nam thudc Trudng Tiéu hoc Thanh Céng dudc néu trong bang
dudi day :

Gidi Kha Trung binh Yéu Tdng s6

60 hoc sinh 110hocsinh | 29 hoc sinh 1 hoc sinh 200 hoc sinh

Hay tinh ti s& phan tram cla s6 hoc sinh gidi, s6 hoc sinh kha, sé hoc
sinh trung binh, s6 hoc sinh yé&u so véi téng s6 hoc sinh khéi I6p Nam
cla truong do.

Khi trd bai kiém tra mén Toan clia I6p 5A cb gido néi : "S6 diém 10
chiém 25%, s& diém 9 nhiéu hon s& diém 10 la 6,25% ; nhu vay cé
18 ban dugc diém 10 ho#c diém 9, tat c& hoc sinh trong 16p déu ndp
bai ki€ém tra". Hoi I6p 5A c6 bao nhiéu hoc sinh ?

Clra hang ban moét may tinh vdi gia 6 750 000 déng. Tién vén dé mua
may tinh d6 1a 6 000 000 déng. Ho6i khi ban mét may tinh, clta hang
duoc |&i bao nhiéu phén tram ?
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179.

180.

181.

182.

183.

184.
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Tién luong méi thang clia mét ki su 1a 2 500 000 déng, nhung mobi
thang ngudi dé chi linh 2 312 500 déng, con lai la s6 tién ndp vao quy
bao hiém. Héi mbi thang ngudi d6 ndp vao quy bao hiém bao nhiéu
phan trdm tién luong ?

Mét ngudi ban 4 céai dong hd deo tay clung loai va dudc 1ai tat ca la
120 000 déng. Tinh ra s& tién 1ai dé6 bang 20% tién vén. HGi tién vén
clia moi cai déng ho 1a bao nhiéu déng ?

Nudc bién chita 2,5% mudi va mdi lit nudc bién can ning 1,026kg.
Hi can phai lam bay hoi baoc nhiéu lit nudc bién d€ nhan dugc
513kg mudi ?

M6t clra hang thuc phdm ban thit va ca dugc 7 800 000 déng. Néu tién
ban dudc tang thém 400 000 dong thi tién lai sé 1a 1 700 000 dong. Hai tién
|ai that su bang bao nhiéu phan tram tién vén ?

Ban mot cai quat may vdi gia 336 000 déng thi dugc 1&i 12% so vdi
tién vén. Tinh tién vén cla mét cai quat may.

M6t ngudi mua 600 cai bat. Khi chuyén chd da cé 69 cai bat bi va.
Mbi cai bat con lai ngudi d6é ban véi gia 6000 déng va dudc 1&i 18%
so vdi s6 tién mua bat. Hoi gia ti€én mua moi ta béat 1a bao nhiéu déng ?



Chuong ba
HINH HOC

HINH TAM GIAC. DIEN TiCH HINH TAM GIAC

185. N&i méi hinh tam giac v8i cau mé ta hinh dang clia né :

Hinh tam giac c6 mot goc ti va hai géc nhon

L\ Hinh tam giac ¢6 ba goc nhon

Hinh tam giac c6 mét géc vudng va hai géc nhon

186. Néu tén canh day va dudng cao tuong Ung trong méi hinh tam
giac sau :

A
/%R [
B~ H cC E
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187. Xac dinh dudng cao tuong (ng vdi day BC cho trudc réi viét
(theo mau) :

a) b) c)
A A\ A
B H C B C B C
AH la dudng cao Ung véi day BC
d) ¢ B 9)
B k B
/\ /\C
C
188. So sanh dién tich cla : A - M — B
a) Hinh chit nhat ABCD va Mol
hinh tam giac MDC ; T B B Y B K
I 1 ;
b) Hinh chir nhat IKCD va L270 F b 0 ™S
hinh tam giac MDC. I T TR A A B
D C

189. Tinh dién tich hinh tam giac c6 :
a) D6 dai day la 32cm va chiéu cao 1a 22cm ;
b) D6 dai day 1a 2,5m va chiéu cao 1a 1,2m.
190. Tinh dién tich hinh tam giac c6 :
a) D6 dai day la 45cm va chiéu cao 1a 2,4dm ;

b) D6 dai day 1a 1,5m va chiéu cao 1a 10,2dm.
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191.

192.

193.

194.

195.

196.

Tinh dién tich hinh tam giac c¢é :

a) Do dai day la %m va chiéu cao la %m ;

b) D6 dai day la %m va chiéu cao la 3,5dm.

Tinh dién tich hinh tam giac vuéng c6 dé dai hai canh géc vuéng lan
luot |a :

a) 35cm va 15¢cm ;

b) 3,6m va 15dm.

Tinh dién tich hinh tam
giac MDC (xem hinh vé
bén). Biét hinh chir nhat
ABCD c6 AB = 25cm,
BC = 16cm.

Tinh dién tich hinh tam
giac MDN (xem hinh vé
bén). Biét hinh vuéng
ABCD c6 canh 20cm va
AM = MB, BN = NC.

D C

s pulll el T
Tinh d6 dai canh day cua hinh tam giac cé chiéu cao la gm va dién

tich 1a 1200cm?.

Tinh dién tich hinh t( giac A M B
MBND (xem hinh vé& bén). ' '
Biét hinh chit nhat ABCD

cé chiéu dai DC = 36cm ; N
chiéu rong AD = 20cm ;
AM=%MB;BN=NC. D C
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197. Tinh dién tich hinh binh A B
hanh ABCD (xem hinh vé
bén). Biét dién tich hinh
tam giac ADC |a 100cm?.

B
198. Tinh chiéu cao AH ciia D H C

hinh tam giac vuéng ABC A

(xem hinh vé& bén). Biét :

AB = 30cm ;

AC =40cm ;

BC = 50cm. B H_I C

HINH THANG. DIEN TiCH HINH THANG

199. Danh dau (x) vao 6 tron dat dudi hinh thang trong cac hinh sau :
O O O O
O O

& O

200. Viét tén cac hinh thang vuéng A M B
cod trong hinh chir nhat ABCD
(xem hinh v& bén). 1
K
D N C
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201. Tinh dién tich hinh thang, biét :
a) Do dai hai day |a 15cm va 11cm, chiéu cao la 9cm.
b) D6 dai hai day |4 20,5m va 15,2m, chiéu cao |a 7,8m.

202. Viét vao 6 tréng (theo mau) :

Hinh thang
Pay Ién Pay bé Chiéu cao Dién tich
a b h S=(a+b)xh:2
15¢cm 11cm 10cm S=(15+11) x10:2 =130 (cm?)
2,om 1,5m 0,8m
2
—d —d —d
m m E m
203. Tinh dién tich hinh thang AMCD A M B

(xem hinh v& bén). Biét hinh -
chif nhat ABCD cé AB = 27cm ;

BC = 14cm ; AM = é AB.

204. Tinh dién tich hinh thang MNCD A M N B
(xem hinh v& bén). Biét hinh
chif nhat ABCD c6 AB = 42cm ;

AD=300m;AM=%AE :

AN = NB.




LUYEN TAP CHUNG VE DIEN TiCH HINH TAM GIAC VA HINH THANG

205.

206.

207.

208.
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Bbung ghi B, sai ghi S:
A

4cm

B 5cm

a) Dién tich hinh tam gidc ABC bang dién tich hinh thang MNPQ.
b) Dién tich hinh tam giac ABC I6n hon dién tich hinh thang MNPQ.
c) Dién tich hinh tam giac ABC bé hon dién tich hinh thang MNPQ.

M 1cm N

3cm

Q 5¢cm P

Mot ban da ding mét td gidy mau dé hinh chir nhat cé chiéu dai
60cm, chiéu rong 40cm dé cat thanh cac 1a cd. Mbi 14 cd 1a mot hinh
tam giac vuéng cé hai canh géc vuéng lan luot 1a : 10cm va 5cm. Hoi
ban d6 da cat dudc nhiéu nhat bao nhiéu la ca ?

Cho hinh thang vuéng ABCD
c6 kich thudc nhu hinh vé
bén. Tinh :

a) Dién tich hinh thang ABCD ;
b) Dién tich hinh tam giac ABC.

Pung ghi D, saighi S:
Cho hinh tam giac ABC vai M
la trung di€ém clia canh BC ;
AH =10cm ; BC = 12cm.

a) Dién tich hinh tam giac
ABM I6n hon dién tich hinh
tam giac AMC.

A 30cm B

25cm
-
D 50cm ¢
A
L
B H M C



b) Dién tich hinh tam giac ABM bang dién tich hinh tam giac AMC.

c) Dién tich hinh tam giac ABM bang nlfa dién tich hinh tam giac
ABC.

209. Cho hinh thang ABCD c6 kich A 2cm B
thudc nhu hinh vé& bén. Tinh :

a) Dién tich hinh thang ABCD ; 18cm
b) Dién tich hinh tam giac BEC ;

c) Ti s6 cla dién tich hinh tam oy oo o 10cm
giac BEC va dién tich hinh 36cm
thang ABED.

210. M6t hinh tam gidc cé day 20cm, chiéu cao 12cm. Mot hinh thang cé
dién tich bang dién tich hinh tam giac va cé chiéu cao bang 10cm.
Tinh trung binh céng d6 dai hai day clia hinh thang.

HINH TRON. CHU VI VA DIEN TiCH HINH TRON

211. Vé hinh tron c6 dudng kinh d :

a)d=7cm; b) —gdm

212. Cho hinh vuéng ABCD c6 canh 4cm. Hay vé 4 hinh tron tam A, tam B,
tam C, tdm D déu cbd ban kinh 2cm.

213. V& (theo mau) :
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214.

215.

216.

217.

218.

219.

220.

221.
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Tinh chu vi hinh tron ¢6é ban kinh r :

a) r=5cm; b)r=1,2dm ; c)r=‘|%m.
Tinh chu vi hinh tron ¢6 dudng kinh d :
a)d=0,8m; b) d = 35¢cm ; c)d=’l%dm.

a) Tinh dudng kinh hinh tron ¢ chu vi la 18,84cm.
b) Tinh ban kinh hinh tron ¢é chu vi la 25,12cm.

Banh xe bé clia mot may kéo cé ban kinh 0,5m. Banh xe 16n clia may
kéo dé c6 ban kinh 1m. Hoi khi banh xe bé 1an dudc 10 vong thi banh
xe 16n |3n dugc may vong ?

Tinh dién tich hinh tron cé ban kinh r :
a) r=6cm; b) r=0,5m; c) r= —=dm.
Tinh dién tich hinh trdn c6 dudng kinh d :

a)d=15cm; b)d=0,2m; c)d= =dm.

Tinh dién tich hinh tron A B
tam O, dudng kinh bang dé
dai canh hinh vuéng ABCD ;
biét hinh vudng cé canh 5cm
(xem hinh vé bén).

o

D 5cm C

Tinh dién tich hinh tron c¢6 chu vi C = 12,56cm.



222. Tinh dién tich phan d3 t6 dam
cla hinh tron (xem hinh vé
bén), biét hai hinh tron c6é clng
tdm O va c6 ban kinh lan ludt |a
0,8m va 0,5m.

223. Cho hinh tron tdm O, dudng
kinh AB = 8cm (xem hinh bén) :

a) Tinh chu vi hinh tron tam O,

dudng kinh AB ; hinh tron tam M,

dudng kinh AO va hinh tron tam A MO N B
N, dudng kinh OB.

b) So sanh téng chu vi clia hinh

tron tam M va hinh tron tadm N
v@i chu vi hinh tron tam O.

c) Tinh dién tich phan da té6 dam cla hinh tron tam O.

224. Biéu d6 hinh quat bén cho biét
ti s6 phan trAm hoc sinh tham
gia cac nhém sinh hoat ngoai
khoa cla I6p 5A.

Nhin vao biéu dé hay cho biét :
a) Hoc sinh I16p 5A da tham gia
vao may nhém sinh hoat ngoai
khoa ?

b) Bao nhiéu phan tram hoc sinh I6p 5A tham gia vao nhém hoc Nhac ?
c) Nhém nao cb s6 hoc sinh tham gia nhi€u nhat, nhém nao it nhat ?

LUYEN TAP VE TiNH DIEN TiCH CAC HINH

225. Tinh dién tich hinh binh hanh A M B
MNPQ vé trong hinh chir
nhat ABCD. Biét AB = 28cm ; N
BC=180m;AM=CP=%AB; Q
BN = DQ = %BC. D p G
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226.

227.

228.

229.
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Tinh dién tich manh dat cé kich
thudc nhu hinh vé bén.

Tinh dién tich manh dat hinh
ABCDE co6 kich thudc nhu hinh
vé bén.

Tinh dién tich khu dat ABCD
(xem hinh vé bén) biét :

BD =250m ;

AH=75m,

CK =85m.

Mét manh dat vé trén ban dé
tilé 1: 1000 (xem hinh vé bén).
Tinh dién tich manh dét d6. Biét :
AH = 2cm

BI = 2,3cm

DK =1,5cm

EH =1cm

HI = 2,6cm

IC = 1,4cm

12m

4m 4m
6m
4dm
A 8m B
I
/ 5m
10m
De

A__—________.—
K
L
E I
D



230.

231.

232.

233.

234.

Cho hinh thang vuéng ABCD.
Piém Mla trung diém cla canh AD.
Bi€t AB = 15cm ; DC = 25¢cm ;
AD = 18cm. Tinh dién tich hinh
tam giac BMC.

M

-

D

C

M6t hinh tam gidc c6 dién tich bang dién tich hinh vuéng canh 12cm.
Tinh d6 dai day cla hinh tam giac, biét chiéu cao tuong iing bang dé

dai canh clia hinh vuéng do.

Mot manh vudn hinh chlt nhat cé
chiéu dai 35m, chiéu rong

béng% chidu dai. 3 gida vuan,
ngudi ta xay mét cai bé hinh tron

ban kinh 2m. Tinh dién tich phan
dat con lai cla manh vuon dé.

M6t manh dat hinh thang vuéng cé
day bé 1a 10m, chiéu cao la 12m.
Ngudi ta md réng manh dat hinh
thang vé phia canh bén dé cé hinh
chir nhat (xem hinh v& bén). Biét
dién tich phan dat md réng (phan
da t6 dam) la 60m?, tinh dién tich
manh dat hinh thang vuéng d6.

Hinh tam giac ABC va hinh chir

nhat MNCB c6 chung day BC
(xem hinh v& bén). Biét dién

tich hinh tam giac ABC blng 2

dién tich hinh chir nhat MNCB va
BM = 15¢m ; MN = 24cm. Tinh chiéu
cao AH cla hinh tam giac ABC.

10m

i 8

12m

A

M N

] -

B

B H c
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235.

236.

Bung ghi B, saighi S:
Cho hinh tron tdm A c6 ban kinh 4cm va gép 2 lan ban kinh cla hinh
tron tam B.

a) Chu vi hinh tron tdm A gép 2 1an chu vi hinh trén tam B.

b) Dién tich hinh tron tam A gép 2 1an dién tich hinh tron tam B.

c) Dién tich hinh tron tdm A gép 4 |an dién tich hinh tron tdm B.

Cho hinh vuéng ABCD co6 A B
canh 4cm. Tinh dién tich
phan da t6 dam cla hinh
vuéng ABCD (xem hinh vé
bén).

D 4cm C

DIEN TiCH XUNG QUANH, DIEN TiCH TOAN PHAN CUA HINH HOP CHU NHAT
VA HINH LAP PHUONG

237.

238.

239.

240.

44

Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phan cla hinh hép chir
nhat c6 :

a) Chiéu dai 25cm, chiéu réng 15cm va chiéu cao 12cm.

b) Chiéu dai 7,6dm, chiéu réng 4,8dm va chiéu cao 2,5dm.

c) Chiéu dai %m, chiéu réng %m va chiéu cao %m.

M6t cai hdp lam bang tén (khéng cb ndp) dang hinh hdp chir nhat cé
chiéu dai 30cm, chiéu réng 20cm va chiéu cao 15cm. Tinh dién tich
tdn dung dé lam cai hép dé (khéng tinh mép han).

Mot cai hop dang hinh hép chir nhat cé chiéu dai 20cm, chiéu réng
15cm va chiéu cao 10cm. Ban Binh dan gidy mau dé vao cac mat
xung quanh va gidy mau vang vao hai mat day cla cai hép dé (chi
dan mat ngoai). Hai dién tich gidy mau nao I6n hon va I6n hon bao
nhiéu xang-ti-mét vuéng ?

M6t hinh hép chit nhat cé dién tich xung quanh |a 420cm? va cé chiéu
cao la 7cm. Tinh chu vi day ctia hinh hép chir nhat doé.



241.

242,

243.

244,

245.

246.

Ngudi ta lam moét cai hép bang bia dang hinh hép chit nhat cé chiéu
dai 25cm, chiéu réng 16cm, chiéu cao 12cm. Tinh dién tich bia dung
dé lam cai hop d6. (Khéng tinh mép dan).

Mét c&n phong dang hinh hép chit nhat cé chiéu dai 6m, chiéu réng
3,6m va chiéu cao 3,8m. Ngudi ta muén quét vdi cac blic tudng xung
quanh va tran cla can phong d6. Hoi dién tich can quét voi la bao
nhiéu mét vudng, biét t8ng dién tich cac clta b&ng 8m? ? (Chi quét voi
bén trong phong).

M6t vién gach dang hinh

hdp chir nhat c6 chiéu dai y
22cm, chiéu réng 10cm,
chiéu cao 5,5cm. Tinh
dién tich xung quanh va
dién tich toan phan cla
khéi gach dang hinh hop
chir nhat do 6 vién gach
x€p thanh (xem hinh vé& bén).

OGN

Tinh dién tich xung quanh va dién tich toan phén cla hinh l1&p phuong
c6 canh :

a) 11cm; b) 6,5dm ; C) %m.

Ngudi ta lam mét cai hép bang tén (khdéng cé ndp) dang hinh lap
phuong cé canh 10cm. Tinh dién tich tén can dung dé€ lam hép
(khéng tinh mép han).

Viét sé do thich hdp vao 6 tréng :

Hinh lap phuong (1) (2) (3)
Canh acm

Dién tich mot mat 9cm?

Dién tich toan phan 24cm?
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247. Ngudi ta xép mot sd vién gach
dang hinh hép chi nhat tao
thanh mét khoi gach hinh 1ap
phuong canh 20cm (xem hinh
vé bén).

a) Tinh dién tich xung quanh va
dién tich toan phan cla khdi
gach hinh lap phuong.

b) Tinh kich thudc cla moi 20cm
vién gach.

248. Cho hai hinh Jt va & dugc x€p bdi ba hinh lap phuong canh 10cm.
Ngudi ta son tat ca cac mat ngoai cla hinh t va hinh &8, Tinh dién
tich can son clia méi hinh A, &.

A P

THE TICH CUA HINH HOP CHU NHAT VA HINH LAP PHUONG

249. Ngudi ta xép cac khéi 1ap phuong 1cm?® thanh cac hinh dudi day. Hay
tinh thé tich clia méi hinh d6.
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250. Tinh thé tich cla hinh hép chit nhat c6 chiéu dai a, chiéu réng b,

251.

252.

253.

254,

255.

chiéu cao ¢ :

a)a=4cm; b=3cm; c=7cm.

b) a = 8,5dm ; b=6dm ; c =4,5dm.

c)a=im; b=—2-m; c=§-m.
5 5 4

Tinh thé tich kh&i gé cé dang nhu hinh vé dudi day :

8cm 6em
8cm 8cm 6em
acm
Tinh thé tich hinh lap phuong canh a :
a) a=6cm; b)a=7,6dm; c)a=im.

5

Hinh 18p phuong <t c6 canh 4cm. Hinh 1ap phuong &8 ¢6 canh gép
2 1an canh hinh lap phudng /L. Hoi thé tich hinh 1ap phuong B gap

bao nhiéu 1an thé tich hinh lap phuong 4 ?

M6t khéi kim loai hinh |ap phuong ¢6 canh %m. M6i xang-ti-mét khéi

kim loai nding 6,2g. H6i khai kim loai d6 cén nding bao nhiéu ki-lé-gam ?

Viét sé do thich hgp vao 6 tréng :

Hinh 1ap phuang (1) (2) (3)
Canh 6,5m
Dién tich mét mat 16dm?2

Dién tich toan phan

24cm?

Thé tich
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256. Viét s6 do thich hdp vao 6 tréng :

Hinh hop ch(r nhat (1) (2) (3)
Chiéu dai 12¢m 5,60m om
Chiéu réng 8cm 2,5dm %m
Chiéu cao 9cm 3,2dm %m
Dién tich xung quanh
Dién tich toan phan
Thé tich

257. Mét khéi gb dang hinh lap
phuong cé canh 20cm.
Ngudi ta cdt di mét phan
gb cling cb dang hinh lap
phuong cé canh bang nla
canh khéi gé d6. Tinh thé
tich phan goé con lai. (Xem
hinh vé bén).

20cm

258. V@i 4 khéi gb hinh |ap phuong canh 1cm, ban An da xép dudc cac
hinh sau :
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a) Tinh dién tich toan phan cia méi hinh ;
b) Tinh thé tich cla méi hinh.
259. Mot bé ca dang hinh hdp chit nhat lam bang kinh (khéng c6 nép) cé
chiéu dai 80cm, chiéu réng 50cm, chiéu cao 45cm.
Muc nuéc ban dau trong bé cao 35cm.
a) Tinh dién tich kinh dung @€ lam bé ca d6 ;
b) Ngudi ta cho vao b& mét hon da cé thé tich 10dm?®. Hbi muc nudc
trong bé lGc nay cao bao nhiéu xang-ti-mét ?

GIGI THIEU HINH TRU. GISI THIEU HINH CAU
260. NGi (theo mau) :

(D &

g
\ Hinh tru :
e T

] =
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261. NG&i (theo mau) :

b >

Bong dén Cai léng ban

Vién bi

C6 dang hinh céu

C6 dang hinh tru Qua bong

O

Qua trimg ga

Q )
Doan éng nudc

Qua dia cau
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Chuong bén
sO DO THOI GIAN. TOAN CHUYEN DONG DEU

SO DO THOI GIAN

262.

263.

264.

265.

Viét sé thich hgp vao ché cham :

3 nam 6 thang = ... thang 2 namrudi = ... thang
nlia nam = ... thang nda thang tu = ... ngay
%gi:‘j = ... phut 0,75 phut = ... giay
1,5 gid = ... phut nlra gio = ... phat
1 gio = ... giay 0,03 gio = ... giay

Viét s6 thap phan thich hap vao ché cham :
15 phat = ... gid 84 phut = ... gid
360 giay

. gio 426 giay = ... phat

Quang dudng AB dai 1500m, van dong vién A chay hét 5 phut 2 giay,
van déng vién B chay hét 305 gidy, van déng vién C chay hét
0,12 gid. HGi ai chay nhanh nhét ?

O té6 dudc phat minh nam 1886. May bay dudc phat minh sau 6 té

7 nam. Dau may xe Ifra dudc phat minh trudc may bay 99 nam. Hoi
6 t6, may bay, dau may xe Ila dudc phat minh vao thé ki nao ?

CONG SO PO THOI GIAN

266.

Tinh :

a) 6 nam 6 thang + 2 nam 8 thang; b) 4 gid 15 phut + 5 gid 35 phut ;
c) 6 gid 42 phat + 2 gid 24 phut ; d) 7 gig 3 phut + 65 phut ;

e) 5 phut 12 gidy + 2 phut 20 gidy ; @) 4 gid 43 phut + 1 gid 30 phat ;
h) 6 phut + 2 phut 15 giay ; i) 2 gid 16 phut + 4 phut 30 giay.
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267.

268.

269.

270.

An giai xong hai bai toan dau hét 45 phut, An giai xong bai toan thi
ba hét 18 phat. Héi An gidi xong ba bai toan dé hét bao nhiéu
thai gian ?

Lic 7 gio 15 phut mét xe may di tir A dén B. Biét xe may di tir A dén B
hét 1 gio 20 phat. Héi xe may dén B Iic may gid ?

Lic 6 gid 30 phut mét ngudi di xe Iia tir tinh A vé nha va di hét 3 gid
15 phat, sau dé di ti€p bang xe dap hét 45 phut nira thi vé dén nha.
H6i ngudi dé vé dén nha lic may gio ?

Quang dudng AB gém hai doan. Bac Sung di doan th(r nhat hét
1 gi® 10 phut, sau d6 di tiép doan thir hai hét thdi gian nhiéu hon di
doan thir nhat la 20 phut. Héi bac Stung di quang dudng AB hét tat ca
bao nhiéu thai gian ?

TRU SO DO THOI GIAN

211

272,

273.

274,

275.

52

Tinh :

a) 10 nam 6 thang — 6 nam 2 thang ;
b) 10 nam 2 thang — 6 nam 6 thang ;
c) 11 gig 15 phut — 4 gid 5 phut ;

d) 3 gio 20 phut - 2 gio 35 phut ;

e) 4,5 gio — 2,75 qid ;

g) 1 phat 15 giay — 55 giay.

Cung quéng dudng AB, bac An di xe dap hét 1 gid 16 phut, bac Hoa di
xe dap hét 1,25 gid. Hbi ai di nhanh hon va nhanh hon bao nhiéu phat ?

Mot ca nd di tir bén séng A Itc 8 gid 15 phut va dén bén séng B llc
10 gi® 10 phat. H6i ca nd di tir A d€n B hét bao nhiéu thdi gian ?

M&t ngudi di 6 té tir A ic 7 gid 25 phat va dén B Itc 9 gig 15 phut.
Doc dudng ngudi dé nghi 15 phiat. Héi néu khéng ké thai gian nghi,
ngudi dé di quang dudng AB hét bao nhiéu thdi gian ?

Mét ngudi di xe dap tir A lic 8 gid 15 phuat va dén B lic 9 gid 30 phut.
Khi di tir B vé A ngudi d6 di xe may nén hét it thai gian hon Itc di la
40 phat. Tinh thoi gian ngudi dé di xe may tir B vé A.



276. Tinh:
a) 3 gid 15 phut + 2 gig 30 phat — 1 gig 50 phat ;
b) 14 gid 30 phat — (1 gid 15 phit + 2 gid 40 phat) ;
c) 20 phat — (7 phut 15 giay — 4 phut 40 giay).

NHAN SO PO THOI GIAN VOI MOT SO

277, Tinh:
a) 2 gid 15 phit x 3 ; b) 4 phut 15 gidy x 4 ;
c) 2 ngay 6 gid x 5 ; d 4,5¢glex2;
e) 1,25 phut x 3; g) 0,5 giay x 4.

278. Trung binh 3 gi&@ 15 phat chi céng nhan lam dudc 1 san phém.
Hbi dé |am dugc 8 san phdm nhu vay phai hét bao nhiéu thdi gian ?

279. Mét du quay quay mdi vong hét 1 phat 20 gidy. Héi du quay dé
quay 5 vong hét bao nhiéu thai gian ?

280. Mot voi nudc clf sau 15 phat 20 gidy chay vao bé& dudge 1m?® nudc. Hoi
sau bao |au voi nudc chay day bé, biét rang thé tich clia bé 1a 6m?® ?

281. MGi tuan |1é An hoc & 16p 8 tiét Ti€ng Viét va 5 ti€t Toan, trung binh
moi ti€t hoc trong 40 phat. Hi trong mét tuén, An hoc hai mén Toan
va Tiéng Viét & I16p hét bao nhiéu thai gian ?

CHIA SO PO THOI GIAN CHO MOT SO

282. Tinh:
a) 30 phut 24 giay : 6 ; b) 7 gid 15 phut : 5;
g} 16.8Qld:3; d) 1 gio 40 giay : 5.

283. Trong buéi thuc hanh mén Ki thuat, dé lam dudc 5 béng hoa mét ban
da lam hét 15 phat 45 gidy. Hoi trung binh ban dé lam dugc 1 béng
hoa trong thdi gian bao lau ?

284. M6t ngudi 1am viéc tir 8 gid dén 12 gid dudc 5 san phdm. Hbi trung
binh ngudi d6 lam 1 san phdm hét bao nhiéu thdi gian ?
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285.

286.

May th{ nhat san xuét ra 10 dung cu trong 1 gid 30 phut. May thi hai
san xuat ra 8 dung cu nhu thé trong 70 phdt. Hoi may nao lam xong
1 dung cu nhanh han va nhanh han bao nhiéu thai gian ?

M6t ngudi di bd trung binh méi gid di dugc 4km. Hoi ngudi d6 di dugc
quang dudng 1km trong thdi gian bao lau ?

LUYEN TAP CHUNG VE CAC PHEP TiNH V31 SO PO THOI GIAN

287.

288.

289.

290.

291.
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Tinh :

a) (2 gi®é 10 phat + 1 gid 35 phit) x 3 ;

b) (7 gid — 3 gid 30 phut) : 2 ;

c) 4 gid 30 phat x 3 — 2 gid 35 phat x 3 ;

d) 9 phut 36 giay : 4 + 2 gid 24 phut : 4.

Mot 6 t6 di Ién dbc quang duang AB hét 1 gig 15 phut va di ti€p xudng

doc trén quang dudng BC hét thai gian it hon di 1én ddc la 24 phat. HAi
0 t6 di ca hai quang dudng AB va BC hét bao nhiéu thai gian ?

M6t ngudi tho trung binh 1 gid 15 phat lam xong mét san phdm A va
56 phut lam xong mdt san phdm B.

Lan thir nhat ngudi d6 1am dudc 5 san ph&m A. Lan th( hai ngudi dé
lam dugc 5 san ph&m B. Hbi ca hai 1&n ngudi dé lam hét bao nhiéu
thai gian ?

Bac thd méc 1am moét bd ban ghé gdbm 1 cai ban va 4 cai ghé hét
16 gid 30 phat. HAi trung binh lam moét cai ghé mat bao nhiéu thdi
gian ? (Biét rang thdéi gian lam 1 cai ban bang thdi gian lam 2 céi ghé).
An di tlf nha lic 7 gio 10 phdat va dén trudng sém 10 phut (so véi gid
vao hoc). Binh di tir nha llc 7 gid 15 phut va dén truéng dung gid vao
hoc. Biét gid vao hoc la 8 gid.

a) Tinh thai gian An di tir nha dén trudng.

b) An va Binh, ai di tir nha dén trudng mat nhiéu thdi gian hon va
nhi€u hon bao nhiéu phut ?



292. bung ghi B, saighi S:
Pong ho chi 3 gid kém 15 pht.
Ban An lai doc nham la 9 gid 15 pht.

(coi kim dai la kim ngdn va ngudc lai).

a) An da doc sai mét khoang thdi gian |a 30 pht.

b) An da doc sai mdt khoang thdgi gian |a 6 gid.

c) An da doc sai mét khoang thdi gian 1a 6 gio 30 phdt.

293. Khoanh vao chir dat trudc cau tra I6i dlng :

Voi nudc thir nhat chay 15 phat dugec 105/ nudc. Voi nudc thir hai
chay 10 phit dugc 80/ nudc. Voi nudc thr ba chay 5 phut dudc 40!/
nudc. Voi nudc thir tu chay 8 phat dude 721 nudc.

Trong 1 phut voi chdy dugce s6 lit nudc nhi€éu nhat l1a :

A. Voi th(r nhat B. Voi thi hai
C. Voi th( ba D. Voi thir tu
VAN TOC

294. Viét vao 6 tréng cho thich hop :

S 120km 90km 102m 1560m
t 2,5 qid 1 gig 30 phut 12 giay 9 phut
v

295. Quang dusng AB dai 135km. O t6 di ti A dén B hét 2 gid 30 phut.
Tinh van téc clia 6 t6, biét doc dudng 6 té nghi 15 pht.

296. M6t 6 té khdi hanh tir A lic 7 gio 30 phit va dén B Itc 10 gig 15 phdt.
Tinh van téc cla 6 t6, biét quang dudng AB dai 154km.
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297.

298.

299,

300.

Cung trén quang dudng 24km, 6 t6 di hét 24 phut con xe may di hét
36 phut. Hoi van téc xe nao I6n hon va I16n hon bao nhiéu km/gid ?
Mot 6 t6 di tir A lic 12 gig 15 phat va dén B ltc 17 gid 35 phut. Doc
dudng 6 td6 nghi trong 1 gid 5 phat. Hay tinh van toc clia 6 to, biét
quang dudng AB dai 170km.

M6t ngudi di tir nha ra tinh. Lic dau ngusi d6 phai di bd qua doan
dudng nui dai 15km, sau dé di xe do hét 2 gio 30 phut thi téi noi.
Tinh van téc cla xe do, biét quang dudng ngudi dé di tlr nha dén tinh
dai 105km.

Quang dudng AB gom doan |én dbc dai 15,3km va doan xuéng dbc
dai 24km. M6t 6 t6 di 1én dbc hét 54 phut va di xuéng dbc hét
36 phat. Tinh :

a) Van téc clia 6 té khi 1én déc, khi xuéng ddc.

b) Van téc trung binh cla 6 t6 trén ca quéang dudng AB.

QUANG DUONG

301.

302.

303.

304.

56

Viét vao 6 tréng cho thich hdp :

v 40,5 km/gio 120 m/pht 6 km/gid
t 3 gior 6,5 pht 40 phat
S

M6t 6 t6 khdi hanh tir A Iic 7 gid 15 phut va dén B lic 10 gid. Tinh
quang dudng AB, biét van téc clia 6 t6 |a 48 km/gid.

LiGc 8 gid mot nguoi di xe dap tir nha véi van téc 12 km/gid va di dén
buu dién huyén. Doc dudng ngudi dé phai diung lai chita xe mat
15 phat nén dén buu dién huyén lic 9 gid 45 phit. Tinh quang dudng
ngudi d6 di tlr nha dén buu dién huyén.

MGt con ong méat bay véi van téc 8,4 km/gid. Mot con ngua chay vdi
van t8c 5 m/gidy. Héi trong 1 phut, con nao di chuyén dudc quang
dudng dai hon va dai hon bao nhiéu mét ?



305.

Bac Tung di xe dap tir nha vdi van téc 12 km/gio va di hét 1 gid 15 phat

thi dén ga tau hod. Sau dé6 bac Tung di ti€p bang tau hod mét

2 gi¢ 30 phut thi d&n tinh A. Hoi quang dudng tir nha bac Tung dén

tinh A dai bao nhiéu ki-l6-mét ? (Biét van tc tau hod 1a 40 km/gid).

THOI GIAN

306.

307.

308.

309.

310.

311.

Viét vao 6 tréng cho thich hdp :

S (km) 333 260 99 81
v (km/gio) 37 40 18 36
t (gio)

M6t tau hod da di dude quing dudng 105km vdi van téc 35 km/gid.
Tinh thai gian tau hoa da di.

Véi van téc 4,5 km/gid, mét ngudi di boé da di duge quang dudng AB
dai 11,25km. Néu ngugdi dé khdi hanh tir A ltc 7 gio 15 phat thi dén B
lic may gic ?

Quang dudng AB dai 99km. M6t 6 té di véi van téc 45 km/gid va dén
B luc 11 gid 12 phut. Hi 6 t6 dé di tir A lGc may gid, biét r8ng doc
dudng 6 té nghi 15 phut.

Quang dudng AB dai 120km. Luc 7 gid mot 6 t6 di tir A dén B véi van
toc 50 km/gi¢ va nghi trd khach 45 phat. Sau d6 6 té di tlr B vé A vdi
van toc 60 km/gid. Hoi 6 to vé dén A Iic may gid ?

Mot 6 t6 di tir A vdi van téc 60 km/gid va sau 1 gid 30 pht thi dén B.
H6i mét xe may cb van téc bang % van téc clia 6 t6 thi phai mat bao

nhiéu thai gian dé€ di duge nlra quang dudng AB ?

LUYEN TAP CHUNG VE CHUYEN DONG CUNG CHIEU, CHUYEN DONG
NGUOC CHIEU

312.

Van téc clia ca n6é khi nudc lang l1a 13 km/gid. Van téc dong nudc la
3 km/gid. Tinh van téc clla ca ndé khi di xudi dong va véan téc cla
ca nd khi di ngudc dong.
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313.

314.

315.

316.

317.

318.
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Quang dudng AB dai 120km.
a) M6t 6 t6 di quang dudng dé méat 2 gio 30 phut. Tinh van téc cla 6 16.

b) Mét xe may di vdi van téc bang % van téc cla 6 to thi di % quang
duding AB phai hét bao nhiéu thdi gian ?

c) Mét ngudi di xe dap tir A v@i van téc 15 km/gid thi trong 48 phut sé
di dugc may phan quang dudng AB ?

Mot 6 t6 va mdt xe may cung xuét phat lic 7 gid 30 phut dé di tir A
dén B. Van téc clla xe may bang % van téc cla 6 t6. Hoi xe may
dén B Iic may gid, biét quang dudng AB dai 120km va 6 té6 dén B Ilc
10 gids ?

Mét con thuyén cd van téc khi nudc lang la 7,5 km/gid. Van téc dong
nudc la 2,5 km/gid. Quang dudng séng tir A dén B dai 15km. Hai :

a) Thuyén di xu6i dong tir A dén B hét bao nhiéu thdi gian ?

b) Thuyén di ngudc dong tir B dén A hét bao nhiéu thai gian ?

M6t thuyén may khi di xuéi dong cé van téc 20 km/gid, khi di ngudc
dong cb van téc la 14 km/gid. Tinh van téc cla thuyén may khi nuéc
I3ng va van téc clia dong nudc.

cung moét lic mét 6 t6 di tir A dén B va mdt xe may di tir B dén A
(chuyén déng ngudc chiéu nhau). Sau 2 gid 6 t& va xe may gap nhau
tai C. Van toc cla 6 t6 la 60 km/gid. Van toc clia xe may la 40 km/gid
(xem hinh v&). Tinh chiéu dai quang dudng AB.

A C B
Oto Gap nhau Xe méay
—_— —f—
60 km/gid 40 km/gid

Quang dudng AB dai 240km. O t6 th(r nhat di tir A d&n B véi van téc
65 km/gid, 6 t6 thir hai di tir B dén A véi van téc 55 km/gid. NEu khdi
hanh clung mét lic thi sau may gid hai 6 t6 dé sé gap nhau ?



319. Hai thanh phé A va B cach nhau 135km. Mét 6 té di tir A dén B, clng
lic d6 mot xe may di tir B dén A. Sau 1 gid 30 phat 6 t6 va xe may
gap nhau.

a) Tinh téng van téc cla 6 té va xe may.

r ~ L . . af ~ e ~ ~ b 3 ~ g -
b) Tinh van téc clia moi xe, bi€t van téc 6 t6 bang 3 van toc xe may.

320. M6t 6 té di tir tinh A dén tinh B véi van t8c 54 km/gid. O t6 di dudc
40 phat thi cé mot xe may di tir B dén A véi van téc 36 km/gig. Sau
1 gid 10 phut xe may gap 6 t6. Tinh quéng dudng AB.

321. Anh Toan di xe dap tir A dén B vdi van téc 15 km/gid. Anh Manh di xe
dap tir B dén A véi van téc 18 km/gid. Sau khi anh Toan di dudc
10km thi anh Manh méi khdi hanh. Hai ngudi gap nhau tai mét diém
cach B 15km. Tinh quang dudng AB.

322. M6t 6 t6 di tir A dudi theo mdt xe may di tir B (hai xe ciing khdi hanh
mot 1ic) va sau 2 gid thi dudi kip xe may tai C (xem hinh vé& dudi).
Biét van téc 6 t6 la 65 km/gid, van téc xe may la 45 km/gid. Tinh
quang duang AB.

A B C
Oto Xe méay G3p nhau
—_— —_—

323. M6t xe may di tir A véi van téc 40 km/gid. Xe may di dugdc % gid thi

c6 mét & té cling di tir A va dudi theo xe may. Hbi sau bao lau 6 té
dudi kip xe may, biét van téc cla 6 té 1a 55 km/gid ?

324. Mét ngudi di xe may dudi theo mdt ngudi di xe dap khi hai ngudi cach
nhau 20km. Sau 1 gid 15 phat ngudi di xe may dudi kip ngudi di
xe dap.

a) Tinh hiéu van t6éc clia ngudi di xe may va ngudi di xe dap.
b) Tinh van t6c cla ngudi di xe may, biét van téc clia ngudi di xe may
gap doéi van téc clia ngudi di xe dap.

325. Liuc 7 gid 30 phat mot xe may di tir A dén B véi van téc 40 km/gid.
Pén 8 gid 15 phat moét 6 t6 ciing di tir A dén B va dudi theo xe may
vdi van téc 60 km/gid. Hoi sau bao 1au thi & t6 dudi kip xe may ?

326. Hai bén sdong A va B cach nhau 16km. Clng mét lic ca né thir nhat di
xuéi dong tir A dén B va ca no th(t hai di ngudc dong tir B dén A. Hoi
sau bao lau hai ca nd s& gip nhau, biét rang van téc clia hai ca nd
khi nudc lang déu bang 16 km/gid va van téc dong nudc 1a 2 km/gié ?
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Chuong nam
ON TAP

ON TAP VE SO TU NHIEN, PHAN SO, SO THAP PHAN, SO PO PAI LUONG

327. a) Poc cacsb :
24 356 ; 143592 ; 6328 457 ; 246 983 751.
b) Néu ré gia tri cla chirsé 2 va chir s6 3 trong moi sé trén.
328. a) Viét s6 tu nhién lién sau cla moéi sé sau :
156 998 ; 3602511 ; 400070192 ; 3409 999.
b) Viét s6 tu nhién lién trude clia mbi s6 sau :

312 836 ; 9370200; 2001; 100 100.

329. = 245 w002 5670435 ... 5670436
<| ? 25000 .. 9876 100 000 ma  S1F 151
= 74196 ... 74196 30 578 e 2971 D78

330. a) Viét cac s6 sau theo thir tu tir bé dén 16n :
37861 ; 820012 ; 37880 ; 82 100.
b) Viét cac sé sau theo thir tu tir 16n dén bé :

534 182 ; 1534 001 ; 1543 000; 1 534 090.

331. Khoanh vao chir dat trudc cau tra 16i dlng :
Cho day s6 4836 ; 5236 ; 5636 ; ... ; 6436.
S6 thich hop dé€ viét vao chd chdm 1a :
A. 5736 B. 5836
C. 6036 D. 6236
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332. Khoanh vao chir dat & cau tra 16i dung :

1

a) Phan s6 5 biu thi phan da t& dam cla hinh nao dudi day ?

A. B. C. D.

b) H6n s6 2% bi€u thi phan da t6 dam cla nhém hinh nao duédi day ?

DO AAAAA

333. Rt gon cac phan s6 :

6. 15, 8. 6. 12
8’ 25 ° 90 ’ 48 '’ 8
334. Quy déng mau s6 cac phan sé :
a)Evél' b)ivé-?-' u::)-']-'g\.rélE
B 2" Ui 14’ 2" 3 5
7 % 2 3
335. — = — . -
= 5 2 5 8
<| 7
7 5 3 810
12 7 4 12 15
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336.

337. a

338.

339.

340.

341.

62

Khoanh vao chit dat trudc cau tra 16i ding :
D&y phan s6 nao dudi day chita ba phan sé bang nhau ?
1 & 8 2 4 8
A2i7g > 18’3
3 6 6 2 3 4
“%3'8'7 35’8
=1 3 . e mep o
a) Viét cac phan so 5 '3 theo thir tu tir bé dén Ian.
il B F " s amn W
b) Viét cac phan sé 3 a 2 I theo thirtu tur I6n dén bé.
Doc s6 thap phan, néu phan nguyén, phan thap phan va gia tri theo

vi tri clia mbi chir sé trong s6 dé :
D3 ; 275: 1568:;: 5126 ; 2iI.085.
Viét s6 thap phéan c6 :
a) Mudi sau don vi, ba ph&n mudi, mét phan tram (tdc 1& mudi sau
don vi va ba muci mét phan tram).

b) N&dm don vi, khéng phan mudi, ba phan tram, tdm phan nghin
(tlrc 1a ndm don vi va ba mugi tdm phan nghin).

c) Khéng don vi, khéng phan mugi, hai phan trdm, ndm phan nghin
(tlrc 1a khéng don vi va hai mudi 1&am phan nghin).

d) Khéng don vi va nam phan nghin.

Bd cac chir s6 0 & tdn cung bén phai phan thap phan dé cé cac sé
thap phéan viét dudi dang gon hon :

a) 3,5000 ; 0,8700 ; 70,0200.
b) 0,0030 ; 0,01010; 5,3400.
5 5,36 ... 3,63 12.1 wex 12100
= 5 0,25 ... 0,3 17,183 ... 17,09




342.

343.
344.

345.

346.

347.

348.

349.

350.

351.

Viét cac s6 sau theo thirtu tir bé dén I16n :

a) 22,86 ; 23,01 : 22.68 : 21,99.
b) 0,93 : 0,853 : 0,914 : 0,94.
c) 0,09 ; 0,111 : 0,1: 0,091.

Viét ba s6 thap phan I6n hon 9,61 va nhé hon 9,62.

Tim s6 tu nhién x biét :

a)2,75<x<4,05; b) 1,08 <x < 5,06 ;
c) 10,478 < x < 11,006 ; d) 12,001 < x < 16,9.
Tim hai s6 tu nhién lién ti€p thich hgp x va y sao cho :
g y=3,7=<y; B)x < 5,01 <y
c)x<918<y; d) x <4,206 <y.

Tim mét s8 thap phan thich hgp d& viét vao ché chdm sao cho :
gr2.r< . ..e28: ) 1.2% .3 cr0.8 < ..<0,8,
Tim mét phan sé thich hap dé viét vao ché chdm sao cho :

0l €< B2

Viét cac phan sé sau thanh phan sé thap phan :

PN, T . .
2 "4 "B " 20 ¢ 125
g . 2.3, 11 4
4 858 "85’ 20 " 25

Chuyén cac phan sé thap phan sau thanh sé thap phan :

3 23 7 _ 457 . 21
10 ' 100 ' 100 ' 1000 ' 1000 °

Viét cac h6n sé sau thanh s6 thap phéan :
7 .,18 .3 288 . 8

10 ' 100 ' 100 ' 1000 ' " 1000°
Viét cac hén s6 sau thanh sé thap phan:
1 4

2z 3
SE,SE,SE,ZE.

17
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352. a) Viét cac s6 thap phan sau thanh hén sé :
13701+ 288723 : 41,01; 3,008 : 1,021,
b) Viét cac sé thap phan sau thanh phan sé :
0,9; 0,123; 6.03;: B7Z7: 0.D21.
353. a) Viét s6 thap phan dudi dang ti s6 phan tram :

048= .. ; 0,06= .. ; 1,26 =
b) Viét ti s& phan tram dudi dang s6 thap phan :
50% = ... ; 4% = ... ; 120% =

354. Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :

a) Co6 don vi do la mét :

4dm 7dm ; Tm 8cm ; 3dm 9mm ; ecm.

b) C6 don vi do la dé-xi-mét :

8dm2cm; 3dmd4mm; 72dm 6cm ; 45mm.
355. Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :

a) C6 don vi do la ki-lé6-gam :

1kg 400g; 2kg 50g; 1kg 5g; 780g.

b) C6 don vi do la tan :

3tdn 200kg ; 4 tan 25kg; 5 tan 6kg ; 930kg; 2034Kkg.
356. Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan cé don vi do la héc-ta :

a) 1m?; 18m=: 300m?>.

b) 1ha 5678m?; 12ha 800m?; 45ha 5000m?.

357. Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan :

a) C6 don vi do 1a mét khéi :

37m*125dm?®;  1530dm®; 74m?38dm3; 6m> 9dm?®.

b) Cé don vi do la dé-xi-mét khéi :

1dm?® 584cm®:  12dm?® 40cm? ; 4dm® 5ecm®;  1566cm?;
12 000cm? ; 1cm? ; 27¢m? : 504cm?®.
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358. Viét s6 thap phan thich hap vao ché chdm :

a) 2mm = ... dm; 250m = ... km.
b) 35kg = .. ta; 450kg = ... tan.
c) 24cm? = o EM® | 7800m* = ... ha.
d) 2cm® = s i} 35dm® = .. m®
e) 7Tha68m? = .. ha; 13ha 26m* = ... ha.
g) 6 tdn 500kg = ... tan; 4 ta38kg = ... tan.
359. Viét s6 thich hap vao ché chdm :

a) 1m 25cm = em 2 im25cm = ... m.

b} 1m®266rm® = .. om= 3 imé 26em® = .. i
c) 1Im®25ecm® = ... cm® ; 1m® 25cm® = ... md.

360. Viét s thich hgp vao ché chdm (theo mau) :

a) 3,4 gid= ... gid ... phut; b) 6,2 gio = ... gi0 ...

c) 1,6 gio = ... gid ... phut; d)4,56gic= ... gio
Mau : 2,5 gid = 2 gio 30 phut.
Cach lam: 2,5 gio = 2 gio + 0,5 gio

= 2 gig + 60 phut x 0,5

= 2 gid + 30 phat

= 2 gid 30 phat.

ON TAP VE CAC PHEP TiNH VOISO TU NHIEN, PHAN S0,
SO THAP PHAN

361. Tinh:
a) 326145 + 270469 ; B s §
’ 7 14°
9
Q) 14+ ; d) 123,6 + 1,234,

phut ;
... phut.
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362.

363.
364.

365.

366.

367.

368.

66

Tinh bang cach thuan tién nhat :
a) 457 + 218 + 143 ; b) 346 + 412 + 188 ;

8 14 1. 1.3 1 .
c)§+§+§, d -+—+=;

2 4 2
e) 3,96 + 0,32 + 0,68 ; g) 15,86 + 44,17 + 14,14.
Tinh gia tri cla biéu thirc : 2,308 + avdia = 7,062 ;a=9,91.

Tinh gia tri ctia bi€u thic : b + 25,068 + 4,03 véi b = 1,002 ; b = 5,97.
a) Chiéu rong cla mét hinh chir nhat |a 2g~dm Chiéu dai cla hinh

chi nhat han chidu réng 1%dm. Tinh chu vi ciia hinh chi nhat,

b) Chiéu réng clia hinh chir nhat |a S%m va kém chiéu dai 2%m.
Tinh chu vi cta hinh chir nhéat.

Pung ghi B, saighi S:

3,26 3,26 3,26
a) + 25 b) *o 5 c) + 25
3,91 5,31 5,76
o7 27 27
D 104 ¢ *104 9 *104
12,11 3,1 ] 21
Tinh :
. 1 5
a) 534271 — 134583 ; b) 133

1,
4 Ll

Tinh béng cach thuan tién nhét :

c) 3-2 d) 129,47 — 108,7.

a) 12371 — 5428 + 1429 ;

c) E+[1—Ej ;
37 ar iy

e) 15,27 - 4,13 - 1,14 ;

b) 7429 — (3125 + 429) ;

g (17 8Y 7
g F-2g

g) 60 — 13,75 — 26,25.



369. Timx :

a) x + 35,67 = 88,5 b) x + 17,67 = 100 - 63,2.
370. 23,17 — 15,63 .. 2417 -16,53
>
| P A0—BE-79 .. 30-(6,8+7,2)

10,1-91+81-71 .. 61-51+41-21

371. bung ghi b, saighi S:

2,76 2,72 2,72
Q) T 43 b) ~4 3 © 43
25, 1,69 1,42 | ]
3,40 3,40
d) = 024 ®) ~ 0.24
3 24| | 316 |
372. Tinh réi thr lai (theo mau) :
a) 74,625 — 8,39 ; b) 200,01 — 19,008 ; c) 385 — 187,54.
Mau :
521,69 Th lai : , 47185
49,84 49,84
471,85 521,69
373 [inhz
a) 41,5 + (20,7 + 18,5) ; b) (3,18 +5,67) + 4,82 ;
c) (0,923 + 12,75) - 0,75 ; d) (5,62 + 0,651) — 4,62 ;
e) (18,29 — 14,43) + 1,71 ; g) (12,3 —5,48) — 4,52.

374. Tinh gia tri biéu thifc :
a) 9,4 +a+ (53 -4,3)véia=18,62.
b) b + 42,74 — (39,82 + 2,74) véi b = 3,72.



375.

376.

377.

378.

379.

380.

381.

68

Tinh :

a) 62755 x 47 ; b) 2057 x 416 ;
8 . 1 3

C)BXE, d) 25)(11,

e) 75,67 x 6,3 ; g) 7,6 x 36,28.

Tinh béng cach thuén tién nhét :
a) 0,25 x 611,7 x 40 ;

b) 6,28 x 18,24 + 18,24 x 3,72 ;
c) 36,4 x 99 + 36 + 0,4.

a) 1924 x 2 x 4,7 ... 384,8 x 4,6
: 9 b) (8,34 —4,25) x 12 ... 8,34 x 12 — 4,25 x 12
= c)298x0,2+134 ... (29,8 +68) x 0,2
d) (2,6 +4,4) x 0,78 ... 7,8 x 0,1 x 8
Tim x §
a) x:34 =675 b)x:7,56=3,7+4,1
Tim :
a) 0,5 cua 36m ; b) 0,01 clia 6km ;
c) 0,1 clia 60 phut ; d) 0,25 clia 60 phut.
Nén mbt can phdng la hinh chir nhat c6 chiéu dai 5,2m ; chiéu

rong 3,4m. Nén mét c&n phong khac ciing & hinh chit nhat ¢6 chiéu
dai 4,8m, chiéu réng 3,7m. Héi nén cdn phong nao cé dién tich
I6n hon ?

Tnms

a) 8729 : 43 ; b) 2704 : 32 ;
4. 3 4.3 .

C)g.?, d)355,

e) 470,04 : 1,2 ; g) 18:14,4.



382. Viét s6 thich hop vao 6 tréng :

S6 bj chia 7552 5,31 17,64
S6 chia 32 4,5
Thuong 3,5
383. Timx
a) xx 7,25 = 72,50 : b) 470,04 : x = 24.

384. Tinh nhdm két qua cla cac phép chia sau, biét 17 : 8 = 2,125 :

ay1,7:0,8; g B2 i 8 ¢} 17°: 0,08.

385. Tinh gia tri biéu thifc :
a) 380,45:av8ia=10; a=100; a=0,1; a=0,001.
b)8414:b v8ib=10; b=0,1.

386. Tinh :
a) 6,144 : 12 + 1,64 ; b) 62,12 - 61,44 : 1,2 ;
c) 48 : (73,29 + 46,71) ; d) (5,04 - 3,816) x 0,5 ;
e) (4,52 -2,17) x 2,08 ; g)9:0,012 : 300.

387. Tinh:
#) 18,3 (1 +0,25 x18)} ; b} 48,28 —22,5: 12,5 %,7 ;
c)1,6x1,1+1,8:4; d)18 -10,5:3 + 5.

388. Timx:
a)x+18=18; b) 8,01 —x=1,99;
cyx:0,01=10; dyxx0,6 = 2,2,

389. Dién tich mdt td&m bang hinh chif nhat 1a 3,575m?, chiéu rong clia tdm
bang la 130cm. Ngudi ta muén nep xung quanh tdm bang dé bang
khung nhém. Hoi khung nhém dé dai bao nhiéu mét ?
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390. Viét sé thich hdp vao 6 tréng (theo mau) :

Ti s6 phan tram S6 thap phan Phan s6 thap phan

15
100

15% 0,18

25%

50%

75%

80%

02%

391. Tim ti s6 phan tram cla :
a) 15va 40 ; b) 1000 va 800 ;
cl 0,3 vaz2s; d) 14 va 437,5.
392. Viét s6 thich hgp vao 6 tréng :

3% cla 60

17% cua 340

50% cila 18

25% cla 31

393. Tim x trong bang sau :

25% cla x 750 64,8 16,5 3,75
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ON TAP VE HINH HOC

394.

395.

396.

397.

398.

399.

M6t hinh tron c6 dudng kinh 1& 6cm. Mét hinh chir nhat c¢6 chiéu réng
la 9cm va cé dién tich gdp 5 lan dién tich cla hinh tron. Tinh chu vi
ctia hinh chit nhéat.

M6t hinh thang cé dién tich 1a 60m?, hiéu cla hai day béng 4m. Hay
tinh dé dai moi day, biét rang chiéu cao cla hinh thang 1a 5m.

Mét manh vudn hinh thang cé day bé 36m, day 16n 52m. Néu day 16n
t&dng thém 4m thi dién tich s& tang thém 60m2. Tinh dién tich manh
vudn hinh thang dé.

Mot bé nude cao 1,5m, day 1a hinh chir nhat ¢é chu vi 7,2m, chiéu dai
hon chiéu réng 0,6m.

a) Hoi bé d6 chira dude bao nhiéu lit nudc (1dm?® = 17) ?

b) Biét rang sau 1 tuan |é dung nudc, muc nudc trong bé giam di 1,2m.
Hoi trung binh mbi ngay dlung bao nhiéu lit nuéc ?

M6t hinh 1ap phuong cé dién tich toan phan |a 294cm?.

a) Tinh thé tich hinh lap phuong.

b) Nguoi ta xép 180 hinh |ap phugng néi trén day vao mét hinh hop
chif nhat cé kich thudc day 1a 35cm va 63cm. Tinh xem x&p dudc may
I6p (tang) hinh |ap phudng trong hinh hép chir nhat.

Khoanh vao chir dat ¢ cau tra Ioi dung :

Théng ké céc loai sach trong thu vién clia mét trudng ti€u hoc cho
biét c6 50% sb sach la truyén thi€u nhi ; 25% s sach la sach gido
khoa va 25% s6 sach la cac loai sach khac.

Hinh v& nao duéi day cé thé 1a bi€u dé hinh quat bi€u dién sé liéu
théng ké noéi trén ?
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408.

409.
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Hai thung dau chira tat ca 211/, sau khi 18y ra & mb6i thung mét sé it
dau bang nhau thi thing th( nhat con lai 85/, thing thir hai con
lai 46/. Tinh s6 dau Iic dau c6 & mbi thlng.

Tim hai sé biét t6ng cla ching 1a 0,25 va ti s gilta hai s§ d6 ciing
bang 0,25.

Mot thira ruéng hinh thang cé day 16n 52m, day bé bang 75% day Ian.
Néu tang day bé thém 10m, tdng day I6n thém 6m thi dién tich thia
rudng sé tang thém 80m?Z. Tinh dién tich thira rudng.

M6t thira ruéng hinh chir nhat cé chiéu dai 200m, chiéu réng 120m.
Tinh dién tich thira ruéng véi don vi do |a héc-ta.

M6t thung dang hinh hép chir nhat cé chiéu dai 145cm, chiéu
rong 70cm, chiéu cao 50cm. Tinh thé tich clia thung véi don vi do 1a
dé-xi-mét khoi.

M6t bé bai dang hinh hép chif nhat chita day nudc dudc 2250m?. Biét
rang chiéu dai cla bé 1a 45m, chiéu rong la 25m. Hoi khi chira day
nudc thi muc nudc trong bé cao bao nhiéu mét ?

Van téc cla ca n6 khi nudc I&ng la 25,5 km/gid, van téc cla dong
nudc la 2,5 km/gid. Tinh quang dudng ca né di dudc trong 1,5 gid khi :

a) Ca no di xudi dong.

b) Ca né di ngudc dong.

Hai ngudi di bd cung khdi hanh tir hai dia di€m cach nhau 22,5km va
di ngugc chiéu nhau. Ngudi th(t nhat di véi van téc 4,3 km/gid ; ngudi
thit hai di véi van téc 4,7 km/gid. Hoi :

a) Hai ngudi con cach nhau bao nhiéu ki-lo-mét sau khi di dugc 1 gid ;
1,5 gid ?

b) Sau bao lau hai ngudi gap nhau ?

M6t xe may di tir A dén B hét 3 gio. Mot xe may khac di tir B dén A
hét 5 gid. Hoi néu xuét phat cung mét luc va di ngude chiéu nhau thi
sau bao lau hai xe s& gap nhau ?

Hai ngudi tho cung lam mét céng viéc va hoan thanh sau 4 gid. Néu
lam riéng mot minh thi ngudi thr nhat phai mat 7 gid méi xong céng
viéc. Hoi néu lam riéng mét minh thi ngudi th(t hai sau bao lau mdi
xong coéng viéc ?



1.

Phan thy hai

HUGNG DAN - TRA LOI

Chuong mot

ON TAP VA BO SUNG VE PHAN SO. GIAI TOAN
LIEN QUAN DEN Ti LE. BANG DON VI DO DIEN TiCH

Khoanh vao D.

Viét Poc Tirs6 Mau s6
% chin phan mudi 9 10
5 " Ra—
3 nam phan chin 3 9
11 G
100 mudi mét phan moét tram 11 100
27 , .. S ..
I hai muai bay phan mudi ba 27 13
9 | 4y mudi 13m ph&n mét nghin 65 1000
1000 :
8 - _ . ' P
57 tdm phan hai muoi mét 8 i
30 i i 8
7 ba muai phan muéi bay 30 i
. AR = B B : _ 45 Hg=
8.15-15, 743 3 45 :100 T 114 28 TR
7=%; 26=?; 130=1$; 500=@.
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a)'I:S:; b) O
5 12

Khoanh vao C.

15 _15:5 3 | el 218 ¥
40 40:5 8° 39 39:3 13°
16 _16:8 _2 36 _36:36 1,
o1 24:8 3 72 12:38 2!
24  24:8 3
1000 1000:8 125°
a)g_ZxS_‘I_B_ 3 3x5 15
5 5x8 40 8 8x5 40°
b) Chon 12 la mau sé chung, ta ¢6 :
a8, ilr nguyén hé‘msfj'i
R TR Rl 12"
c) Chon mau sé chung 1a 24 (vi 24 chia hét cho 6 ; 8), tac6 :
1 1x4 4 5 5x3 15
6 6x4 24° 8 8x3 24°
1 1x3xb 15 1 _1x2x5 10 ' 2 2x2x3 12

& 53=2x3x5-30°' 3 3x2x5 30 ' 5 5x2x3 30"

e) Chon mau sé& chung la 20 (vi 20 chia hét cho 4 ; 5 ; 20). Sau khi

p X o8 12 7
quy dong mau so ta dudc : 50’ 20 ' 20"
g) Chon mau sé chung |a 12 (vi 12 chia hét cho 3 ; 4 ; 6). Sau khi quy
" g Lo 4 3 10
dongmausotadUQc.T,E,E.
3_12_ 60 6_12_18
5 20 100’ T 14 21
L) )
13 13 4
i}i g(‘]
10~ 14 8



1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

7

i 3 —>1

5 4 5

4_12 5 7

9 18 T

Hudng dan (HD) : a) Cach 1 : Quy déng mau sé hai phan sﬁ'%vé%
9 16 3 9 16 . 3 4

duccﬁva iy MBS VRY i

3 4 3 4
it { = il
Céch 2 : 4<1va1 3ne 4 3

b) Tuong tu phan a), ta c6 : —

Khoanh vao C.

)13 15 . 21 _ 80
29 ' 29 ' 29 ' 29°

O

Khoanh vao

i R . Domee w1 .12
HD,a)le?<?th|x—1(w?<?).

e 3B o _ 2 5 1
b)Vd|g>gth|x—1hoacx—Z(w5:-5

| N

B
- i

o+
-‘J
o

HD : Em an % cai banh, tlc la an % cai banh.

~

) 4 4. 3 2
Chi an 3 cai banh, tic la an 3 cai banh. Ma E 5 nén 5

Vay chij &n nhiéu banh hon.

-
-
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19. a) Bay phan mudi ; ba mudi mét phan trdm ; hai trAm nam muai tu
phan nghin ; hai nghin khéng trdm linh sdu phan triéu.

m 8. 25 194 205
107 100 ° 1000 '’ 1000000
0, 2. 8. 2 . &
10 100 ° 1000 ° 100000
5.3 .9
21. a)Chénghan.ﬁ,ﬁ,m.
. 8. 8 . 8
b) Chéng e § 7 § e § s
7 70 700
c)Chénghan.ﬁ, = e
22 1 _1x5 5 | 7 _Tx25 175 |
"2 2x5 10" 4 4x25 100’
9 9x2 18 . 11 _11x4 44
5 5x2 10’ 25 25x4 100°
3 3x5 15
& 20 20x5 100’
o PS8 .
300 300:3 100’
400  400:10 40
1000 1000:10 100°
24, a)sS; b)S; c) b.
o g Bl o 8L T, Dt B T i3
' 4 "3 12 " 12 12° 5 10 10 10 10’
d.F_B .18 17, 2.2 14 6 _38
4 6 12 12 12° s T 21 21 21°
SRR NN 8 208 &
4 12712 12 12 " 3° 6 9 18 18 18°
5 14 § 19 13 18 98 F
o) T et | e S |
3_3_24 3_21
8 8 8 8
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26.

27.

28.
29,

30.

31.

3

9 5*3*E 5
S8 8.8 00 518 B LB,
2 '8 4 12 12 4 92 12 12 2°
el whagnl e e s T Hicn e s Lt
52k 10 10) ~ 10 10 10 10
2 1 7 4 (2 7 1 4
a)§+§+§+§- §+§}+(§+§}-1+1—2
b)i+i+i+i— i+i o i+i —.1+
12°18 "12°18 12 " 12 16 16 ) 2
_ 9 3, e T
A M e T a5 Y g
hop dé viét vao 6 tréng 1a 1.
Vay phai khoanh vao A.
Khoanh vao B.
HD : Lugng nudc trong chai can nang la :
5 1 7
6 2-13 )
HD : Ca hai ngay ban Ha doc dudc la :
2 9 1 ;
= S (quyén séach)
Phan sé chi phan quyén sach ban Ha chua doc la :
11 4 y
1_E E(quyénsach).
92,38 .43 Ax3 3.
5°7 35" 7 4 7xA4 7

4.3 _4x3_ 4xF 4 2

9710 9x10 3x3zx10 30 15°
5 10 5

2*8"18°9

L nén s@ thich
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32.

33.

34.

35.

36.

78

Ty T 3.9 _3 10 30
85 87 56’ 4°10 4
7 L D 2 3 18
AR =iy | b:—=6x—=—=9
8§ "8 2 16 e A
1 3 5 1x3xg8 1

C) gxg}(g_gxgxg_g
1—'5—'2)(-3:—1—%)(.8_)(.3_
16°8 4 16 3 4

_ 15x8x3 16x B x & _E
T 16x3x4 Fx2xFx4 8

Khoanh vao B.

X

a) E)<i><§= E><E =Ix—===.
B 21 3 W5 3, 2i 27 27

1973 19 19 1 19°
1 1 4 5
a)xx§=§ b)x:§=§
o e i
3 2 2 B
x=§ =2
rz:)g:,xc=E
9 3
g=2.2
9°3
s

3
HD : Dién tich tdm kinh do6 la :

HD : S6 lit nudc nho da pha la:

1.7 8
2*7= 70



37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

Sé cdc nudc nho 1a :

1

g 4. =
17 9 (cbc).

a) Viét : 2% - doc : hai va ba phan tam.

b) Viét : 1% : doc : mét va n&m phan chin.

Khoanh vao C.

2 3x5+2 17 25_2x9+4_22_
5~ 5 T 5° 9~ 9 ~ 9
7;__?xa+3_59, 15_jﬂ_15><10+1_151
8 8 8 ' 10 10 N

1 1 4 5 23
- il
2 T .0 M 28

35155 10 7o

C) 3%x1;.:.;.xg,:4;

HD : Vi ﬂ-xszﬂ_,zgzg,
M no 3= 2ok AN =

o e % Vay s6 thich hop d& viét vao 6 tréng 13 27. Do d6 phai

97
khoanh vao B.
7

_ (I :
O9m 7dm =9m + ﬁm-gmm,

3 3
11em 3mm = 11cm + Ecm = 11ﬁcm ;
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45.

80

85 85

6 6
6m 6 6m + — 6—m
AR SR Fpe S e

HD : Trong 7% gidy, banh xe ay quay dudc s6 vong la :

1 1 :
1§x7§_10 (vong).

HD : S A— )
a) SG6thirnhét: ——t—
90

[
|
I
I
I
1
|

Sé thir hai

-
bl R -
O e =

Theo so d6, t8ng s6 phan bang nhau la :
7 + 8 = 15 (phan)

S6 thr nhat 1a :
90:15x7 =42

Sé thirhai la :
90 — 42 = 48.

o o e ma
— - - - o

b) 6 thir nhéit : F=———————— —

‘.
I
]
i
i
1

-

S6 thir hai

o -

Theo so dé, hiéu s6 phan bang nhau la :
8 — 5= 3 (phan)

S6 thr nhat 1a :
33:3x8=88

S6 thrhai la:
88 — 33 = 65.



46.

47.

HD :
? cay
Chanh: F— | :
1 | 64 cay
Cam : | :
Theo so d6, téng s6 phan bang nhau la :
3 + 1 =4 (phan)
S6 cay chanh trong vudn la :
64 : 4 x 3 = 48 (cay).
HD :
a) N(ta chu vi clia san van dong la :
400 : 2 = 200 (m)
Ta co so do6 :
7m
Chiéu dai : F— ; ]
: } 200m
Chiéuréng : k : ~

~
-~ -

Theo so d6, téng s6 phan bang nhau la :
3 + 2 =5 (phan)
Chiéu dai cla san van dong la :
200 : 5 x 3 = 120 (m)
Chiéu rong clia san van dong la:
200 — 120 = 80 (m)
b) Dién tich clia séan van dong la:

120 x 80 = 9600 (m?).
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48.

49.

50.

82

Fib.;
S6 dudng ca hai ngay clra hang d6 ban dudc la :
40 x 2 = 80 (kg)

Taco so do : ?2kg
Ngay thit nhét: i f‘“‘j
o ! 80kg
Ngay thirhai @ — : : +——
?7kg

Theo so dd, téng s& phan bang nhau 14 :
3 + 5= 8 (phan)
Ngay thir nhat clia hang d6 ban dugc sé dudng la:
80 :8 x 3 = 30 (kg)
Ngay th( hai clta hang dé ban dudc sé dudng la :
80 — 30 = 50 (kg).

HD : _7qua
Téo : p— i —
Cam: | | | 18 qua
Xoai: | | i |
Theo sa d6, tng s8 phén bang nhau 1a :
2 +1+3=6 (phan)
S6 qua tao la:
18 : 6 x 2 = 6 (qua).
HD : 2 em
Nam: oy ey
NE  ———t—F+—+—+—  4em
?em

Theo so d6, hiéu s6 phan bang nhau 1a :
9 -7 =2 (phan)



51.

52.

53.

S6 hoc sinh nam la :
4:2x9=18 (em)
S6 hoc sinhnirla :
18 -4 =14 (em).
HD : 7 kg

———— =

Con ;

Theo so d6, hiéu sé phan bang nhau la:
5 -3 =2 (phan)

BG6 can nang la:
26 :2 x b =865 {kg).

HD : Chiéu dai

-

e
‘--\. -
- -

L 20m

Chiéu rong :

Theo so do, chiéu rong vuan hoa la 20m.
Chiéu dai vuon hoa la:
20 x 2 = 40 (m).
Chu vi vuon hoa la :
(40 +20) x 2 = 120 (m)
Dién tich vudn hoa la :
40 x 20 = 800 (m?)
HD : Cach day 3 ndm, me van hon con 24 tudi, ta cé so dé :

? tuéi
Me : K= | = i
: B -
Con: |- — 24 tudi
? tudi
Theo so d6, hiéu s6 phan bang nhau la :
4 — 1 = 3 (phéan)
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54.

55.

56.

84

Tudi con cach day 3 nam |1a :

24 : 3 = 8 (tudi)
Tudi con hién nay la:

8+3=11 (tuSi)
TuBi me hién nay |a :

11 + 24 = 35 (tui).

Tom tat : Bai giai
15 bd : 45m S6 mét vai may 1 b6 quén éo la :
25b0: .. m? 45 : 15 = 3 (m)
S6 mét vai may 25 bd quan do 1a :
3 x 25 = 75 (m)
Dap sb : 75m.

HD : Hai chuc hop sita la 20 hép sira.
Tom tat : 4 hop sita : 14 000 déng
20 hép sita : ... dong ?
C6 thé giai bai toan bang hai cach.
Cach 1 (RGt vé don vi) :
S6 tién mua 1 hdp sira la :
14000 : 4 = 3500 (d6ng)
S6 tién mua hai chuc hdp sita la :
3500 x 20 = 70000 (déng).
Cach 2 (Tim ti s0) :

20 hép sita gdp 4 hop sita sé 1an la :

20 : 4 =5 (lan)
S tién mua hai chuc hép sira 1a :
14000 x 5 = 70000 (déng).
HD : 1 t4 khAn mat 1a 12 khan mat.
Toém tét - 12 khan mat : 96 000 déng
6 khan mat : ... déng ?
Cb thé giai bai toan bang hai cach.



Céch 1 (Rat vé don vi) :
S6 tién mua 1 khan mat [a :
96000 : 12 = 8000 (déng)
S6 tién mua 6 khan mat la:

8000 x 6 = 48000 (d6ng)
Cach 2 (Tim ti s6) :

12 khan mat gép 6 kh&n mat sé lan 1a :
12 : 6 = 2 (lan)

S6 tién mua 6 khan mat la:
96000 : 2 = 48000 (déng).

57. HD : Giai bang cach "Tim ti s8".

300km gdp 100km sé lan |1a :

300 : 100 = 3 (4n)

O t& di 300km tiéu thu hét sé Iit xang |a :

13 x 3 = 39 (J).
58. HD:
Cach 1 : Mbi xe 6 t6 chd dugc :
15: 5 = 3 (tan)
Poan xe th nhat chd dugc :
3 x 12 = 36 (tan)
Boan xe th(r hai chd dugdc :
3 x 18 = 54 (tan)
Ca hai doan xe ché dudc :
36 + 54 = 90 (tan).
Céach 2 : S6 xe 6 t6 cla ca hai doan la:
12 + 18 = 30 (chiéc)
Mbi xe 6 t&6 chd dudc :
15:5 = 3 (tan)
Ca hai doan xe chd dudc :
3 x 30 = 90 (t&n).
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59.

60.

61.

86

Céch 3 : S6 xe 6 16 clia ca haidoan la:
12 + 18 = 30 (chiéc)
306t6gdp506tdsélanla:
30:5 =6 (lan)
Ca hai doan xe chd dudc :
15 x 6 = 90 (tan)

Tém tat : Bai giai
12 ngudi : 4 ngay 1 ngudi lam xong cbéng viéc dbé trong
16 ngudi : ... ngay ? thaigian la :
4 x 12 = 48 (ngay)
16 ngudi lam xong céng viéc do
trong thai gian la :
48 : 16 = 3 (ngay)
Pap sb : 3 ngay.
HD :

Cach 1 : Quang duong tr AdénB la:
25 x 4 = 100 (km)
Thoigian 6té ditr AdénB la:
100 : 50 = 2 (gig).
Cach 2 : 50km gép 25km sé lan la:
50 : 25 = 2 (14n)
Thoigian 6t6 ditr AdénB la:
4:2=2(gid).
HD : Cé thé& giai bang cach "Tim ti sG".
SO ngudi con lai la :
120 - 80 = 40 (ngudi)
40 ngudi so vai 120 ngudi thi giam di s6 lan la :
120 : 40 = 3 (I4n)
S6 gao d6 du cho sé ngudi con lai &n trong thdi gian 1a :
18 x 3 = 54 (ngay).



62.

63.

64.

65.

HD : Muén slfa xong quéng dudng trong 1 ngay, can sé ngudi la :

63 x 11 =693 (nguadi)
Mudn sita xong quang dudng trong 7 ngay, can sé ngudi la :
693 : 7 = 99 (nguai)
S6 ngudi can thém a :
99 — 63 = 36 (nguadi).
HD :
Céach 1 : Gia tién mot ki-l6-gam gao ngon la :
4500 + 4500 = 9000 (d6ng)
9000 déng gap 4500 déng s6 lan la:
9000 : 4500 = 2 (lan)
S6 gao ngon me mua dudc 1a :
20 : 2 =10 (kq).
Cach 2 :
S6 tién me dung mua gao la:
4500 x 20 = 90000 (dong)
Gia tién mét ki-l6-gam gao ngon la :
4500 + 4500 = 9000 (d6ng)
S6 gao ngon me mua dudc 1a :
90000 : 9000 = 10 (kg).

a) 28cm = 280mm b) 730m = 73dam
105dm = 1050cm 4500m = 45hm
312m = 3120dm 3000cm = 30m
15km = 15 000m 18 000m = 18km

c) 7m 25cm = 725cm d) 165dm = 16m 5dm
2km 58m = 2058m 2080m = 2km 80m

2km 50m < 2500m %km < 250m

10m 6dm > 16dm 12%m =12m 7cm
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66.
67.

68.

69.
70.

71.

72.

73.
74.

88

Khoanh vao A.
HD : 3km 143m = 3143 m.
NUi E-vd-rét cao :

3143 + 5705 = 8848 (m).

a) 21 yén = 210kg b) 320kg = 32 yén
130 ta = 13 000kg 4600kg = 46 ta
44 tan = 44 000kg 19 000kg = 19 tan

c) 3kg 125g = 3125¢g d) 12569 = 1kg 2569
2kg 50g = 20509 6005g = 6kg 59

a)S; BB c)b; d) S.

Khoanh vao C.

HD : 2 tan = 2000kg
Ngay th( hai clta hang ban dudc sé dudng la :

400 x % = 240 (kg)

Ca hai ngay clta hang ban dudc sé dudng la :

400 + 240 = 640 (kg)
Clra hang con lai sé dudng la :

2000 — 640 = 1360 (kg).
Hai tram chin mugi lam dé-ca-mét vubng ;
Hai nghin khéng tram linh sau héc-t6-mét vuéng ;
Mot tram tam muadi nghin hai tram mi-li-mét vuéng ;
Sau nghin bay trdm tam mugi héc-ta.

a) 405dam?; b) 12 600hm?; c¢)5321mm?;

a) 8dam? = 800m? b) 300m? = 3dam?
20hm? = 2000dam? 2100dam? = 21hm?
5cm? = 500mm? 900mm? = 9cm?
3m? = 30 000cm? 8000dm? = 80m?
7ha = 70000m? 50 000m? = 5ha
13km? = 1300ha 34 000ha = 340km?

d) 19 020ha.



75.

76.

77.

78.

79.

80.

c) %ha = 1000m? % km? = 10ha
% ha = 6000m? % km? = 50ha

a) 38m? 25dm? = 3825dm? b) 198cm? = 1dm? 98cm?
15dm? 9cm? = 1509cm? 2080dm? = 20m? 80dm?
10cm? 6mm? = 1006mm? 3107mm? = 31cm? 7mm?

Khoanh vao D.
18 s 18 o

9m? 15dm? =9m?+ —m? =9 ——
a) 9m m m 'IDUm 100m .
Rl e, Fg . JESUO e
100 100 :
2w I3 o,
73dm 100m :
25 25
2 D D E =2 e o ES o
by 7am= 26em~= Ifdm™+ 1mdm 7100 dm ;
393 o 3.
33cm 100dm :
105dm? 7cm? = 105dm? + me2 :105Ldm2
100 100 ‘
5m? 8dm? > 58dm? 910ha < 91km?
7dm? 5cm? < 710cm? 8cm?4mm? = 8 %cm2
HD : 1 830 000 ha = 18 300 km?.

H6 Ca-xpi c6 dién tich 16n han hé La-dé-ga va I6n hon 1a :
371000 — 18300 = 352700 (km?).
HD :1m 20cm = 120cm.
Dién tich mét manh gé 1a :
120 x 20 = 2400 (cm?)
Dién tich can phong la :
6 x 4 =24 (m?)
24m? = 240 000cm?
S8 manh gé dung dé€ lat san can phong dé la :
240000 : 2400 = 100 (manh).
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81.

82.

90

HD :
a) Chiéu dai cla thra ruéng Ia :

60x§=100 (m)

Dién tich cla thla ruéng la :
100 x 60 = 6000 (m?)
b) 6000m? gdp 100m? s6 1an 1a :
6000 : 100 = 60 (l4n)
S6 ngb thu hoach dudc trén thita ruéng dé |1a :
30 x 60 = 1800 (kg)
1800kg = 18 ta.
HD :
Chiéu dai cla manh dat dé la :
8 x 1000 = 8000 (cm)
8000cm = 80m
Chiéu rong clla manh dat dé la :
5 x 1000 = 5000 (cm)
5000cm = &50m
Dién tich clla manh dat dé la :
80 x 50 = 4000 (m?)
Vay khoanh vao C.



Chuong hai
SO THAP PHAN. CAC PHEP TiNH VOI SO THAP PHAN

83. a)0,1; 0,01 ; 0,061 ; 0,0001.
b) 8,4 ; 225 ; 6,453 ; 2,5789.
Chu y : S6 chit s6 8 phan thap phan cla s6 thap phan bang sé chir
s6 0 clla mau sé thudc phan sé thap phan tuong ng.
84. a)1,9; 266; 3,72 4,999,
b) 8,2 ; 36,23 ; 54,07 12,254.
85. a)8,6; b)54,76; c)42,662; d)10,035; e)0,101; g) 55,555
86.

S6thap | Hang | Hang | Hang | Hang | Nond | Hang | Hang
: & . | phan phan phan
phan nghin tram chuc | donvi o . .
mudi tram nghin
62,568 6 2 5 6 8
197,34 1 9 7 3 4
85,206 8 5 2 0 6
1954112 1 9 B 4 1 1 2
2006,304 2 0 0 6 3 0 Z
931,08 9 3 1 0 8

87. Khoanh vao B.

88. a) Néu chuyén dau phdy sang bén trai mét chir sd thi 86,324 trd
thanh 8,6324 ; ltc dé chir s6 3 thudc hang phan tram clia s6 mdi.

b) Néu chuy&n dau phdy sang bén trai hai chif s6 thi 86,324 trd thanh
0,86324 ; Itic dé chir s6 6 thudc hang phan trAm cla s6 mdi.

89.

9,25 0,24 40,05 9,00
40,050 9,250 9 0,2400
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90.
91.

92.

93.

94,

95.

96.

97.

98.
99.

92

a) 17,425 ; 12,100 ; 0,910. b) 38,400 ; 50,020 ; 10,067.
a)x=1; b) x=2; c)x=4,;
d)x= eyx=3; g) x = 6.
a)4,785 < 4,875 24,518 < 24,52
1,79 = 1,7900 90,051 > 90,015
72,99 > 72,98 8,101 = 8,1010
b) 75,383 < 75,384 67 > 66,999
81,02 > 81,018 1952,8 = 1952,80
% = 0,05 % < 0,800
a) 7,925 ; 9.725 ; 9,75 ; 9,752,
b) 86,077 ; 86,707 ; BB LT ; 87,67.
07 3i 25 22 3.
a) 0,015; 0,01; 0,008 ; 0,007.
b) 0,95 ; %; %; %; %.
Cha y : Khi so sanh tirng c&p hai sé trong phan b) dua vé so séanh hai
phéan sé.
a)x=3;
byx=4;x=5;

B X= =1 5x=2%=3:
x=81;x=82:;x=83;x=84;x=8,5;
=806 1 x=87:x=8BB:x=859
¥=011:x=012:x=0183 : x=014 :x= 0,15 :;
x=016;x=0,17 ,x=0,18 ; x = 0,19.
x=19vay=20.

x=16vay=18.



100. x = 11.

101. x = 8.

102. a) x=8 ;x=09.
b)x=0;x=1;x=2.
)

103. a) 4,25m ; 12,8m ; 26,08m.
b) 9,85dm ; 2,63m ; 4.04dm.
c) 24,8m ; 3.6m: 0,5m.

d) 3,561km ; 0,542km ; 0,009km.
104. a) 2,539m = 2m 5dm 3cm 9mm  b) 7,306m = 7m 3dm 6mm

= 2m 53cm 9mm =7/m 30cm 6mm
=2m 539mm =7m 306mm
= 2539mm = 7306mm
c) 2,586km = 2km 586m d) 8,2km = 8km 200m
= 2586m = 8200m
105. a) 5,8m > 5,799m ; b) 0,2m = 20cm ;
c) 0,64m < 6,5dm ; d) 9,3m > 9m 3cm.

106. 8m 6¢cm ; 82,6dm ; 8,597m ; 860cm ; 8,62m.

107. a) 2,305kg = 23059 ; 4,2kg = 42009 ; 4,08kg = 4080g.
b) 0,01kg = 10g; 0,009kg = 99 ; 0,052kg = 52g.
108. a) 1kg 7259 = 1,725kg; 3kg45g = 3,045kg; 12kg 59 = 12,005kg.
b) 65289 = 6,528kg ; 789g = 0,789kg ; 649 = 0,064kg.
c) 7 tan 125kg = 7,125 tan ; 2 tAn 64kg = 2,064 tan ; 177kg = 0,177 tan.
d)1tdn3ta=1,3t4n; 4ta=0,418n; 4 yén = 0,04 tan.
109. a) 4kg 20g < 4,2kg ; b) 500g = 0,5kg ;
c) 1,8 tdn > 1 tan 8kg ; d) 0,165 tdn < 16,5 ta.

110. Khoanh vao C.
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111.

112

113. a

114.

115. a

116.

1 b b

94

Bai gidi
40 bao gao nép can nang la :
50 x 40 = 2000 (kg)
2000kg = 2 tan

S6 tién clta hang thu dudc khi ban sé gao nép trén la :

5000000 x 2 = 10000000 (d8ng)

Pap sé6 : 10 000 000 dbng.

Bai gidi
216km gap 54km sé lan la :
216 : 54 = 4 (Ian)

S it xang can c6 dé 6 t6 di hét quang dudng dai 216km la :

6 x 4 =24 (])
Dap sé : 241.
a) 15735m? = 1,5735ha ; b) 892m? = 0,0892ha ;

c) 428ha = 4,28km? d) 14ha = 0,14km?

a) 8,56dm? = 856cm? b) 0,42m? = 42dm? ;

c) 1,8ha = 18 000m? d) 0,001ha = 10m?;

e) 64,9m? = 64m? 90dm2 : g) 2,7dm? = 2dm? 70 cm?
a) 2 500 000m? b) 10 400m? ; c) 300m? ;
d) 8 e) 0,8m?; g) 9,17m?2.

HD :

2ha 600m? = 2,06ha; 0,0206km?=2,06ha; 20 600m?=

Bai gii
0,48km = 480m
N(ra chu vi clia vudn céay la :

480 : 2 =240 (m)

2,06ha.



118.

119.

120.

121.
122.

123.

Coi chiéu réng vudn cay gém 3 phan bang nhau thi chiéu dai gém 5 phan
nhu thé va nlta chu vi gém sé phan bang nhau la : 3 + 5 = 8 (phan)
Chiéu réng cla vudn cay la :

240 : 8 x 3 = 90 (m)
Chiéu dai clia vudn cay la :

240 — 90 = 150 (m)
Dién tich cla vudn cay la:

150 x 90 = 13500 (m?)

13 500m? = 1,35ha

Pap s6 : 13 500m? ; 1,35ha.

L 42,54 , 572,84 , 396,08 658, 3
38,17 85,69 217, 64 " 96,28
80,71 658, 53 613,72 754, 58

a) 3588 b) 81,625 c) ,539,6 d) 247,06

19,36 147,307 73,945 316,492
55, 24 228,932 613, 545 563,552
a) 8,32 + 14,6 + 5,24 = 22,92 + 5,24 = 28,16. Lam tuong tuta c6 :

b)87,71: ©)27,9;:  d)599,9.
Dap s6 (PS) : 25,2cm.

Bai gidi
Chiéu dai cla cai sén la:

86,7 + 21,6 = 108,3 (m)
Chu viclia caisan la:

(108,3 + 86,7) x 2 = 390 (m)

Dap sb : 390m.

at+b=b+a
(@a+b)+c=a+(b+c)
at+0=0+a=a
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124. a) 25,7 + 9,48 + 14,3 = 25,7 + 14,3 + 9,48
=40 + 9,48
= 49,48
b) 8,24 + 3,69 + 2,31 = 8,24 + (3,69 + 2,31)
=8,24+6
= 14,24
c) 8,65+ 7,6 + 1,35+ 0,4 = (8,65 +1,35) + (7,6 + 0,4)
=10+ 8
=18
d) 5,92 + 0,44 + 5,56 + 4,08 = (5,92 + 4,08) + (0,44 + 5,56)
=10 +6
=16
€)7,5+65+55+45+35+25=(7,5+25)+(6,5+3,5) + (55 +4,5)
=10+10+ 10
= 30.
125. a) 42,54 + 87,65 > 42,45 + 87,56
Chi y : C6 thé so sanh hai t6ng néu trén bang hai cach, chang han :
Céach 1 : Thuc hién phép céng réi so sanh hai két qua :
Tacd : 42,54 +87,65 =130,19 ; 42,45 + 87,56 = 130,01.
Vi 130,19 > 130,01 nén 42,54 + 87,65 > 42,45 + 87,56.
Cach?2 :Tacb:42,54 > 42,45 ; 87,65 > 87,56 nén :
42,54 + 87,65 > 42,45 + 87,56.
Tuong tu nhu phan a), ta c6 :
b) 96,38 + 74,85 = 74,38 + 96,85
c)8,8+66+44 < 99+55+7,7
126. Khoanh vao C.
127. a) (26,45 + 45,12 + 12,43) : 3 = 28.
b) (12,7 + 19,99 + 45,24 + 38,07) : 4 = 29.
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128.

129.

130.

Bai gidi

Trung binh méi ban cén ndng 1a :

(33,2 + 35 + 31,55 + 36,25) : 4 = 34 (kg)

Pap sé : 34kg.
Bai gidi

S6 lit dau cé trong thung thir hai la :

10,5+ 3 = 13,5 (I)
S6 lit dau coé trong thung thit ba la :

(10,5 + 13,5) : 2 = 12 (J)
S6 |it dau cb trong cé ba thung 1a :

10,5 + 13,5 + 12 = 36 (/)

Dap sé : 36I.

Nhan xét :

— Khi ¢bng cac téng dé dai tiing c&p canh cla hinh tam gidc ABC
tacod:

(AB+BC) +(BC+AC)+(AC+AB)=(9,1+10,5+12,4) (cm)

hay : (AB + BC + AC) + (AB + BC + AC) =32 (cm)
K / “ A
- o
Chu vi hinh tam giac ABC Chu vi hinh tam giac ABC
Nhu vay :

(AB + BC + AC) x 2 = 32 (cm)
Tl day tim dudce chu vi clia hinh tam giac ABC |a :
32:2=16 (cm)
Bai gidi
Cong céac tng AB + BC ; BC + AC ; AC + AB ta ¢c6 2 |an chu vi clia
hinh tam giac ABC la :
9,1+ 10,5+ 12,4 = 32 (cm)
Chu vi clia hinh tam giac ABC la:
32:2 =16 (cm)

Dap sb : 16cm.
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131. Tinh :

68, 32 03,813 75,860 288,00
25,09 46, 470 38,275 93, 36
43,23 47,343 37,585 194,64

Chu y : C6 thé viét thém chir s6 0 dé€ sé chif sé & phan thap phan cla

s6 bi trir va clia s6 trir bang nhau, réi thuc hién phép tri.

132. a) 487,36 b) 65,842 c) 642,780 d) 100,00
95,74 - 27,860 T 213472 -~ 9,99
391,62 37,982 429,308 90,01
133. a)
S6 hang 25,34 35,67 5,36 0,582
S6 hang 55,58 64,53 3,841 0,018
Tong 80,92 100,2 9,201 0,6
b)
S6 bj trir 90,35 80 74,78 dig
Sé trur 42,8 62,55 34,79 2,416
Hiéu 47,55 17,45 39,99 0,084
134. a) x + 5,28 = 9,19 b) x + 37,66 = 80,94
x=9,19 - 5,28 x = 80,94 — 37,66
x = 3,91 x =43,28
c) x — 34,87 = 58,21 d) 76,22 — x = 38,08
x = 568,21 + 34,87 x =76,22 - 38,08
x = 93,08 x =38,14
135. a)
a b c a-b-c a—(b+c)
284 | 103 | 2,5 284-103-25=156 | 284-(10,3+2,5)=15,6
702 | 306 | 124 | 702-30,6-124=272 |702-(30,6+12,4)=27.2
100 648 | 52 100 - 64,8 — 5,2 = 30 100 — (64,8 + 5,2) = 30
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136.

137.

bja-b-c =a-(b+c)

a-(b+tcy=a-b-c
a) 85,24 - 47,58 > 85,24 - 58,47.
Chu y : HS cb thé tinh hiéu réi so sanh cac hiéu hodc c6 th€ nhan xét :
Trong hai hiéu c6 cuing s6 bi tri, hiéu nao c6 sé trlir bé han thi hiéu dé
I6n hon.
b) 51,2 -12,4 - 10,6 = 61,2 - (12,4 + 10,6)
Chu y : HS c6 thé tinh gia tri ting biéu thirc r6i so sanh cac gia tri dé
hodc ap dung nhan xét :

a-b-c=a-(b+c)

(Két qua cla bai 135).
c) 35,81 - 19,54 < 45,81 - 19,54

Cha y : HS c6 thé tinh hiéu réi so sanh cac hiéu ho3c cb thé nhan xét :
Trong hai hiéu cé cung sé trl, hiéu nao cé s6 bi trir I6n hon thi hiéu
dé 16n hon.

a) 15,27 - 4,18 - 2,09 = 15,27 - (4,18 + 2,09)

= 15,27 - 6,27
=9
b) 60 — 26,75 - 13,256 =60 - (26,75 + 13,25)
=60 - 40
=20
c) 38,25-18,25 + 21,64 — 11,64 + 9,93 = (38,25 — 18,25) + (21,64 — 11,64) + 9,93
=20+ 10 + 9,93
= 39,93
d) 45,28 + 52,17 - 15,28 - 12,17 = (45,28 — 15,28) + (52,17 - 12,17)
=30 +40
=70

e) (72,69 + 18,47) — (8,47 + 22,69) = 72,69 + 18,47 — 8,47 — 22,69
= (72,69 — 22,69) + (18,47 — 8,47)
=50 + 10
= 60.
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138. Bai giai
Vi chiéu réng bang % chiéu dai nén chiéu dai bang % chiéu réng.
Chiéu dai clia hinh chir nhat la :
36 x g = 60 (cm)

Chu vi ctia hinh chit nhat hay chiéu dai clia sgi day thép do la:
(60 + 36) x 2 =192 (cm)
192cm = 1,92m
Pap s6:1,92m.
139. Bai giai
1,68m = 168cm
Ntra chu vi clia hinh chit nhat |1a :
168 : 2 = 84 (cm)
Chiéu dai cla hinh chir nhat dé la:
84 — 34 = 50 (cm)
50cm = 0,5m
Dap s6 : 0,5m.
140. Bai giai
D6 dai quang dudng da dudc sita xong la :
30 x 3 = 90 (m)
Quéng dudng da sira trong ngay thi hai la :
29,6 +1,8=31,4 (m)
Quang dudng da s(ra trong hai ngay dau la:
29,6 + 31,4 =61 (m)
Quéang dudng da stra trong ngay thl ba 1a :
90 - 61 =29 (m)
Pap s6 : 29m.
141. Bai giai
D6 daicla canh thirtu la :
23,4-18,9=4,5(m)
B0 dai clia canh thir ba la :
9,9-45=54(m)
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142.

D6 dai clia canh thir hai la :
11,7 - 5,4 = 6,3 (M)
D0 dai clia canh th(r nhat la :
18,9-11,7=7,2 (m)
Pap s6 :7,2m ; 6,3m; 5,4m ; 4,5m.

a) Tu: " 527,64 Tacd: 912,82
A ok ok ok ok _52?,64
912, 82 385,18

Vay s6 cantim 1a : s s,%+ = 385,18,

Chu y : C6 thé tim timg ddu * bang cach thuc hién phép céng da cho.
Ching han : O hang phan tram c6 4 + * = 12, vay * = 8

b) 76%28 Nhan xét :
37,44 Thuc hién phép tinh theo th{r tu tir phai sang trai :
*37, 3%

—(3héng phantram:8 -4 =4,suyra:* =4,

— & hang phan mudi :

2 — % = 3, § day 2 bé hon * nén phai muon 1 & hang don vi dé€ & hang
ph&n mudicd 12 — * = 3, vy : * =9, nhé 1 (don vi).

e hang don vi :

Nhé 1 vao 7 dugdc 8 va mudn 1 tir hang chuc d€ c6 1+ — 8 = 7, vay * = 5,
nhd 1 (chuc).

= hang chuc :
Nhd 1 vao *dugc * +1,tacdé:6 - (* +1)=3, nén* +1 =3, vay * = 2.
—~ O hangtrim:7 —3 = * nén * = 4.

Ta c6 phép trir: 765, 28

327,94
437, 34
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143. a) 37,14

L .

74 28
29712

3045,48

b) 37,14
X 80

2971,20

Chuy: 37,14 x 800 = 37,14 x 100 x 8

144,
67,28
= 53
201 84

3364 0
356,584

145.
a) 36,25
24
145 00
7250

870,00

d) 74,64
X 52

14 928
313 20}

388,128
102

6,372 86,07
X 35 % ipd
31 860 344 28
191 16 77463

223,020 1 8090,58
37,14 86,07
X 800 * 102
297 12 172 14
8607
8779,14
= 3714 x 8 = 29712.
9,204 625
2 BB * 2,05
18 408 3125
736 32 1250
75,4728 1281,25
b) 604 c)
* 3,58
48 32
3020
1812
2162,32
e) 0,302 Q)
X 4,6
1812
1208
1,3892

0,524
75
T 1048
36 68
37,728

0,524
304

2 096
157 2

159,296

X

0,306
0,18
2448

3 06
0,05508

X

20,08
400
8032

X

70,05

X 0,09

6,3045



146.

147.

148.

149.

Thira s6 9,53 7,6 25 0,325
Thura s6 8,4 3,27 9,204 0,28
Tich 80,052 24,852 130,1 0,091

a)4,7 x6,8 <4,8 x6,7

(Vid4,7 x 6,8 =31,96 ; 4,8 x 6,7 = 32,16).

b) 9,74 x 120 = 97,4 x 6 x 2

(Vi9,74 x 120 =9,74 x 10 x 12 =97,4 x 6 x 2)
c)17.2+17,2+ 17,2 +17,2> 17,2 x 3,9

M 17.2+17.2+172+17.2 =172 x4dva17,2x4> 17,2 x3.9. {Hal
tich déu cé hai thita s6 va c6 thira s6 th(r nhat bang nhau, nén tich

nao cé thira s6 th(r hai I6n hon thi tich d6 |6n han)).
d)86+7,24 +86+7,24+86<86x4+7,24
(Vi86+7,24+86+7,24+86=(8,6x3+7,24) +7,24
Mag8,6x4+724=(86x3+8,6)+7,24;
nén (8,6 x3 +7,24) + 7,24 < (8,6 x 3 + 8,6) + 7,24).
axb=bxa
(axb)xc= ax(bxc)
(a+b)xc= axc+bxc
axc+bxc = (a+b)xc
a) 4,86 x 0,25 x40 = 4,86 x (0,25 x 40)
=4,86 x 10 = 48,6
b) 0,125 x 6,94 x 80 = 6,94 x (0,125 x 80)
=6,94 x10=694
c) 96,28 x 3,527 + 3,527 x 3,72 = (96,28 + 3,72) x 3,527
=1060%x 3,527 =352 7
d) 72,9 x 99+ 72 +0,9 = 72,9 x 99 + (72 + 0,9)
=72,9%x99+ 729
= 72,9 x (99 + 1)
= 72,9 x 100 = 7290
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€)0,8x96+1,6x2 = 0,8x96 +0,8 x2 x 2
= 0,8 x (96 + 4)
= 0,8 x 100 = 80
150. 2,5 x x < 10
hay 2,5 x x < 2,5 x 4

Hai tich déu c6 hai thita s6 va cé thira s6 th(r nhat bang nhau, tich
nao c6 thira s6 th(r hai bé han thi bé hon, do dé x < 4.

Maxlasétunhiénnénx=0;x=1;x=2;x=3.
151. Bai gidi
Cach 1 : Quang dudng 6 t6 dé di dudc trong 1 gid la :
21 x 2 =42 (km)
T oz 8
1—= gi0d = = gid
TR
Quéng dudng 6 t6 dé di dudc trong % gid la :
42)(% = 63 (km)
; _ 1 S =
Céach 2 ; 15 gld—E gio

% gid gap % gig sé lan la:
1

:§= 3 (lén)

N w

Quéang dudng 6 t6 do6 di dudc trong 1-:]2— gid la:
21 x 3 =63 (km)
Dap s6 : 63km.
152. Bai giai
Cach 1 : Gia tién mua 1m day dién la :
14000 : 5 = 2800 (d6ng)
S6 tién mua 7,5m day dién la :
2800 x 7,5 = 21000 (dong)
S6 tién phai tra nhiéu hon 1a :
21000 — 14000 = 7000 (déng)
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Cach 2 :
7.5m nhiéu hon 5m la :

7,5-5=2,5(m)
_ 25 e 5
2.5m ﬁm 2m

5m gap %m sé lan la :
5 :%= 2 (lan)
S6 tién mua 2,5m day dién hay s6 tién phai trd nhiéu hon la :
14000 : 2 = 7000 (d6ng)
Pap s6 : 7000 dong.
153. Bai giai
S6 tién clta hang ban keo chanh dugc 1a :
12000 x 0,250 x 40 = 120000 (dong)
S6 tién clta hang ban keo virng dudc |a :
18000 x 0,150 x 60 = 162000 (ddéng)
S6 tién clta hang d6 ban keo chanh va keo viing dugc 1a :
120000 + 162000 = 282000 (d6ng)
Dap sbé : 282 000 dbéng.
154. Bai giai
Quang dudng ngudi di xe dap di trong 3 gid dau la :
12,5 x 3 = 37,5 (km)
Quang dudng ngudi di xe dap trong 2 gid ti€p sau la :
13,75 x 2 = 27,5 (km)
Thai gian ngudi di xe dap di trén ca quang dudng |1a :
3 +2=05(gio)
Trén ca quang dudng, trung binh moi gid ngudi dé di dudc la :
(37,5 + 27,5) : 5 = 13 (km)
Dap sé : 13km.
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155. Bai giai
Chiéu réng clia manh dat la :
32,5-9,5 = 23 (m)
Chu vi clla manh dat |a :
(32,5 +23) x 2 = 111 (m)
Dién tich clia manh déat la :
32,5 x 23 = 747,5 (m?)
Pap s6 : 111m ; 747,5m?,

156. 8,46 Do hai tich riéng déu cé 3 chil sé va tich c6 4
e chits6 nén thita s6 thit hai phaila 1,1.
* ok ¥ Ta 6 8,46
% % % X ||
* K ok ok W
846
9,306
157. 5.24 Sai & chd : Phan thap phan cla tich phai c6
9 ba chit s6 (& day chi cé hai chit s6) do da
L i viét ddu phéy sai vi tri, 1& ra phai viét tich 1a
L **,*68_
deok K %
*k% 6 8

— Chir s6 hang phan nghin cla tich 1a 8, suy ra chit s6 tan clng bén
phai cla tich riéng th(r nhat la 8, nhu vay chir s6 hang phan mugi cta
thita s6 thif hai 1a 2 (€ 4 x 2 = 8) ho3c 12 7 (d€ 4 x 7 = 28).

- Néu chir s6 hang phan

mudi clia thira s6 th( hai la 2, x5,24
ta c6 phép nhan : 2
Chir s6 & tan cung bén phai 1248
cla tich riéng thi hai phai la 2 * ok ok k

dé 4 + 2 = 6, nhu vay chit s6 % % %68

hang don vi cla thita s6 thir
hai 1a 3 (d€ c6 4 x 3 = 12)
hodc 12 8 (d€ c6 4 x 8 = 32).
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+ Néu chir s6 hang don vj
cla thira sé thir hai 1a 3, ta
c6 phép nhan :

6,24

X

3,2

124 8
1872

18,968

+ Néu chif s& hang don vi cla
thira s6 thir hai la 8, ta c6 phép

nhan :
6,24

* H9
1248
4992

51,168

— Tuang tu, néu chir s6 hang phan mudi clia thira sé thir hai la 7, ta

c6 phép nhan :
6,2 4
X 5,7
4368
2120

35,668

Nhu vay cé ba phép nhan thod méan céc diéu kién cla bai toan.

158. a) 372,96 | 3 857,6| 35
07 124,32 1567 24.5

12

09

17 5
00
06
0
b) 3080 |5,5 164900 | 4,85
330 | 56 1940 | 340
00 0000
c) 18,5 | 7.4 1,65 |0,35
370 2,5 250 (4,71
00 050
15
159. a) 173,44| 32 112,56 | 28
134 (5,42 0056 | 4,02
0 64 00
00

431,25 | 125
0562 | 3,45
06 25
000
1800 | 0,24
120 | 75
00
87,50 | 1,75
0000 | 50
155,9 | 45
209 | 3,46
2 90
20
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b) 85 14 72 34 962 58
0100 | 6,07 040 | 2,11 382 16,58
02 60 340
26 500
36
c) 9‘5,58‘ 2.7 19,152 ‘3‘6 13,04 | 2,B5
145 | 3,54 118 5,32 0740 | 6,36
108 072 1250
00 00 020
160. a)
Thira s6 48 4,25 6,8 0,79
Thira s6 3.5 7,6 1,32 3,76
Tich 168 32,3 8,976 2,9704
b)
Sé bi chia 323 1118 3886,8 1041,3
S6 chia 7,6 17,2 246 3,9
Thuong 4,25 65 1658 267
161. a) x x 2,1 = 9,03 b) 3,45 xx = 9,66
x = 9,03:2,1 x = 9,66 :3,45
x = 4,3 x = 2,8
c)x:94 = 235 d) 2,21:x = 0,85
x = 23,5x94 x = 2,21:0,85
x = 220,9 X = 2,6
162. a) 2,5 x04 =25 x4 :100;
b) 2,6 x04 =25 x4 x0,01;

c) 0,8 x0,06=8 x6 :1000;
d) 0,8 x0,06 =8 x6 x0,001.

163. Khoanh vao D.
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164.

165.

166.

167.

a)

a 3.6 9,9
b 24 6,6
c 0,1 0,33
(a+b):c (3,6+2,4):0,1=60 (9,9 + 6,6) : 0,33 = 50
a:ctbic | 36:01+24:01=60 9,9:0,33+6,6:0,33 =50
(a-b):c (3,6-24):0,1=12 (9,9-6,6):0,33=10
aic—b:c | 3,6:01-24:01=12 9,9:0,33 - 6,6:0,33 =10

b)(a+b):c =a:c+b:c
(a-b) :c=a:c-b:c
Bai giai
S6 lit xAng 6 t6 can c6 dé di 1km la:
12,5 :100 = 0,125 (/)

S6 lit xAng 6 t6 can c6 dé di quang dudng 60km 1a :

0,125 x 60 = 7,5 (/)
Pap sé : 7,51.
Bai gidi

Mbi lit stfa can nang 1a :

10,8 : 10 = 1,08 (kg)
25/ slfa can nang la :

1,08 x 25 = 27 (kg)

Dap s6 : 27kg.

Chu y : C6 thé gidi bang cach tim ti s§ : 25 : 10 = 2,5 (I4n) rdi tinh

10,8 x 2,5 = 27 (kg).
Bai giai
1%m= 1.2m.
S6 mét vai cét ra lan dau 1a :
1,2 x 16 = 19,2 (m)
S6 mét vai cat ra l1an thr hai la :
36 - 19,2 = 16,8 (m)
D6 dai clia mbi manh vai cat ra 1an thir hai la :
16,8 : 6 = 2,8 (m)
Pap s6 : 2,8m.
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168. Bai giai
Mai lit nuéc giat quan &o can ning la:
2,55: 3 = 0,85 (kg)
Mbi binh nhua chira 2 nudc gigt quan 4o can nang la :
0,85 x 2 + 0,3 = 2 (kg)
B&n binh nhua, mbi binh chira 21 nuéc giat quén &o can nang la :
2 x4 =8 (kg)
Pap sé : 8kg.
169. Bai giai
Chiéu rong clia vudn cay la :
789,25 : 38,5 = 20,5 (m)
Chu vi clla vudn cay la :
(38,5 + 20,5) x 2 = 118 (m)
D6 dai clla hang rao xung quanh vudn la :
118 - 3,2 = 114,8 (m)
Dap s6 : 114,8m.
170. Khoanh vao D. (Vi 4,6 x 2,34 + 0,005 = 10,769).
171. Ti s6 phan tram clia :
a) 25va40la:25:40 = 0,625 =62,5%
b)y1,6vag0la:1,6:80=0,02=2%
c)0,4va3,21a:0,4:3,2=0,125=12,5%

8 o e, =8 =8 T 25 g
d) 2 ¥El 32 181 B 182 = e = OFST
4 4
¢) 18va ¢ la: 18: 7 = 22,5 = 2250%

g) 0,3va 0,96 1a:0,3:0,96 =0,3125 = 31,25%
172. Khoanh vao D.
173. Khoanh vao D.
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174.

175.

176.

177.

2% cla 1000kg la : 1000 x 2 : 100 = 20 (kg).

15% clla 36mla :36 x 15: 100 = 5,4 (m).

22% ciia 30m?1a :30 x 22 : 100 = 6,6 (m?).

0,4% clla3tanla :3x0,4:100 = 0,012 (t&n) = 12kg.

a
b
c
d

et S

e ™

Bai gidi
Ti s6 phan tram sé hoc sinh trai va t6ng s6 hoc sinh ctia kh&i 16p Nam 1a :
100% — 52% = 48%
S6 hoc sinh trai ctia khéi 16p Nam 1a :
150 x 48 : 100 = 72 (hoc sinh)

Déap sé : 72 hoc sinh trai.

HD :

— Ti s6 phan tram s6 hoc sinh gidi clia khoi I[6p Nam |a :
60 : 200 = 0,3
0,3 =30%

— Ti s phéan trAdm sé hoc sinh kha clia khéi 16p Nam 13 :
110: 200 = 0,55
0,55 = 65%

— Ti s6 phan tram sé hoc sinh trung binh clia khéi 16p Nam la :
29 : 200 = 0,145
0,145 = 14,5%

— Ti s phén trdm sé hoc sinh yéu clia khdi 16p Nam a :
1:200 = 0,005
0,005 = 0,5%.

HD :

Ti 8 phan tram cla sé hoc sinh dudc diém 9 la :
25% + 6,25% = 31,25%

Ti s6 phan tram cla s8 hoc sinh dudc diém 9 hoc diém 10 14 :
25% + 31,25% = 56,25%

S6 hoc sinh clia 16p 5A 1a:
18 x 100 : 56,25 = 32 (hoc sinh).
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178.

179.

180.

181.

182.

112

HD : Tién lai khi ban mét may tinh la :
6750000 — 6000000 = 750000 (d6ng)
Ti s6 phan tram clia tién |ai so vdi tién vén khi ban mét may tinh 1a :
750000 : 6000000 = 0,125
0,125 = 12,5%.
HD : S6 tién (trich tir luong hang thang) ngudi ki su ndp vao quy bao
hi€m 1a : 2500000 — 2312500 = 187500 (déng)
Ti s6 phan tram cla sé tién luong ma ngudi ki su ndép vao quy bao
hi€m hang thang la :
187500 : 2500000 = 0,075
0,075 = 7,5%.
HD : Tién Iai khi ban mét céi déng hé 14 :
120000 : 4 = 30000 (d6ng)
Tién v6n clia mbi cai déng hé 1a :
30000 x 100 : 20 = 150000 (déng).

HD : Cl lam bay hoi 1/ nudc bién hay 1,026kg nudc bién thi nhan
dugc : 1,026 x 2,5 : 100 = 0,02565 (kg musi).

513kg gap 0,02565kg sé lan 1a :
513 : 0,02565 = 20000 (lan)

Vay sé lit nubc bién can cé d€ khi lam bay hoi s& nhan dugc
513kg mudi |a 20 000/.

HD : Tién lai that su |a :

1700000 — 400000 = 1300000 (d6ng)
Tién von la :

7800000 - 1300000 = 6500000 (d6ng)
Ti s6 phan tram clia tién lai so vdi tién vén la :

1300000 : 6500000 = 0,2

0,2 = 20%.



183.

184.

HD :

Tién 1ai bang 12% so vdi ti€n vén, nhu vay tién vén la 100% va tién

ban mét cai quat bang :
12% + 100% = 112% (ti€én von)

Vay 112% tién vén la 336 000 déng, do dé tién vén clia mét cai quat

do la:
336000 x 100 : 112 = 300000 (déng).
Bai gidi
S6 cai bat khéng bi va la :
600 — 69 = 531 (cai bat)
Ban 531 cai bat dugc sé tién la :

6000 x 531 = 3186000 (dbng)

Ti s6 phan tr&m cla tién ban so vdi tién mua béat |a :

18% + 100% = 118%
Tién mua 600 cai bat |a:

3186000 : 118 x 100 = 2700000 (déng)
Tién mua mbi ta bat 1a :

2700000 : 600 x 12 = 54000 (déng)

Dap sb : 54 000 déng.
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185.

Chuong ba
HINH HOC

Hinh tam giac c6 mét géc tu va hai géc nhon

Hinh tam giac c6 ba goc nhon

186.

114

Hinh tam giac ¢6 mét géc vudng va hai gé¢ nhon

A
K — AH la dudng cao (ng vGi day BC ;
- BK |a dudng cao Ung véi day AC ;
— CI la dudng cao Ung vd@i day AB.
H C
H — EH la dudng cao Ung vdi day DG ;

— DE la dudng cao (ng véi day EG ;
— EG la dudng cao Ung vai day DE.

— PK la dudng cao Ung vdi day MN ;
— MI la dudng cao (ng vdi day PN ;
— NH la dudng cao (ng vdi day MP.



187.

g+ ¢CH B c B C

H
AH la dudng cao (g véi day BC AH la duéng cao (g véi day BC AB la dudng cao (ing véi day BC

YANANGZaN

AB |a dudng cao (ng vdi day BC

N
AH la dudng cao (ng véi day BC

AH la duéng cao (ng vdi day BC

188. a) Dién tich hinh chir nhat A
ABCD gém :

8 x4 =32 (6 vudbng)

Dién tich hinh tam giac
MDC gébm 12 6 vubng va
8 nlta 6 vuodng, tic la gom :

C
12 +4 = 16 (6 vudng) D

Dién tich hinh chit nhat ABCD gép dién tich hinh tam giac MDC s6
lan la:
32:16 = 2 (lan)
b) Dién tich hinh chit nhat IKCD gom :
8 x 2 =16 (6 vudng)
Dién tich hinh chir nhat IKCD bang dién tich hinh tam giac MDC.
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189. DS :

a) S = 352cm?; b) S =1,5m?2.
190. a) DEi : 2,4dm = 24cm. PS : S = 540cm?.
b) BEi : 10,2dm = 1,02m. PS : S =0,765m>
191. a) DS:S = 3 m2
16

b) DEi : %m= 0,8m = 8dm. PS : 14dm?.

Ho3c d6i : 3,5dm = 0,35m ; %m= 0,8m. S : 0,14m?.

192. a) S : 262,5cm?.
b) D& : 3,5m = 35dm. BS : 262,5dm?.
Ho#c d6i: 15dm = 1,5m. BS : 2,625m>.

193. HD :
A M

Hinh tam gidc MDC cé chiéu
cao MH bang chiéu réng cla
hinh chit nhat ABCD ; day DC
bang chiéu dai cla hinh chir
nhat ABCD. Do d6 dién tich hinh
tam giac MDC | : D -

25 x 16 : 2 = 200 (cm?).
194. HD :

— Muén tinh dién tich hinh tam
giac MDN ta lay dién tich hinh
vuéng ABCD trir di t6ng dién
tich clia ba hinh tam giac vuéng
DAM, MBN va NCD.

-Tachd: D
AM=MB=BN=NC=20:2=10 (cm)
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195.

196.

Dién tich hinh tam giac DAM la :

20 x 10 : 2 = 100 (cm?)
Dién tich hinh tam giac MBN |a :

10 x 10 : 2 = 50 (cm?)
Dién tich hinh tam giac NCD la :

20 x 10 : 2 =100 (cm?)
Dién tich hinh vubng ABCD la :

20 x 20 = 400 (cm?)
— Vay dién tich hinh tam giac MDN la :

400 — (100 + 50 + 100) = 150 (cm?).
HD :

Ttrcﬁngthfrc:8=a%h,suyra:a=s—;2haya=(8x2):h

Péi : §m= 40cm

D6 dai canh day cla hinh tam giac la :
1200 x 2 : 40 = 60 (cm).

HD :

_ Dién tich hinh t& gidc MBND

bang dién tich hinh chr nhat

ABCD trir di t8ng dién tich cla hai N

hinh tam giac ADM va DCN.

-Taco:
1 1
AM = -é—MB hay AM = EAB'

Dod6:AM=36:4 =9 (cm)
BN=NC=20:2=10(cm)

— Dién tich hinh tam giac ADM la :
20 x 9: 2 =90 (cm?
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197.

198.

118

— Dién tich hinh tam giac DCN la :
36 x 10 : 2 = 180 (cm?)
— Dién tich hinh chir nhat ABCD la :
36 x 20 = 720 (cm?)
— Dién tich hinh tr giac MBND la:
720 - (90 + 180) = 450 (cm?).

HD :
— Dién tich hinh binh hanh A B
ABCD dugc tinh la :
DC x AH
— Dién tich hinh tam giac ADC 1
dugc tih 12 : DC%”‘H. o H ¢

Vay dién tich hinh binh hanh ABCD gép 2 lan dién tich hinh tam giac
ADC. Do dé dién tich hinh binh hanh ABCD la :

100 x 2 = 200 (cm?).

HD : Tu coéng thirc tinh dién tich
A
hinh tam giac : S = a>2<h1 co
. 40cm
thé suy ra cach tinh chiéu cao h: 30cm
h=8x2:a , o 5
- Dién tich hinh tam giac vuéng L D
ABC la: 50cm

40 x 30 : 2 = 600 (cm?)
— Chiéu cao AH cla hinh tam giac ABC la :

600 x 2 : 50 = 24 (cm).



L L

®

Ry

200. Cac hinh thang vuéng c6 trong A M B
hinh chlr nhat ABCD la :
AMND ; MBCN ; ABKI ; IKCD. )
K
: i D N C
201. DS : a) 117cm”; b) 139,23m".
202.
Hinh thang
Paylén | Daybé | Chiéu cao Dién tich
b h S=(a+b)xh:2
15¢m 11cm 10cm S=(15+11) x 10:2 =130 (cm?
2,5m 1,5m 0,8m S=(25+15)x08:2=1,6(m?)
4 2 (4 3% 2 =  Fou=
5dm dm 5dm S-(g+g)x-5-.2—§5—(dm )
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203.

204.

120

HD :
— Tinh d6 dai day bé AM :

27x§=18(cm)

— Tinh dién tich hinh thang AMCD :

(18 + 27) x 14 : 2 = 315 (cm?).

Ho&c cb thé tinh dién tich hinh thang AMCD bang cach tim hiéu cla
dién tich hinh chit nhat ABCD va dién tich hinh tam giac MBC :

— Dién tich hinh chir nhat ABCD la :
27 x 14 = 378 (cm?)

— Tinh d6 dai canh MB :
27 : 3 =9 (cm)

— Dién tich hinh tam giac MBC la :

9x 14 :2 =63 (cm?)

— Dién tich hinh thang AMCD |a :

378 — 63 = 315 (cm?).

HD :

— Tinh d6 dai day bé MN :

Tach:
AN=NB=42:2=21(cm);
AM=42:4=10,5 (cm).

MN = AN - AM
=21-10,56=10,5 (cm)

— Tinh dién tich hinh thang MNCD :

(42 +10,5) x 30 : 2 = 787,5 (cm?).

Ho3c cb thé tinh cach khac : Dién tich hinh thang MNCD bang dién
tich hinh chir nhat ABCD trir di t6ng dién tich clia hinh tam giac AMD

va NBC.




205.

206.

A
M 1cm N
4cm 3cm
- ]

B 5cm 6 Q 5cm P
a) Dién tich hinh tam gidc ABC béng dién tich hinh thang MNPQ. §
b) Dién tich hinh tam giac ABC I6n hon dién tich hinh thang MNPQ. E
c) Dién tich hinh tam giac ABC bé hon dién tich hinh thang MNPQ. E

C6 thé "gidi thich" bdng cach tinh dién tich méi hinh réi so sanh.
Chéng han :

— Dién tich hinh tam giac ABC la:4 x 5: 2 =10 (cm?)
— Dién tich hinh thang MNPQ 14 : (1 +5) x3 : 2 =9 (cm?).
— Vay : Dién tich hinh tam giac ABC 16n hon dién tich hinh thang MNPQ.
HD..
Cach 1 : — Dién tich td gidy hinh chir nhét la :
60 x 40 = 2400 (cm?)
— Dién tich mét |4 cd hinh tam giac vuéng la :
10 x 5 : 2 =25 (cm?)
— S6 14 cd cét dudc 1a :
2400 : 25 = 96 (la co).

Céach 2 : Ta chia chiéu dai t& gidy thanh 6 phan, mbi phan 10cm ;
chiéu rong td gidy thanh 8 phan, méi phan 5cm. Nhu vay td gidy dudc
chia thanh 48 & hinh chir nhat, méi 6 cé chiéu dai 10cm va chiéu réng
5¢cm (xem hinh vé dudi day).
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207.

122

—~ Méi 6 cat duoc 2 14 co
hinh tam giac vuéng c6 hai
canh géc vudng lan lugt 1a :
10cm va 5¢cm.

— S6 |a cd cét dugc 1a :
2 x 48 = 96 (l4 cd)

Ho&c c6 thé chia cach khac :
— Chia chiéu dai td gidy
thanh 12 phan, mdi phén
6cm ; chiéu rébng to gidy
thanh 4 phan, mbi phéan
10cm. Ta dudgc 48 6 hinh
chir nhat, méi 6 c6 chiéu dai
10cm, chiéu réng 5cm.

— Tudng tu nhu trén, moi 6
cat duge 2 |4 cd. Vay cét
dugc :

2 x 48 = 96 (la cd).
Bai gidi
a) Dién tich hinh thang
ABCD la:

(50 + 30) x 25 : 2 = 1000 (cm?)

b) Dién tich hinh tam giac
ADC la:

25 x 50 : 2 = 625 (cm?)

Dién tich hinh tam giac ABC |a :

1000 — 625 = 375 (cm?)

10c:m 60cm
ocm |
40cm
scm 60cm
10cm { '
40cm
A 30cm B
25¢cm
-
D 50cm

Pap sé : a) 1000cm? ; b) 375cm?.




208. a) Dién tich hinh tam giac ABM I6n

209.

hon dién tich hinh tam gidc AMC.
b) Dién tich hinh tam giac ABM bang
dién tich hinh tam giac AMC. [B]
c) Dién tich hinh tam gidc ABM béang
nlta dién tich hinh tam giac ABC. [D]
Gai y "giai thich" :
— Dién tich hinh tam giac ABC la :

12 x 10 : 2 =60 (cm?)
Tac6:BM=MC=12:2 =6 (cm)
— Dién tich hinh tam giac ABM l|a :

6 x 10 : 2 =30 (cm?)
— Dién tich hinh tam giac AMC |a :

6 x 10 : 2 = 30 (cm?)

So sanh cac dién tich trén, ta cé6 thé ghi ® hodc S vao 6 tréng.

Luu y : Bai toan cho thém dd dai day va chiéu cao dé dé "giai thich",

nhung ciing c6 thé nhan xét nhu sau :

Hai hinh tam gidc ABM va AMC c6 clung chiéu cao AH va c6 dé dai
day BM bang dé dai day MC nén hai hinh tam giac d6 c6 dién tich
bang nhau va bang nira dién tich hinh tam giac ABC.

TU d6 cé thé ghi B hodc S vao 6 trong.
HD :
a) Tinh d6 dai day DC :
36 + 10 =46 (cm)
— Tinh dién tich hinh thang ABCD :
(24 + 46) x 18 : 2 = 630 (cm?)

A 2dcm B
18cm
D-.H
e E1(L*.:m
36cm
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210.

211

124

b) Tinh dién tich hinh tam gidc BEC (c6 chiéu cao bang AH va
bang 18cm) :

10 x 18 : 2 = 90 (cm?)
c) Tinh dién tich hinh thang ABED :

(24 + 36) x 18: 2 = 540 (cm?) (ho&c : 630 — 90 = 540 (cm?))
Tinh ti s6 ctia dién tich hinh tam giac BEC va dién tich hinh thang ABED :

90:540=1:6 (hay%).

HD
— Tinh dién tich hinh tam giac :
20 x 12 : 2 = 120 {cm?)
— Dién tich hinh thang ciing bang 120cm?.
— Ta c6 : Dién tich hinh thang bang trung binh céng dé dai hai day
a+b
2

day cla hinh thang bang dién tich chia cho chiéu cao. Tl dé tinh
dudc trung binh cong d6 dai hai day clia hinh thang da cho la :

120 : 10 =12 (cm)

nh&n véi chiéu cao (S = x h). Do d6 trung binh cong dé dai hai

8)-Tihh : =7 22 = 3,5 (em); b)BSi:%dm=4cm.

Tinh:r=4:2=2(cm).

3,5cm




212.

213.
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214. DS :

c) C=9,42m.

b) C = 7,536dm ;

31,4cm ;

a)C =

215. DS :

. ¢) C =5,024dm.

109,9cm ;

a)C=2512m; b)C

DS :

216.

=4cm.

b) r

=6cm ;

a)d
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2117, .HD.:
— Chu vi banh xe bé la :
0,56x2x3,14 =3,14 (m)
— Chu vi banh xe I6n |a :
1x2x3,14 =6,28 (m)
— Banh xe bé lan 10 vong dudc quang dudng la :
3,14 x 10 = 31,4 (m)

— 31,4m ciing la quang dudng banh xe Idn lan dudc, do dé banh xe
I6n lan dudc s vong la :

31,4 :6,28 =5 (vong)
Ho3c cé thé nhan xét :

— Ban kinh banh xe 16n gép hai lan ban kinh banh xe bé
(1:0.5=2}
Do dé banh xe I6n |&an dudc 1 vong thi banh xe bé lan dudc 2 vong.
— Vay banh xe bé lan dudc 10 vong thi banh xe I16n |an dudc 5 vong
(10 : 2 = 5).
218. DS :
a) S =113,04cm?;
b) S =0,785m?;
c) S =1,1304dm?.
219. DS ;
a) S =176,625cm? ;
b) S =0,0314m? ;
c) S = 0,1256dm?.
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220.

221

222,

223.

Bai gi3i A B

Ban kinh hinh tron tam O |a:
5:2=2,5(cm)
Dién tich hinh tron tam O |a :
m

2,5 x 2,5 x 3,14 = 19,625 (cm?)
Pép s6 : 19,625cm?.

£B D 5¢

— Tinh ban kinh hinh tron biét chu vi C :
+Tac6:C=rx2x3,14. Tudotacd:r=C :6,28
+ Biét C = 12,56cm, vay r = 12,56 : 6,28 = 2 (cm).
— Dién tich hinh tron 1a : 2 x 2 x 3,14 = 12,56 (cm?).
HD :

Dién tich hinh tron ban kinh 0,8m Ia :

0,8 x 0,8 x 3,14 = 2,0096 (m?)
Dién tich hinh tron ban kinh 0,5m la :

0,5 x 0,5 x 3,14 = 0,785 (m?)
Dién tich phan da té6 dam cda hinh tron 1a :

2,0096 — 0,785 = 1,2246 (m?)

D :

Hai hinh tron tAm M va tAm N déu cb
dudng kinhla:8:2 =4 (cm).

a) — Chu vi hinh trontam O |a :
8 x 3,14 = 25,12 (cm) M O\ N
— Chu vi hinh tron tadm M (hoac hinh
tron tdam N) la :
4 x 3,14 =12,56 (cm)

b) Tng chu vi clia hinh tron tdm M va hinh trontam N 1a :
12,56 x 2=2512 {[cm)

C

oo
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224,

225.

128

Vay téng chu vi cla hinh tron tdm M va hinh tron tdm N bang chu vi
hinh tron tam O.

c) Dién tich phan da té6 dam cla hinh tron tdm O bang dién tich hinh
tron tam O tri di t8ng dién tich cGa hinh tron tdm M va hinh tron tam N.
— Dién tich hinh trontdm O 1a :

4 x 4 x 3,14 = 50,24 (cm?)
— Dién tich hinh tron tam M (hodc hinh tron tam N) |a :

2 x 2 x 3,14 = 12,56 (cm?)
— Dién tich phan da té dam cla hinh tron tam O la :

50,24 — 12,56 x 2 = 25,12 (cm?).
DS :

a) HS I6p 5A da tham gia vao 3 nhém sinh hoat ngoai khoa Ia : Nhém
hoc Nhac ; hoc V& va chaoi Thé thao.

b) 20%

c) Nhém chdi Thé thao c6 s6 hoc sinh tham gia nhiéu nhat. Nhém
hoc Nhac cé sé hoc sinh tham gia it nhat.

HD :

Dién tich hinh binh hanh MNPQ béng
dién tich hinh chif nhat ABCD trif di A__M B
tong dién tich cla bén hinh tam giac
vuéng MAQ, MBN, PCN va QDP. N
Tacd:
AM =CP =28:4 =7 (cm) : Q
BN=DQ=18:3 =6 (cm);
MB=28-7=21(cm);
AQ=18-6 =12 (cm).
— Dién tich hinh tam giac MAQ (hoac hinh tam giac PCN) |a :
7 12:2=42 {cm?)
— Dién tich hinh tam giac MBN (ho&c hinh tam giac QDP) 1a :
21 x6:2 =63 (cm?
— Dién tich hinh chir nhat ABCD la :
28 x 18 = 504 (cm?)
— Dién tich hinh binh hanh MNPQ la :
504 — (42 x 2 + 63 x 2) = 294 (cm?).




4m 4m

226. HD :

Céach 1: 5
m
S=S1+82+S3 @ @

S, =S,=6 x4 =24 (m? o — m |

S;=(4+4+4)x (12 -6) =72 (m?)
Vay S =24 +24 + 72 = 120 (m?).

Céch 2 - 4m 4m

Chia manh dat thanh 5 hinh chir
nhat, méi hinh déu cé chiéu dai @ 6m| @
6m va chiéu rong 4m.

S=(6x4)x5=120 (m?

12m foomeeo o1 |-

©
®
&)

Céach 3 : im am
S=81+82+S3
S1=8;3=12 x4 =48 (M) 6m

S, =6 x 4 =24 (m?) om | @ 4m ©
S=48 x2 +24 =120 (m?.

)

Cach 4 : am ~am
S= Shinh vudng — S‘I-
Shinh vuéng — 12 x 12 =144 (mz)- @ 6m
S, =6 x4 =24 (m?).

12m
S = 144 - 24 =120 (m?). 4m

Luu y : Trén day la 4 cach giai, cé
thé con nhiéu cach giai khac nira.
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228.

229,

130

HD :

— Tinh dién tich manh dat hinh A 8m B
thang ABCE : L

(10 + 8) x 5 : 2 = 45 (m?) 5m

— Tinh dién tich manh dat hinh tam 10m r
giac vuéng ECD :

6 x8:2=24(m?) 6m
— Tinh dién tich manh dat hinh ABCDE :

45 + 24 = 69 (m?).
HD .

— Tinh dién tich manh dat hinh tam
giac DAB :

8m

A
N 2 A\
250 x 75 : 2 = 9375 (m?) D s B
— Tinh dién tich manh dat hinh tam
giac BCD :
C

250 x 85 : 2 = 10625 (m?)
— Dién tich khu dat ABCD la:

9375 + 10625 = 20000 (m?) (hay 2ha)
C6 thé tinh "g6ép" nhu sau :
Dién tich khu dat ABCD la :

g = BDx(AH+CK) _ 250x(75+85) _ 500+ m?).
2 2
HD :
B
— Tinh d6 dai that : A
AH =20m ; BI = 23m, DK = 15m >
EH =10m; HI=26m, IC = 14m @« ©)
~Tinh:S=8,+S,+S,;+8S, E H" I"
+ Tinh dién tich hinh tam giac AEH : @
S,=10x20:2 =100 (m° 5



230.

231.

+ Tinh dién tich hinh thang ABIH :
S, = (20 +23) x 26 : 2 = 559 (m?)
+ Tinh dién tich hinh tam giac BIC :
S;=23x14:2=161 (m?)
+Tack:
EC=EH+HI+IC =10+ 26 + 14 = 50 (m)
+ Tinh dién tich hinh tam giac EDC :
Ss=50x 15: 2=375 (m")
— Dién tich clia manh dat ABCDE la :
100 + 559 + 161 + 375 = 1195 (m?).

HE
Dién tich hinh tam giac BMC A 15¢cm B
béng dién tich hinh thang ABCD !
trir di t8ng dién tich cla hai hinh Gain
tam giac MAB va MDC.
M

— Dién tich hinh thang ABCD la:
(25 + 15) x 18 : 2 = 360 (cm?) 9cm
—~Tacb: |
AM =MD = 18 : 2 = 9 (cm) . 25¢m t
— Dién tich hinh tam giac MAB |a :
156 x9:2=67,5 (cm?)
— Dién tich hinh tam giac MDC la :
25x9:2=112,5 (cm?
— Dién tich hinh tam giac MBC la :
360 — (67,5 + 112,5) = 180 (cm?).
HD :

— Tinh dién tich hinh vuéng (ciling la dién tich hinh tam giac) :
12 x 12 = 144 (cm?)
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232.

233.

132

— Biét dién tich hinh tam giac la 144cm? va chiéu cao la 12cm (béng
canh hinh vuéng), ta cé thé tinh d6 dai day ctia hinh tam giac 14 :
144 x 2 : 12 = 24 (cm)
Bai gidi
Chiéu réng manh vudn hinh chit nhat la :

35x-2-=21(m) i

Dién tich manhvuon la:  foo__.___ O _________ g

35 x 21 = 735 (m?)

Dién tich cai bé hinh tron 1a :
2 x2x3,14 =12,56 (m?)
Dién tich phan dat con lai ca manh vuon la:
735 — 12,56 = 722,44 (m?)
Pap s6 : 722,44m?.

HD :

— Muén tinh dién tich hinh thang A . 10m B . E
ABCD biét day bé Ia 10m, chiéu

cao la 12m ta phai tim day 16n DC. - 60m?2
m

— DC |a chiéu dai hinh chit nhat
AECD. Tacb:

DC = AB + BE = 10m + BE D C

— Ta phai tinh BE. Biét dién tich hinh tam giac BEC la 60m?, chiéu
cao CE bang 12m (bang chiéu cao hinh thang). Tl d6 tinh dudc dé
dai canh BE :

60 x2:12 =10 (m)

Vay : DC =10 + 10 = 20 (m).

— Dién tich manh dat hinh thang ABCD la :
(20 + 10) x 12 : 2 =180 (m?).



234.

235.

HD : A

— Tinh dién tich hinh chir nhat MNCB :
24 x 15 = 360 (cm?)

— Tinh dién tich hinh tam giac ABC : M N

360 x g =288 (cm?)

— Tinh chiéu cao AH clia hinh tam
giac ABC (biét dién tich Ia
288cm?, day BC = 24cm) : B H C

288 x 2 : 24 = 24 (cm).
a) Chu vi hinh tron tam A gép 2 I8n chu vi hinh tron tam B. [D]
b) Dién tich hinh tron tam A gap 2 1an dién tich hinh tron tam B.
c) Dién tich hinh tron tdm A gép 4 lan dién tich hinh tron tdm B. |E|
Gdi y "gidi thich" : - V& hinh tron Jt (tam A, ban kinh 4cm) va hinh
tron &9 (tdm B, ban kinh 2cm).
Tinh :
Chu vi hinh tron ft 14 :
4 x 2 x 3,14 = 25,12 (cm)
Chu vi hinh tron & 1a:
2 x 2 x 3,14 = 12,56 (cm)
Ta 66 2512 : 12,86 = 2.

Vay chu vi hinh tron b gép
2 |an chu vi hinh tron &B.

Dién tich hinh tron /U 1a : 3
4 x 4 x 3,14 = 50,24 (cm?)

Dién tich hinh tron &8 1a :
2 x2 x 3,14 = 12,56 (cm?)
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2317.

238.

134

Ta co : 50,24 : 12,56 = 4.
Vay dién tich hinh tron < g8p 4 18n dién tich hinh tron &&.
HD :

— Dién tich phan da té6 dam cla hinh A B
vuéng ABCD bang dién tich hinh

vuéng trir di téng dién tich cla %

hinh tron tdm A, lhinh tron tdm B,

4

T e : & T :

1 hinh tron tdm C va T hinh tron

tam D. D 4cm C

Ma téng % dién tich cla bdn hinh tron dé bang dién tich hinh trén
tam A (hoac tam B, C, D), ban kinh 2cm.
— Dién tich hinh vuong ABCD l|a :
4 x4=16 (cm?)
— Dién tich hinh tron tam A, ban kinh 2cm la :
2 x 2 x 3,14 = 12,56 (cm?)
— Dién tich phan da té6 dam cla hinh vuéng ABCD la:
16 — 12,56 = 3,44 (cm?).

pS :

a) S,q = 960cm” ; S, = 1710cm®.
b) Syq = 62dm?; S, = 134,96dm?,
_36 o, _92 o
c)qu—%m , Stp—ﬁm.
Bai gidi

Dién tich xung quanh clia céi hép la :

(30 + 20) x 2 x 15 = 1500 (cm?)



239.

240.

241.

242,

Dién tich day cla céi hop la :

30 x 20 = 600 (cm?)
Dién tich tén diing dé 1am cai hop la :

1500 + 600 = 2100 (cm?)

Pap s6 : 2100cm?.
HD :
— Tinh dién tich gidly mau vang, tic dién tich 2 day clia hinh hdép chit nhét :
(20 x 15) x 2 = 600 (cm?)

— Tinh dién tich gidy mau dd, tlc |a dién tich xung quanh clia hinh
hop chif nhat :

(20 + 15) x 2 x 10 = 700 (cm?)
— So sanh, roi két luan : Dién tich gidy mau do6 16n hon dién tich gidy
mau vang la :

700 — 600 = 100 (cm?).

HD : Vi dién tich xung quanh cla hinh hép chit nhat bang chu vi day nhan
véi chi€u cao nén chu vi day cla hinh hép chitr nhat bang dién tich
xung quanh chia cho chiéu cao, ta cb :

Chu vi day cla hinh hép chir nhéat 1a :
420 : 7 =60 (cm)

HD : Dién tich bia ding dé lam hop chinh la dién tich toan phan cla
hinh hép chir nhat.

Dién tich xung quanh ctia hinh hép chit nhat |a :
(25 + 16) x 2 x 12 = 984 (cm?)

Dién tich bia dung lam hép la :
984 + 25 x 16 x 2 = 1784 (cm?).
Bai gidi
Dién tich xung quanh cla can phong la:
(6 +3,6) x 2 x 3,8 =72,96 (M9
Dién tich tran cla can phong la :
6 x 3,6 = 21,6 (M?)
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244,

245.

246.
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Dién tich can quét véi 1a :
(72,96 + 21,6) — 8 = 86,56 (m?)
DPé&p sb : 86,56m>

HD : Tinh kich thudc clia khéi gach y

dang hinh hép chir nhat :

— Chiéu dai cla khéi gach (bang

chiéu dai vién gach) la 22cm.

— Chiéu réng cla khéi gach (bang 2
lan chiéu réng vién gach) la:

10 x 2 =20 (cm)

&N

— Chiéu cao cla khéi gach (bang 3 |an chiéu cao cla vién gach) 1a :

55x3=16,5(cm)
Tinh dién tich xung quanh cla khéi gach :
(22 + 20) x 2 x 16,5 = 1386 (cm?)
Tinh dién tich toan phan cla khéi gach :
1386 + (22 x 20) x 2 = 2266 (cm?).

pS :
a) S, = 484cm?; S, = 726cm?.
b) S,q = 169dm?; Sip = 253,5dm?.
16 24
€) Syq = gm2 : S = Em2.
Bai gidi

Dién tich tén can dung 1a :
10 x 10 x 5 = 500 (cm?)
Pap sb : 500cm?.

Hinh lap phuong (1) (2) (3)
Canh acm 3cm 2cm
Dién tich mot mat 25¢cm? 9cm? 4cm?

Dién tich toan phan 150cm? | 54cm? 24cm?




247.

248.

Bai gidi
a) Dién tich xung quanh cla khdi
gach hinh lap phuong la :
20 x 20 x 4 = 1600 (cm?)
Dién tich toan phan cla khéi gach
hinh lap phuong la :
20 x 20 x 6 = 2400 (cm?)

b) Theo hinh v&, chiéu dai méi vién
gach bang canh cla kh8i gach hinh
lap phuong va bang 20cm.

Chiéu réng mdi vién gach 1a :
20:2=10(cm)

Chiéu cao méi vién gach la :
20:4=5 (cm)

O

20cm

Pap s6 : a) 1600cm? ; 2400cm?.
b) 20cm ; 10cm ; 5cm.

HD.:
— Dém sd hinh vuéng & cac mat cla

hinh . ta ¢6 :

Dién tich cac mat can son cla hinh
bang dién tich cla 14 hinh vuéng
canh 10cm.

Dién tich cac mat can son clia hinh S 13 :

(10 x 10) x 14 = 1400 (cm?)

— Tuong tu nhu vay, ta co :

Dién tich cac mat can son cla hinh
& (gdbm 14 hinh vudng canh
10cm) la :

(10 x 10) x 14 = 1400 (cm?).
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249. HD : D&m s6 khéi 1ap phuong 1cm® 3 mdi hinh.

250.

251.

138

BS :

a) 12am® ; b) 16cm? ;
PSs :

a) 84cm? ; b) 229,5dm? ;

HD : Cé thé giai béng nhiéu
cach, chdng han :

Céach 1 : Chia kh&i gb thanh
4 khéi nhé dang hinh hép
chir nhat, méi khéi nhé cé
chiéu dai 8cm, chiéu réng
5cm, chiéu cao 6cm. Tur dé
tinh dugc thé tich cla ca
khéi gé 1a :

(8 x 5 x 6) x 4 =960 (cm’)

Céach 2 : Chia kh&i g thanh
hai khdi dang hinh hop chir
nhat : khoi (1) c6 chiéu dai
8cm, chiéu réng 5cm, chiéu
cao 6¢cm va khéi (2) ¢b chiéu
dai 8 + 8 + 8 = 24 (cm) ;
chiéu réng 5cm ; chiéu cao
6cm (xem hinh vé bén).

+ Thé tich cla khéi gd (1) la :

c) 18cm?®.

8cm 6cm
Q)
gm  8&m 6cm
@ | Q@ I @
: ' 5cm
8cm 6em
@
8&m 8cm 6em
@
acm

8 x 5 x 6 =240 (cm®)

+ Thé tich cla khéigd (2) 1a :

24 x5 x 6 =720 (cm?®)

+ Thé tich c& khéi g6 la :

240 + 720 = 960 (cm?).



252.

253.

254,

DS :

a) 216cm° ; b) 421,875dm° ; c) %mB

HD : — Canh hinh 1ap phuong & 1a : 4 x 2 = 8 (cm).
— Thé tich hinh Iap phuong @ 1a :

8 x 8 x8=512 (cm®)
— Thé tich hinh lap phudng b 1a :

4 x4 x4 =64 (cm®)

~Tacb 512 : 64 = 8, vay : Thé tich hinh 1ap phuong &£ g8p 8 1an thé
tich hinh 1ap phuong .

C6 thé nhan xét tdng quat hon :
— Thé tich hinh lap phuong canh a la :
Vgy=axaxa.
— Thé tich hinh |ap phuong canh 2a la :
Vi) = (2a) x (2a) x (2a) =8 x (a x a x @) = 8 x V(4.

Vay khi canh hinh lap phuong gap 1&n 2 I4n thi thé tich cla né gap |én
8 lan.

Bai giai
—1- m = 20cm
5

Thé tich cGa khéi kim loai hinh 1ap phuong la :
20 x 20 x 20 = 8000 (cm?)
Khéi kim loai dé can nang la :
6,2 x 8000 = 49600 (g)
49 600g = 49,6kg.
DPap sé : 49,6kg.
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Hinh |ap phuong

(1)

Canh 6,5m 4dm 2cm
Dién tich mot mat 42,25m? 16dm? 4cm?
Dién tich toan phan 253,5m? 96dm? 24cm?
Thé tich 274,625m* 64dm® 8cm?
Hinh hép chir nhat (1) (2) (3)
Chidu dai 12em 5 6dm % m
Chiéu réng 8om 2,5dm -;- m
2

Chiéu cao 9cm 3,2dm T m
Dién tich xung quanh 360cm? 51,84dm? 1m?
Dién tich toan phan 552cm? 79,84dm? ‘I%mz
Thé tich 864cm? 44, 8dm?’ 2_?;}» md




257.

HD :

— Tinh thé tich khéi gé dang hinh lap
phuong ban dau (canh 20cm) :

20 x 20 x 20 = 8000 (cm?)

— Tinh thé tich phan gb dang hinh lap
phuong cat di (canh 10cm) :

10 x 10 x 10 = 1000 (cm?)

20cm
— Tinh thé tich phan gé con lai :
8000 — 1000 = 7000 (cm?®).
258. HD :
A B ©

a) Dién tich toan phan ca hinh Jt (gém 18 6 vuéng canh 1cm)
bang 18cm?.

Dién tich toan phan cla hinh B (gém 18 & vudng canh 1cm) bing
18cm?

Dién tich toan phan cla hinh € (gém 18 6 vudéng canh 1cm) bing
18cm?.

b) Thé tich ctia ba hinh A, B, € déu béng nhau va bing thé tich cua
4 hinh lap phuong canh 1cm, bang : (1 x 1 x 1) x 4 = 4 (cm?).
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259.

HD :

a) Dién tich kinh céan
diung bang dién tich
xung quanh clla bé céa
cong vdi dién tich day bé
ca. Chang han :

— Dién tich xung quanh
clia bé ca 14 :

(80 + 50) x 2 x 45 = 11700 (cm?)

— Dién tich day clia bé ca la :
80 x 50 = 4000 (cm?)

— Dién tich kinh can dung la :

11700 + 4000 = 15700 (cm?)

b) Khi b6 vién da vao bé cé thi lugng nudc dang Ién cé thé tich ding

bang thé tich clia vién da (1a 10dm?® hay 10 000cm?).
TUr d6 tinh dude chiéu cao muc nudc tang thém la :

10000 : 4000 = 2,5 (cm)

Lac nay muc nudc trong bé cao 1a : 35 + 2,5 = 37,5 (cm).

260.
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261.

Vién bi

Bbng dén

Céi 16ng ban

C6 dang hinh cau

C6 dang hinh tru

Qua béng

Quéa cam

Qua dia cau

O

Qua trimg ga

Q )
Doan 6ng nudc
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263.

264.

265.

266.

144

Chuong bén
sO DO THOI GIAN. TOAN CHUYEN DONG DEU

DS :

3 nam 6 thang = 42 thang 2 nam rudi = 30 thang
nlfa nam = 6 thang nla thang tu = 15 ngay
% gid = 20 phut 0,75 phut = 45 giay
1,5 gio = 90 phut nla gid = 30 phut
1 gio = 3600 giay 0,03 gid = 108 giay
DS :

16 phut = 0,25 gio 84 phut = 1,4 gio
360 giay = 0,1gio 426 giay = 7,1 phut
HD : Déi : 5 phut 2 gidy = 302 giady ; 0,12 gid = 432 giy.

Van dbng vién A chay nhanh nhat (vi 302 gidy < 305 giay < 432 giay).
Tra loi :

— O t6 dudc phat minh nam 1886, vao thé ki XIX.

— May bay dudc phat minh nam 1893 (1886 + 7 = 1893), vao thé ki XIX.

— Dau may xe llta dudc phat minh nam 1794 (1893 — 99 = 1794), vao
thé ki XVIII.

DS :

a) 6 nam 6 thang + 2 nam 8 thang = 9 nam 2 thang ;

b) 4 gid 15 phut + 5 gid 35 phut = 9 gid 50 phut ;

c) 6 gid 42 phat + 2 gid 24 phut = 9 gid 6 phut ;

d) 7 gio 3 phut + 65 phut = 8 gio 8 phdut ;

e) 5 phut 12 giay + 2 phat 20 giay = 7 phut 32 giay ;

g) 4 gio 43 phut + 1 gid 30 phut =6 gid 13 phut ;

h) 6 phut + 2 phut 15 giay = 8 phut 15 giay ;

i) 2 gid 16 phuat + 4 phat 30 giay = 2 gid 20 phut 30 giay.



267. Bai giai
Thai gian An giai xong ba bai toan |a :
45 + 18 = 63 (phut)
63 phut = 1 gio 3 phat
Dap s6 : 63 phit hay 1 gid 3 pht.
268. HD : 7 gio 15 phut + 1 gig 20 phat = 8 gio 35 phut.
Xe may dén B Ilic 8 gid 35 phut.
269. HD :
Thdi gian ngugdi do di xe Ila va di xe dap 1a :
3 gid 15 phut + 45 phut = 4 gio
Ta c6 : 6 gid 30 phut +4 gid = 10 gid 30 phut
Ngudi d6 vé dén nha ltc 10 gid 30 phdt.
270. Bai gidi
Thdi gian bac Sung di doan dudng th( hai la :
1 gid 10 phat + 20 phat = 1 gio 30 phit
Thai gian bac Stung di ca quéng dudng AB |a :
1 gid 10 phut + 1 gid 30 phat = 2 gid 40 phut
Dap sb : 2 gio 40 phut.
271, BS.;
a) 10 nam 6 thang — 6 nam 2 thang
b) 10 nam 2 thang — 6 nam 6 thang
c) 11 gid 15 phut — 4 gid 5 phut

4 nam 4 thang ;
3 nam 8 thang ;
7 gio 10 phut ;

d) 3 gid 20 phut — 2 gig 35 phut = 45 phut;
e) 4,5 gid — 2,75 gio = 1,75 gid ;
g) 1 phat 15 giay — 55 giay = 20 giay.

272. HD : Dé6i: 1 gid 16 phut = 60 phut + 16 phut = 76 phut
1,25 gi@ = 60 phut x 1,25 = 75 phat.
Bac Hoa di xe dap nhanh hon bac An (vi 75 phit < 76 phat).

145



Thai gian bac Hoa di nhanh hon |a :
76 phut — 75 phat = 1 phat.
Ho#c cé thé d6i : 1,25 gid = 1% gi® = 1 gid 15 phut.
Taco : 1gio 16 phut — 1 gio 15 phut = 1 phut
Vay bac Hoa di nhanh hon bac An va nhanh hon 1 phut.
273. Bai gidi
Thai gian ca n6é ditir A dén B la :
10 gio 10 phut — 8 gio 15 phut = 1 gid 55 phut
Pap sé : 1 gio 55 phut.
274. HD :
Thdi gian di tir A dén B (ké ca thai gian nghi) l1a :
9 gid 15 phut — 7 gid 25 phit =1 gid 50 phut
Thdi gian ngudi dé di quang dudng AB (khong ké thai gian nghi) 1a :
1 gid 50 phut — 15 phut = 1 gid 35 phut.
275. HD :
Thai gian ngudi d6 di xe dap tir A dén B 1a :
9 gid 30 phut — 8 gid 15 phat =1 gid 15 phut
Thai gian ngudi dé di xe may tUB vé A |a :
1 gid 15 phut — 40 phut = 35 phut.
276. a) 3 gio 15 phut + 2 gig 30 phat — 1 gid 50 phut
= 5 gid 45 phut - 1 gio 50 phut
= 3 gid 55 phut.
b) 14 gid 30 phut — (1 gid 15 phut + 2 gid 40 phut)
= 14 gi6 30 phut — 3 gid 55 phut
= 10 gid 35 phut.
c) 20 phut — (7 phut 15 giay — 4 phut 40 giay)
= 20 phut — 2 phut 35 giay
= 17 phut 25 giay.
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277,

278.

279,

280.

281.

a) 2 gio 15 phut x 3 = 6 gid 45 phat ;
b) 4 phiut 15 giay x 4 = 17 phut;
c)2ngay6gid x5 = 11ngay6 gid;

d) 4,5 gio x 2 = 9qid;

e) 1,25 phit x 3 = 3,75 phut ;
g) 0,5 giay x 4 = 2 giay.

HD :

Theai gian |am 8 san pham la :
3 gid 15 phat x 8 = 24 gid 120 pht
24 gio 120 phut = 1 ngay 2 gid.
HD : Du quay 5 vong hét thdi gian la :
1 pht 20 gidy x 5 = 5 ph(t 100 gidy
5 phut 100 giay = 6 phuat 40 giay.
HD : Thai gian dé voi nudc chay day bé 14 :
15 pht 20 gidy x 6 = 90 phdt 120 gidy (hay 1 gid 32 phat).
HD : Thai gian hoc 8 tiét Tiéng Viét |a :
40 x 8 = 320 (pht)
Thai gian hoc 5 tiét Toan la:
40 x 5 = 200 (pht)
Trong mét tuan An hoc Tiéng Viét va Toan hét thdi gian la :
320 + 200 = 520 (phut)
520 phuat = 8 gid 40 phut.
Ho#c c6 thé tinh :
S6 tiét Tiéng Viét va Toan An hoc trong mét tuan la:
8 +5=13 (tidt)
Thai gian An hoc Tiéng Viét va Toan trong mét tuan la :

40 x 13 = 520 (phat) (hay 8 gid 40 pht).
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282. a) 30 phut 24 giay : 6
b) 7 gié 15 phat : 5
c) 16,8 gio : 3 5,6 gio ;
d) 1 gid 40 giay : 5 12 phut 8 giay.
283. HD : Trung binh |[am 1 béng hoa hét thai gian 1a :
15 phut 45 giay : 5 = 3 phut 9 giay.
284. HD : Theoi gian dé lam dudc 5 san pham la :

5 phut 4 giay ;
1 gid 27 phut ;

12 gid — 8 gio = 4 gid
Trung binh lam dugdc 1 s&n pham trong thdi gian 1a :
4 gio : 5 = 0,8 gid (hay 48 phut).
285. HD : May thir nhat lam dudc 1 dung cu trong thgi gian la :
1 gid 30 phut : 10 = 9 phut
May th{ hai lam dugc 1 dung cu trong thdi gian |a :
70 phut : 8 = 8,75 phat
May thir hai lam xong 1 dung cu nhanh han may th& nhat va nhanh
hon la :
9 phut - 8,75 phut = 0,25 phut.
286. HD : Ngudi d6 di quang dudng 1km hét thai gian la :
1 gio: 4 =0,25 gid (hay 15 phut).
287. HD :
a) (2 gio 10 phut + 1 gi¢ 35 phut) x 3 =3 gid 45 phat x 3
=9 gid 135 phut =11 gid 15 phut
b) (7 gid — 3 gid 30 phut) : 2 =3 gio 30 phat : 2
=1 gid 45 phat
c) 4 gio 30 phut x 3 — 2 gid 35 phat x 3 = 12 gid 90 phat — 6 gid 105 phut
=12 gio 90 phuat — 7 gio 45 phut
=5 gi¢ 45 phut
Hoac tinh cach khac :
4 gid 30 phut x 3 — 2 gid 35 phut x 3 = (4 gid 30 phat — 2 gid 35 phat) x 3
=1 gid 55 phat x 3
= 3 gid 165 phut =5 gid 45 phut
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288.

289.

290.

d) 9 phut 36 giay : 4 + 2 gid 24 phut : 4 = 2 phat 24 giay + 36 phat
= 38 phut 24 giay.
Ho#c c6 thé tinh :
9 phut 36 giay : 4 + 2 gid 24 phut : 4
= (9 phut 36 giay + 2 gid 24 phat) : 4
= 2 gid 33 phut 36 giay : 4
=152 phut 96 giay : 4
= 38 phut 24 giay.
HD : O t6 di xuéng déc quang dudng BC hét thai gian 1a :
1 gid 15 phut — 24 phut = 51 phut
O t6 di ca hai quang dudng AB va BC hét thai gian l1a :
1 gid 15 phut + 51 phat = 1 gio 66 phut (hay 2 gid 6 phut).
HD : Thdi gian ngudi thg lam xong 5 san phdm A 14 :
1 gid 15 phut x 5 = 5 gid 75 phut
Thai gian ngudi tho 1am xong 5 san pham B |a :
56 phat x 5 = 280 phut (hay 4 gid 40 phut).
Ca hai 1an ngudi tho 1am hét thai gian 1a :

4 gio 40 phdt + 5 gid 75 phat = 9 gio 115 phut (hay 10 gid 55 phut).

Cé thé lam cach khac :
Lam 1 san phdm A va 1 san pham B hét thai gian la :
1 gi® 15 phat + 56 phat = 2 gid 11 phut.
Theoi gian dé |1am 5 sdn phdm A va 5 san phdmB 1a :
2 gid 11 phat x 5 =10 gid 55 phut.
HD : Theo dé bai thai gian 1am 4 cai ghé gép hai lan thgi gian
1 céi ban. Tac6 so do :

Thoi gian Iam 1 ban

} 16 gi¢ 30 phut

Thai gian lam 4 ghé

lam
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291.

292,

293.

150

Téng s6 phan bang nhau la : 1 + 2 = 3 (phén)
Thdai gian lam 1 cai ban |a :
16 gig 30 phut : 3 =5 gid 30 phut
Thai gian trung binh dé |am 1 cai ghé la :
5 gio 30 phat : 2 = 2 gid 45 phdt.
HD :
a) An dén trudng sém 10 pht tirc 1a dén trudng llc 8 gic kém 10 phit
hay 7 gid 50 phat. An di tir nha luc 7 gid 10 phut, vay thai gian An di
tlr nha dén trudng la :
7 gid 50 phut — 7 gié 10 phut = 40 phut
b) Thdi gian Binh di tir nha dén trudng la :
8 gid — 7 gio 15 phut = 45 phut.
Vay Binh di t&r nha dén truéng mat nhiéu thai gian hon An va nhiéu
hon la :
45 phut — 40 phut = 5 phut.
HD : 3 gio kém 15 phut hay 2 gid 45 phut.
Khoang thai gian An doc sai la :
9 gid 15 phat — 2 gid 45 phit = 6 gid 30 phat
Vay c6 thé ghi :

a) An da doc sai mét khoang thdi gian |a 30 phut.

b) An da doc sai mdt khoang thdgi gian |a 6 gid.

c) An d3 doc sai mdt khoang thai gian 1a 6 gid 30 phdt.

HD : Tinh trong 1 phit méi voi chdy dugc may lit nudc, rdi so sanh.
S6 lit nude chay trong 1 phit cla voi thir nhat 1a :
105 : 15 =7 (J)
S6 lit nuéc chay trong 1 phut clia voi thir hai la :
80:10 =8 (J)
S6 lit nudc chay trong 1 phut clia voi thit ba 1a :
40:5 =8 (l)
S6 lit nudc chay trong 1 phut cla voi thirtu la :
72:8=9())
Vay khoanh vao D.



294,

295.

296.

297.

298.

S 120km 90km 102m 1560m
t 2,5 gio 1gig30phat | 12 gay 9 phut
v 48 km/gio 60 km/gid 8,5 m/giay 312 m/phut

HD : Thdi gian 6 t6 di quang dudng AB (khéng ké thai gian nghi) la :
2 gio 30 phat — 15 phut = 2 gid 15 phut
2 gid 15 phut = 2,25 gid
Van tdc clia 6 t6 1a :
135 : 2,25 = 60 (km/gid).
HD : Thoigianoto ditr AdénB la:
10 gid 15 phit — 7 gid 30 phat = 2 gié 45 phat (hay 2,75 gid)
Van téc clia 6 té la:
154 : 2,75 = 56 (km/qgid).
HD : Déi : 24 phut = 0,4 gio ; 36 phat = 0,6 gid.
Véan téc clia 6 t6 1a :
24 : 0,4 = 60 (km/gid)
Van toc clia xe may la :
24 : 0,6 = 40 (km/gid)
Van toc clia 6 t6é I6n hon van téc clia xe may va I6n hon la :
60 — 40 = 20 (km/gid)

C6 thé nhan xét : Trén clng quang dudng 24km ma thai gian 6 t6 di
(24 phat) bé hon thai gian xe may di (36 phut). Vay van téc clia 6 t6
I6n hon van téc clia xe may.

HD : Thdi gian 6 t6 di quang dudng AB (ké ca thai gian nghi) 1a :
17 gid 35 phut — 12 gid 15 phut = 5 gid 20 phut
Thai gian 6 t6 di trén quang dudng AB (khong ké thai gian nghi) 1a :
5 gid 20 phut — 1 gio 5 phut = 4 gid 15 phat (hay 4,25 gid)
Van téc clia 6 té la :
170 : 4,25 = 40 (km/gid).
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299. HD : D&i : 2 gid 30 phut = 2,5 gid.
Quang dudng ngudi dé di xe do la:
105 — 15 = 90 (km)
Van téc cla xe do 1a :
90 : 2,5 = 36 (km/gid).

300. HD : D8i : 54 phut = 0,9 gid ; 36 pht = 0,6 gid.

a) Van t6c clia 6 t6 khi 1én déc la :
15,3 : 0,9 = 17 (km/gi®)
Van toc cla 6 t6 khi xudng déc la :
24 : 0,6 = 40 (km/gid).
b) Thai gian 6 t6 di quang dudng AB |a :
0,9 gig + 0,6 gid = 1,5 gid.
Quéang dudng AB dai la:
15,3 + 24 = 39,3 (km)

Van téc trung binh clia 6 t6 trén ca quang dudng AB la :

39,3 : 1,5 = 26,2 (km/gid).

301.
v 40,5 km/gics 120 m/phut 6 km/gid
t 3 gids 6,5 phut 40 phut
S 121,5km 780m 4km
302. Bai gidi

Thoigianoto ditr Adén B la :
10 gid — 7 gid 15 phat = 2 gid 45 phat
2 gios 45 phit = 2,75 gi
Quang dugng AB dai la :
48 x 2,75 =132 (km)
Dap s6 : 132km.
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303.

304.

305.

306.

HD : Thai gian ngudi di xe dap di tir nha dén buu dién huyén (ké ca
thai gian chira xe dap) la :

9 gi® 45 phit — 8 gid = 1 gi® 45 pht

Thaéi gian ngudi dé di tir nha dén buu dién huyén (khéng ké thai gian
chira xe) la:

1 gid 45 phut — 15 phat = 1 gig 30 phat
1 gid 30 phut = 1,5 gid

Quang dudng ngudi d6 di tir nha dén buu dién huyén la:
12 x 1,5 = 18 (km).

HD : Ong méat bay vdi van téc 8,4 km/gid, c6 nghia la trong 1 gid
(hay 60 phat) ong mat bay dudc 8,4km (hay 8400m). Vay trong
1 phut ong mat bay dudc quang dudng la:

8400 : 60 = 140 (m)

Ngua chay vdi van téc 5 m/gidy, c6 nghia la trong 1 giay ngua chay
dugc 5m. Vay trong 1 phut (60 gidy) ngua chay dudc quang dudng la :

5 x 60 = 300 (m)
Trong 1 phut con ngua chay dudc quang dudng dai hon va dai hon 1a :
300 — 140 = 160 (m).
HD : D6i: 1 gid 15 phat = 1,25 gid ; 2 gid 30 phat = 2,5 gid.
Quéang dudng tir nha bac Tung dén ga la:
12 x 1,25 =15 (km)
Quang dudng tlr ga dén tinh A 1a :
40 x 2,5 = 100 (km)
Quang dudng tir nha bac Tung dén tinh A 13 :
15 + 100 = 115 (km).

S (km) 333 260 99 81
v (km/gio) 37 40 18 36
t (gid) 9 6,5 5,5 2,25
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307. Bai giai
Thai gian tau hoa dila :
105 : 35 = 3 (gid)
Pap s6 : 3 gid.
308. HD : Thai gian ngudi d6 da di la:
11,25 : 4,5 = 2,5 (gid) (hay 2 gi& 30 phut)
Ngudi d6é dén B llc :
7 gi6 15 phat + 2 gid 30 phat = 9 gid 45 phiit.
309. HD : Thai gian 6 t6 di quang dudng AB (khéng ké thai gian nghi) 1a :
99 : 45 = 2,2 (gio) (hay 2 gid 12 phut)
Thdi gian 6 t6 di (k& ca théi gian nghi) 1a :
2 gi&s 12 phat + 15 phit = 2 gié 27 phat
Vay 6 t6 di tr A Ilc :
11 gid 12 phut — 2 gid 27 phut = 8 gid 45 phat.
310. HD :
Thoigian 6 té ditr AdénB la:
120 : 50 = 2,4 (gid) (hay 2 gid 24 phut)
Thaigian 6t ditrB vé A la :
120 : 60 = 2 (gid)
Thai gian 6 t6 di tir A dén B va tir B vé A (ké ca thdi gian nghi) 1a :
2 gid 24 pht + 2 gid + 45 phit = 4 gid 69 phut
(hay 5 gig 9 phat)
O t6 vé dén A luc :
7 gi0 + 5 gio 9 phit =12 gid 9 phut.
311. HD :
Péi : 1 gid 30 phat = 1,5 gio.
Quéang dudng AB |a :
60 x 1,5 = 90 (km)
N(ra quang dudng AB Ia :
90 : 2 =45 (km)
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312.

313.

Van t6c cla xe may la :

60 x% = 36 (km/gid)

Xe may di nlra quang duang AB hét thai gian 1a :
45 : 36 = 1,25 (gid).
HD :
Van toc cla ca nd khi di xubi dong la:
13 + 3 = 16 (km/gid)
Van téc clia ca n6 khi di ngudc dong la :
13 -3 =10 (km/gid).
HD : D6i 2 gid 30 phut = 2,5 gid ; 48 phut = 0,8 gid.
a) Vantéccla 6 to 1a:
120 : 2,5 = 48 (km/qgid).

b) Van téc clia xe may |a :

48 x%= 36 (km/gid)

% quéang dudng AB 1a :

120x§ = 48 (km)

Thdi gian xe may di % quang dudng AB |a :

48 : 36 = 1% (gid) (hay 1 gid 20 phut).

c) Quang dudng xe dap di dudc la :
15 x 0,8 =12 (km)
Xe dap di dugc s6 phan quang dudng AB la :

12:120 = % (quang dudng AB).
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314. HD :
Thdi gian 6 t6 di quang dudng AB |a:
10 gi6 — 7 gid 30 phat = 2 gig 30 phut (hay 2,5 gid)
Van téc 6 t6 la :
120 : 2,5 = 48 (km/gid)
Van t6c xe may la:

48 x% = 36 (km/gidy).

Thdi gian xe may di quang dudng AB la:
120 : 36 = 3% (gid) (hay 3 gid 20 phut)

Xe may dén B luc :
7 gid 30 phut + 3 gig 20 phat = 10 gio 50 phut.
315. HD : Van téc cla con thuyén khi di xudi dong la :
7,5 + 2,5 =10 (km/gid)
Van toc cla con thuyén khi di ngugc dong 1a :
7,5 - 2,5 = 5 (km/gid)
a) Thuyén di xudi dong tir A dén B hét thai gian 1a :
15 :10 = 1,5 (gid) (hay 1 gid 30 phut)
b) Thuyén di ngudc dong tir B d&€n A hét thagi gian 1a :
15 : 5 = 3 (gig).
316. HD : Dua vao bai toan "Tim hai s6 khi biét téng va hiéu clia hai s6 d6".

Van tdc thuyén may
khi nudc lang : | b —
; TR e 20 km/gicr
Van toc dong nuéc ;. ——A 14 km/gic

Van toc thuyén may khi nudc lang la :
(20 + 14) : 2 = 17 (km/gid)
Van téc dong nudc 1a :
(20 — 14) : 2 = 3 (km/gid).
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318.

319.

HD :
A C B
Oto Gap nhau Xe may
_b.. -‘_
60 kmlgid 40 kmlgid

Quang dudng AC la :
60 x 2 =120 (km)
Quang dudng BC la :
40 x 2 = 80 (km)
Quéang dudng AB la :
120 + 80 = 200 (km).
Nhén xét : Trong chuyén déng ngudc chiéu, quang dudng bang téng
van téc nhan vdi thai gian.
HD : Téng van téc clia hai 6 t6 1 :
65 + 55 = 120 (km/gid)
Thdi gian di dé€ hai 6 t6 g&p nhau 1a :
240 : 120 = 2 (gid).
HD :
Péi : 1 gig 30 phat = 1,5 gid.
a) Téng van téc clia 6 t6 va xe may la :
135 : 1,5 = 90 (km/qi0@)

b) Ta c6 so do i Bk
Voto -

90 km/gid

Van téc clia 6 16 1 : LA — o
90 : (3 + 2) x 3 = 54 (km/gid)

Van toc clia xe may la :
90 — 54 = 36 (km/gid).
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320. HD :
A & Gap nhau B
Otd Oto Xe may
— —_— -
54 km/qic 36 km/qgic
Sau 40 phut (hay % gid) 6 t6 di dugc quang dudng AC dai la :
2
54 ok 36 (km)
O t6 va xe may chuyén déng ngudc chiéu trén quang dudng BC, sau
1 gig 10 phut (hay % gid) thi chung gap nhau, ta co :
Téng van téc clia 6 té va xe may 14 :
54 + 36 = 90 (km/gid)
Quéang dudng BC dai la :
90><% =105 (km).
Quéang dudng AB dai la:
36 + 105 = 141 (km).
321. HD :
A 10km p __15km g
15 kmigié Géap nhau 18 km/gid
—_— —_— ——
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Thai gian anh Manh di dé g&p anh Toan tai diém D la :
-
15:18 = = (gig)
6
Quéang dudng anh Toan di tir C dén chd gap nhau D 1a :
15><% =12,5 (km)

Quéang dudng AB dai la :
10 + 12,5 + 15 = 37,5 (km).



A B C
Oto Xe may Gap nhau
— —
65 km/gid 45 km/gid

Quéng duong AC dai la :

65 x 2 = 130 (km)
Quéang duong BC dai la:

45 x 2 = 90 (km)
Quang dudng AB dai la:

130 - 90 = 40 (km).
Nhén xét : Trong chuyén déng cling chiéu gdp nhau (khdi hanh ciing
mot lic), khoang cach giita hai chuyén déng khi bat dau di bang hiéu
van t6c nhan vdi thdi gian di dé g&p nhau.

S=(vy—-Vy xt (vq>Vy).

323. HD :

Quéang dudng xe may di dugc trong % gid la :

40 x % = 20 (km)

Hiéu van téc clia 6 t6 va xe may la :
55 — 40 = 15 (km/gid)
Thai gian di dé 6 t6 dudi kip xe may la :
20:15= 1% (gid) (hay 1 gid 20 phuat).

324. HD : D6i : 1 gid 15 phat = 1,25 gid.
a) Hiéu van téc clia xe may va xe dap la :
20 : 1,25 = 16 (km/giod)
b) Tacé so d6: 2 kmigio

-,
-

e ~-~., Van toc clia ngudi di xe may la :

1
B
1
]
|
I

Ve may -

-

“1‘61261@0 16 x 2 = 32 (km/gid).

!
Vye dap - |
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325. HD :
Thai gian xe may di trudc 6 té la :

8 gid 15 phut — 7 gid 30 phut = 45 phut (hay % gid)

Quang dudng xe may da di trudc khi 6 t6 xuét phat (hay khoang cach
gitta hai xe) la :

40 x% = 30 (km)
Hiéu van toc clia 6 té va xe may la :
60 — 40 = 20 (km/gid)
Thai gian di dé 6 t6 dudi kip xe may la :
30 : 20 = 1,5 (gi®) (hay 1 gid 30 ph(t)
326. HD :
Van téc cla ca n6 thir nhét |a :
16 + 2 = 18 (km/gid)
Van téc clia ca né thir hai la :
16 -2 = 14 (km/gid)
Téng van téc clia haica né la:
18 + 14 = 32 (km/gid)
Thei gian di dé hai ca noé g&p nhau la :
16 : 32 = 0,5 (gid) (hay 30 phut).
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Chuong nam
ON TAP

327. Chang han : S& 6 328 457 doc |a "Sau triéu ba trdm hai muoi tam
nghin bén trdm nam mugi bay".

Chir s6 2 thudéc hang chuc nghin, chir sé 3 thuéc hang tram nghin.

328. a) SG tu nhién lién sau clia mdi s da cho la :

166 999 ; 3802512 ; 400 070 193 ; 3 410 000.
b) S6 tu nhién lién trudc clia mbi sé da cho la :
312 835 ; 9370189 ; 2000, 100 099.
329. 245 < 1002 5670435 <5670 436
25 000 > 9876 100000 =>11111
74 196 =74 196 30 578 < 291 578
330. a) 37861 ; 37880 ; 82100 ; 820 012.
b)1543000; 1534090; 1534001: 534 182.
331. Khoanh vao C.
332. a) Khoanh vao C. b) Khoanh vao B.
E 6:2 3 15 “15:5 8
8 e A 25 25:5 5 °
81 81:9 9 16 16:16 1
90 90:9 10° 48 48:16 3’
12_12:4 3
8 B4 "2
3 3Ix2 6 1T 1xB b
S 2 T 2 2x5 10°
b);:;zsz%; Gilr nguyén phan so %
c)l=1x3x5=15 ; E=2x2><5=20 :
2 2x3xb5 30 3 dxZxb 30
E_3x2x3 18
5 “5x2x3 30
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335.

336.

337.

338.

339.
340.

341.

342,

343.
344,

345.

346.

162

Foilm 2ty B8 i—E(wucfm ban E)
52 ' 122’ 578 12 15 HRRIE
Khoanh vao D.
gly e 1
3 ' 8’ 2
3 . 2. 7
2 3 2
Chéng han : S6 27,055 cé thé doc 1a "Hai mudi bay phdy khéng tram

nam mudi lam".

Phan nguyén gém 2 chuc va 7 don vi (hay 27) ; phan thap phan gém
5 phan tram va 5 phan nghin (hay 55 phan nghin).

Chitr s6 2 thudc hang chuc ; chir s6 7 thubéc hang don vi ; chir s6 0
thuéc hang phan mudi ; chir s6 5 thit nhat thuéc hang phan tram va

chir s6 5 thit hai thuéc hang phan nghin.

Chéng han :
ay3:5

b) 0,003 :
o:J90 ¥ ‘3043
0,25 < 0,3
a) 21,99 ;

b) 0,853 ;

c) 0,09 ;

d) 0,005.
0,87 :
0,0101 ;

22,68 ;
0,914 ,;
0,091 ;
9,611 ;

a)3<3,7<4;

a)27<2,0l5%528;

70,02.

5,34.

12,1 = 12,100
17,183 > 17,09
22,86 ; 23,01.
0,93, 0,94.
B4 3 B, 1444
9,612, 9,613.

b)x=2;x=3;x=4;x=5.
dx=13;x=14;x=15; x=16.
b)6<5,01=<86;

d) 4 <4,206 <5.

b)1,2<1,26 <1,3; ¢)0,8<0,87 <0,9.



347.

348.

349.

350.

351.

352.

353.

354.

355.

8 . 28
100

8.
10

o AT,
7T = oo |

a) 0,48 = 48% ;
b) 50% = 0,5 ;
DS ra)4,7m;
b) 8,2dm ;
DS : a) 1,4kqg ;
b) 3,2 tan;
0,93 tan ;

b) 0,9 =

=2_4
10 20
2. 1. 2. 1_5. 1 _8
0’ 5 10 20 100" 125 1000°
., 8.8, 1 _65, & "6
10’ 5T 20 100’ 25 100°
o - 457 _ 2 _
— =0,23; 100 - U7 1000 0,457 ; 1000 0,021.
18 : 3 _ i
2W_2’18’ W—S,DS,
8 _
Bm = 8,008.
2 _34- =575 - B
z =34 ; 54 5. 75 225 2.16.
e " 73
10,1 = ‘I(]ﬁ : 256,73 256@ ;
a 9 ... Bl
3,009—3;%, 1,021 1%'
_ 123 . |
0’123_W’ U,OS—W.
2
0,021 = 1000 "
0,06 =6% ; 1,25 = 125%.
4% = 0,04 ; 120% = 1,2.
1,08m ; 0,309m ; 0,06m.
3,04dm ; 72,6dm ; 0,45dm.
2,05kg ; 1,005kg ; 0,78kg.
4,025 tan ; 5,006 tan ;
2,034 tan.
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356.

357.

358.

359.

360.

361.

362.

164

a) 1m? = 0,0001ha ;
b) 1ha 5678m? = 1,5678ha ;
45 ha 5000m? = 45,5ha.

a) 37m® 125dm? = 37,125m> ;

74m?® 38dm?® = 74,038m? :

b) 1dm?® 584cm? = 1,584dm? ;

4dm? 5cm® = 4,005dm? ;
12 000cm® = 12dm? ;
27cm? = 0,027dm? ;
a) 2mm = 0,02dm ;
b) 35kg = 0,35 ta ;
c) 24cm? = 0,24dm?;
d) 2cm® = 0,002dm? ;
) 7ha 68m? = 7,0068ha ;
g) 6 tdn 500kg = 6,5 tan ;
)

a) 1Tm 25cm = 125cm ;

e

b) 1m? 25cm? = 10 025¢cm? ;

) 1m® 25cm® = 1 000 025cm?® ;

)
c
a) 3,4 gio = 3 gid 24 phit ;
c) 1,6 gid = 1 gid 36 phut ;
13 .

DS :2)596614;  b)

18m? = 0,0018ha :

300m? = 0,03ha.
12ha 800m? = 12,08ha :

1530dm?® = 1,53m? ;
6m*9dm? = 6,009m?.
12dm?®40cm? = 12,04dm? ;
1566cm® = 1,566dm? ;
1ecm?® = 0,001dm® ;
504cm® = 0,504dm? ;
250m = 0,25km.

450kg = 0,45 tan.

7800m? = 0,78ha.

35dm? = 0,035m?3.

13ha 25m? = 13,0025ha.
4 ta 38kg = 0,438 tan.

1m 25cm =1,25m.
1m?25cm? = 1,0025m?.
1m? 25cm® = 1,000025m?.
b) 6,2 gid = 6 gid 12 phdt ;
d) 4,5 gi® = 4 gid 30 phdt.

20

C)ﬁ’

d) 124,834.

a) 457 + 218 + 143 = (457 + 143) + 218
=600 + 218
=818

b) 346 + 412 + 188 = 346 + (412 + 188)
= 346 + 600
= 946



C)§+1_4+1—[§+1j+1_4
9 7 9 \9 9 27
14

14
_1+§_1f

e) 3,96 + 0,32 + 0,68 = 3,96 + (0,32 + 0,68)
=3,06 +1=4,96
q) 15,86 + 44,17 + 14,14 = (15,86 + 14,14) + 44,17
=30 + 44,17 =74,17
363. DS :9,37; 12,218.

364. DS :30,1; 35,068.
365. a) Chiéu dai clia hinh chir nhat |a :

dp i3 o0
2z+15 =45 (dm)

Chu vi hinh chit nhat |a :

2 4 2

£S : ‘I4§m.

b) Lam tuong tu phan a) BS : 25 % m.

366. a) S ; b) S ; e)B; dS; e)D; g) S.

s : c) = :
12 4
368. a) 12371 — 5428 + 1429 = 12371 + 1429 — 5428
= 13800 — 5428 = 8372
b) 7429 — (3125 + 429) = 7429 — 429 - 3125
= 7000 - 3125 = 3875

367. DS :a)399688: b) d) 20,77.
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)1_94_[ ._1_9]=1_g_.,1_g+1
7 a7 a7 3f
=0+1=1
02 (1 3),1.(2,1) 1
3 T 8 8 8 7
=2-2=0

e) 15,27 — 4,13 — 1,14 = 15,27 — (4,13 + 1,14)
=527 ~BI2T =D
g) 60 — 13,75 — 26,25 =60 — (13,75 + 26,25)

=60 -40=20
369. a) x + 35,67 = 88,5 b) x+ 17,67 = 100 - 63,2
x = 88,56 — 35,67 x+ 17,67 = 36,8
x =52,83 x = 36,8 -17,67
x = 19,13.
370. a) 23,17 — 15,63 = 7,54
24,17 - 16,53 = 7,64
Vay : 23,17 — 15,63 < 24,17 - 16,53.
Tuong tu ta co :
b) 30 -6,8 -7,2 =30 - (6,8 +7,2)
c)10,1-91+81-7,1<6,1-5,1+4,1-2/1.
371. a} S ; b) S ; e B dy S e) b.
372. PS : a) 66,235 ; b) 181,002 ; c) 197,46.
373. a) 41,6 + (20,7 + 18,5) = (41,6 + 18,5) + 20,7
=60 + 20,7
= 80,7
b) (3,18 + 5,67) + 4,82 = (3,18 + 4,82) + 5,67
=8+ 5,67
= 13,67
c) (0,923 + 12,75) - 0,75 = 0,923 + (12,75 - 0,75)
=0,923+ 12
=12.923
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d) (5,62 +0,651) — 4,62 = (5,62 — 4,62) + 0,651
=1 +0,651 = 1,651
e) (18,29 — 14,43) + 1,71= (18,29 + 1,71) — 14,43
= 20 — 14,43 = 5,57
g) (12,3 —5,48) — 4,52 = 12,3 — (5,48 + 4,52)

=123 -10=23.
374. DS : a) 29,02 b) 3,9.
375. DS :a)2949485: b) 855712 ¢) g . d) %; e) 476,721 ; g) 275,728,

376. a) 0,25 x 611,7 x 40 = (0,25 x 40) x 611,7
=10 x 611,7 = 6117
b) 6,28 x 18,24 + 18,24 x 3,72 = 18,24 x (6,28 + 3,72)
=18,24 x 10 = 182,4
c) 36,4 x 99 + 36 + 0,4 = 36,4 x 99 + 36,4
=36,4 x (99 + 1)
= 36,4 x 100 = 3640
377. a) 192,4 x 2 x 4,7 =384,8 x 4,7
Vay 1924 x 2 x 4,7 > 384,8 x 4,6.
Tuong tu ta co :
b) (8,34 — 4,25) x 12 = 8,34 x 12 - 4,25 x 12
c) 29,8 x 0,2 + 13,4 < (29,8 + 68) x 0,2
d) (2,6 +4,4) x0,78<7,8 x 0,1 x 8
378. a) x = 229,5 b) x = 58,5.
379. a) 18m ; b) 0,06km ; c) 6 phat; d) 15 phut.
380. HD : Dién tich nén c&n phong th(t nhat 1a 17,68m?2.
Dién tich nén cin phong thl hai la 17,76m?.
Vay dién tich nén can phong th{ hai I6n hon dién tich nén can phong

thir nhat.
: . : 28
381. S : a) 203 ; b) 84,5 : of -2
d) 6 ; e)391,7 ; g) 1,25.
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382.
383.
384.
385.

386.

387.
388.
389.

390.

168

BS 236 ; 1.8 ; 5,04.
a) x=10% b) x = 19,585.
a) 2,125 ; b) 0,02125:  c¢) 212,5.
DS : a) 38,045 ; 3,8045; 3804,5 ; 380 450.
b) 84,14 ;  8414.
BS. a2 162; b) 10,92 ; c) 0,4 ; ey 0.812 ;
e) 4,888 ; gl 2,5.
DS :a) 3,06 ; b) 40,18 ; e} 2,21 ; gy 19,6,
a)x=16,2; b) x =6,02 ; ¢} x=0,1; dyx=44.
Bai gidi
130cm = 1,3m
Chiéu dai tdm bang la :
3,575 : 1,3 = 2,75 (m)
Do dai cla khung nhém la :
(2,75 + 1,3) x 2 = 8,1 (m)
Dap sé : 8,1m.
Ti s6 phan tram S6 thap phan Phan s& thap phan
5
0 _—
15% 0,15 100
25
0 e
25% 0,25 150
50
0 ==
50% 0,50 700
75
0 _—
75% 0,75 100
80
807 0,80 e
i | 100
92
0 —
92% 0,92 100




391. DS : a) 37,5% : b) 125% ; ) 12%:  d) 3,2%.
392.

3% cla 60 1,8

17% clia 340 57,8

50% cua 18 9
25% clia 31 7,75

393.

25% clia x 750 64,8 16,5 3,75

X 3000 259,2 66 15

394. Bai giai
Ban kinh cta hinh tron la :
6:2=3{cm)
Dién tich hinh tron la:
3 x 3 x 3,14 = 28,26 (cm?)
Dién tich hinh chir nhat la :
28,26 x 5 = 141,3 (cm?)
Chiéu dai hinh chir nhat |a :
141,3: 9=15,7 {cm}
Chu vi clia hinh chit nhat |a :
(15,7 + 9) x 2 =49,4 (cm)
Dap s6 : 49,4cm.
395. Bai giai
Téng hai day clia hinh thang 1a :
60 x2:5=24 (m)
Pay I6n cla hinh thang la :
(24+4):2=14 (m)
bay bé cla hinh thang la :
24 — 14 =10 (m)
Pap s6 : Day 16n : 14m ; Day bé : 10m.
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396. Bai giai
Vi khi day |6n tang thém 4m thi dién tich t&ng thém 60m?, nén 60m?
chinh |a dién tich hinh tam giac cé6 day 4m va chiéu cao |a chiéu cao
clia manh vudn hinh thang.
Chiéu cao clla manh vudn hinh thang la:
60x2:4=30(m)
Dién tich manh vudn hinh thang la :
(52 +36) x 30 : 2= 1320 (m?)
Pap sb : 1320m?.
397. Bai giai
a) Téng chiéu dai va chiéu réng clia day bé hinh chir nhat Ia :
7,2:2=3,6(m)
Chiéu dai day bé hinh chif nhat 14 :
(3,6 +0,6):2=2,1(m)
Chiéu rong day bé hinh chit nhat Ia :
3,6 -2,1=1,5(m)
Thé tich clia bé nudc 14 :
2,1x 1,5 x1,5=4,725 (m°)
4,725m? = 4725dm?> = 4725]
b) Thé tich phan nudc da ding trong mot tuan 1€ 1a:
2 1% 1.5x1.2=878{m")
3,78m° = 3780dm” = 3780/
Trung binh mdi ngay dung sé lit nuéc la :
3780 : 7 = 540 (/)
Dap s6 : a) 47251 ; b) 5401.
398. Bai gidi
a) Dién tich mot mat cta hinh lap phuong la :
294 : 6 = 49 (cm?)
Tacod :49 =7 x 7. Vay canh cla hinh lap phudng la 7cm.
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Thé tich cla hinh lap phuong |14 :

7 x 7 x7 =343 (cm®)
b) 35cm gép 7cm sé lan la :

35 :7 =5 (lan)
63cm gdp 7cm s6 1an 1a :

63 : 7 =9 (lan)

Pé x&p dudc mot I6p hinh 1ap phuong trong hinh hép chif nhat can sé
hinh lap phudng canh 7cm la :

9 x 5 =45 (hinh |ap phuong)
S6 16p hinh |ap phudng xép dudc trong hinh hép chir nhat la :
180 : 45 = 4 (I8p)
Péap s6 : a) 343cm? ; b) 4 16p.
399. Khoanh vao D.
400. HD :
Céach 1 : S6 dau con lai & hai thing 1a :
85 + 46 = 131 (I)
S6 dau ldy ra 8 mbi thlng 1a :
(211 — 131) : 2 = 40 ()
S6 dau luc dau cb G thung thr nhéat 1a :
85 + 40 = 125 (/)
S6 dau luc dau cb & thung thir hai la :
46 + 40 = 86 (J)

Cach 2 : Vicung |8y ra 8 mbi thing mét sé lit ddu nhu nhau nén sé
dau luc dau & thung th nhat nhiéu hon & thung th( hai la

85 — 46 = 39 (I)
S6 dau luc dau cé & thung thir nhét la :
(211 + 39) : 2 = 125 (J)
S6 dau luc dau cbé 3 thung thir hai la :
211 - 125 = 86 (I)
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401.

402.

403.

404.

405.

406.

172

1

HD : Ta c6 : 0,25 =—, ti s6 cla hai 88 bang 0,25, tlc la s6 16n gép

Zi
4 1an s6 bé.
S6 béla:0,25: (4 +1) =0,05
S6 16n la : 0,25 - 0,05 = 0,2.
HD : Bay bé cla thla ruéng hinh thang la :
52 x 75 : 100 = 39 (m)
Phan dat tang thém |a hinh thang

1_er[!

c6 day bé 6m, day I6n 10m, dién
tich bing 80m? va chiéu cao bing
chiéu cao cla thlra rudng hinh
thang ban dau. Chiéu cao cla

thia ruéng hinh thang 1a :

80 x2:(10+6) =10 (m) 52m

Dién tich thia ruéng la :
(39 +52) x 10 : 2 = 455 (m?).
HD : Dién tich thira ruéng la :
200 x 120 = 24000 (m?)
24 000m? = 2,4ha
HD : Thé tich cla thing 1a :
145 x 70 x 50 = 507500 (cm?®)
507 500cm® = 507,500dm?® (hay 507,5dm?)
Bai gidi
Dién tich day bé boi la :
45 x 25 = 1125 (m?)
Chiéu cao clia muc nudc trong bé 14 :
2250 : 1125 =2 (m)
Pap sé : 2m.
Bai gii
a) Van téc cla ca nd khi di xudi dong la :
25,5 + 2,5 = 28 (km/qgid)
Quang dudng ca né di xubi dong trong 1,5 gid l1a :
28 x 1,5 =42 (km)

= 6m

80m?2



407.

408.

409.

b) Van téc cla ca nd khi di ngudc dong la :
25,5 - 2,5 = 23 (km/gid)
Quang dudng ca né di ngudc dong trong 1,5 gid |a :
23 x 1,5 = 34,5 (km)
Pap sb : a) 42km ; b) 34,5km.
Bai giai
a) Sau 1 gid ca hai nguai di dudc |a :
4,3 +4,7 =9 (km)
Sau 1 gig@ hai ngudi con cach nhau la :
22,5-9=13,5 (km)
Sau 1,5 gi¢ ca hai ngudi di dudc la:
9x1,5=13,5 (km)
Sau 1,5 gid hai ngudi con cach nhau la :
22,5 - 13,56 =9 (km)
b) Thai gian di d€ hai ngudi g&p nhau |4 :
22,5 :9 = 2,5 (gid)
Pap sb : a) 13,5km ; 9km ; b) 2,5 gid.

HD : Xe may th(r nhat di tir A dén B hét 3 gid, nén mbi gid di dugc %

quang dudng AB. Tudng tu, méi gid xe may th{ hai di dudc % quang
dudng AB.
Thei gian hai xe can di dé gap nhau la :

o I

HD : Hai ngugi cung lam viéc sau 4 gio thi xong viéc. Vay sau 1 gid

. A ,/— »
hai ngudi lam dugc = cong viéc.

Tuong tu, ngudi thir nhat lam trong 1 gid dudc -;— cdng viéc.
Vay ngudi thi hai lam trong 1 gid dudc :

LA ) (cbng viéc)
477 28 \CONgVE
Do d6 thdi gian dé ngudi th(t hai lam mét minh xong céng viéc 14 :
3 1 4N
1: — =9 = (gid).
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MUC LUC

Trang
Cau héi  |Huéng dan
va baitap | - Tra ldi
Churong mét : On tap va bo sung vé phan sé. Giai toan lién

quan dén ti |&. Bang don vi do dién tich 3 73

— On tap : Khéi niém vé phan s& 3 73
— On tap : Tinh chat co ban clia phan s6 4 74
— On tap : So séanh hai phan s6 5 74
— Phan s6 thap phan 6 76
— On tap : Phép cong va phép trir hai phan s6 7 76
— On tap : Phép nhan va phép chia hai phan s¢ 8 it
— On tap va bo sung vé giai toan 11 80
— On tap : Bang don vi do do dai 13 87
— On tap : Bang don vi do khéi lugng 13 88
— Bang don vi do dién tich 14 88
Churong hai : S6 thap phéan. Céc phép tinh vdi sé thap phéan i 91
— S6 thap phan 1 91
— Viét céc s6 do dai lugng dudi dang s6 thap phan 20 93
— CAc phép tinh vdi s6 thap phan 22 95
— Phép cong 22 95
— Pheép trur 23 98
— Phép nhan 26 102
— Phép chia 28 107
— Ti s6 phan tram 30 110
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Chuong ba : Hinh hoc
— Hinh tam giac. Dién tich hinh tam giac
— Hinh thang. Dién tich hinh thang
— Luyén tap chung vé dién tich hinh tam giac va hinh thang
— Hinh trén. Chu vi va dién tich hinh trén
— Luyén tap vé tinh dién tich céac hinh

— Dién tich xung quanh, dién tich toan phan cla hinh hop
ch{r nhat va hinh lap phuong

— Thé tich ctia hinh hép chir nhat va hinh lap phuong
— Gi6i thiéu hinh tru. Gidi thiéu hinh cau

Churong bon : $6 do thdi gian. Toan chuyén déng déu
— S6 do thai gian
— Cong so do thai gian
— Trir s6 do thdi gian
— Nhan s6 do thai gian v6i moét s6
— Chia s6 do thai gian cho mét s6
— Luyén tap chung vé céc phép tinh véi sé do thai gian
— Vén téc
— Quang dudng
— Thdi gian
— Luyén tap chung vé chuyén dong cung chiéu, chuyén
déng nguac chiéu.

Chuong nam : On tap

— On tap vé s6 tu nhién, phan s6, s§ thap phan, s6 do
dai lugng

— On tap vé cac phép tinh véi s6 tu nhién, phan s6, s6
thap phan

— On tap vé hinh hoc

— On tap vé giéi toan

33 114
33 114
36 119
38 121
39 124
41 128
44 134
46 138
49 142
51 144
51 144
51 144
92 145
53 147
93 148
94 148
55 151
56 152
57 153
87 155
60 161
60 161
65 164
71 169
72 171
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Chiu trdach nhiém xudt bdn :
Chi tich Hoi dong Thanh vién NGUYEN DUC THAL
Téng Gidm déc HOANG LE BACH

Chiu trach nhiém néi dung :
Téng bién tap PHAN XUAN THANH

Bién tdp lan dau :
NGUYEN THI BINH - VU THI Al NHU
Bién tdp tdi ban :
HOANG THI KIM HAO

Trinh bay bia va minh hoa :

NGUYEN THI HONG VY
Bién tap ki thudt :

PINH XUAN DUNG
Stta ban in :
PHONG SUA BAN IN (NXB GIAO DUC TAI HA NOI)
Ché'ban :
PHONG CHE BAN (NXB GIAO DUC TAI HA NOI)
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